

SISALCSISTEMA DE INFORMACIÓN SOBRE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE

Estado de la Región América Latina y el Caribe

Boletín No. 15 Abril 2014





Índice

Presentación	5
Estado de la situación	7
Economía	7
Comercio	7
Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente	8
Política exterior	9
Fronteras	
Políticas públicas	11
Organismos multilaterales	11
Países	
Argentina	
Bolivia	
Brasil	
Chile	
Colombia	
Costa Rica	
Cuba	
Ecuador	
El Salvador	
Guatemala	
Honduras	
Jamaica	
México	52
Nicaragua	60
Panamá	61
Paraguay	66
Perú	69
República Dominicana	74
Trinidad y Tobago	
Uruguay	
Venezuela	
Organismos Multilaterales	
Alianza del Pacífico	
AEC	
ALADI	
CAN	
CELAC	
CARICOM	
SICA	
UNASUR	87
Organismos externos	99
Banco Mundial	
CEPAL	
FMI	
PNUD	
1 NUD	

PRESENTACIÓN

Para la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales es grato presentar y entregar el Boletín N°15, que esperamos sea un instrumento útil, permanente y visible para la toma de decisiones y para la construcción de identidad latinoamericana y caribeña.

Esta iniciativa forma parte del Proyecto de Apoyo a la Formulación de la Agenda de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe (CELAC), Comercio e Integración Física, Energética, Productiva y Fronteriza, auspiciado por la Corporación Andina de Fomento (CAF), el cual responde al mandato realizado por la Presidencia Pro Tempore de la CELAC a la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, expresado en el Informe de la Reunión de Mecanismos Regionales y Subregionales de Integración en América Latina y el Caribe del 1 de octubre, 2012.

Por esta razón, la Secretaría General de FLACSO tiene a su cargo coordinar y apoyar la realización de un reporte analítico prospectivo mensual de información social, política y económica, además de la construcción de un banco de datos organizado temáticamente, útil para hacer seguimiento de temas y procesos políticos; con el objetivo de generar información y conocimiento integrado sobre indicadores sociales de la región, sus procesos políticos internacionales, de política doméstica y exterior. Este reporte analítico se realiza a partir de la recopilación de información proveniente de fuentes primarias como son los comunicados oficiales pertenecientes a instituciones gubernamentales de cada país, así como de fuentes secundarias. Finalmente, esta información permitirá la realización de un estado del arte que haga un ejercicio prospectivo temático, regional y subregional de la política exterior de los países que integran la CELAC y del tejido de regímenes internacionales en América Latina y el Caribe.

Adrián Bonilla Soria, Ph. D Secretario General

FLACSO

FLACSO

Secretario General: Adrián Bonilla

CAF

Presidente: Enrique García

Investigadores:

Laura Álvarez Garro Geovanny Blanco Fonseca

Producción:

Isabel Álvarez Echandi

Número 15, San José, Abril 2014

Email: flacsosg@flacso.org

Nota de descargo: La información producida en este Boletín no compromete la opinión o posición institucional de FLACSO, CAF o CELAC, expresa simplemente el trabajo de sistematización y ordenamiento de la misma hecha por el equipo de investigación y producción.

Estado de la situación

Economía

Durante este mes se destaca la firma de un Memorando de Entendimiento por parte del Banco Central de Paraguay con el Fondo de Garantías de Instituciones Financieras de Colombia (FOGAFIN). Este acuerdo garantiza un diálogo más estrecho entre la entidad financiera paraguaya y el organismo estatal colombiano con la finalidad de facilitar el intercambio de experiencias y prácticas administrativas y técnicas, considerando aspectos tales como divulgación del seguro de depósitos, el desarrollo de simulacros y el reembolso oportuno a los depositantes¹. Asimismo, cabe destacar la realización del encuentro económico entre México y Francia² y los esfuerzos entre las autoridades comerciales y económicas de Argentina y Brasil por promover el desarrollo de la industria automotriz³.

Por otra parte, la Unión Europea (UE) anunció que otorgará €170 millones de euros con el fin de invertir en cuatro áreas fundamentales en Paraguay. La cooperación será destinada a las áreas de educación, protección social y desarrollo del sector productivo. Como una cuarta área, cabe destacar que serán consideradas y atendidas las recomendaciones efectuadas por parte de la Misión de Observación Electoral posterior a los comicios realizados en abril de 2013. Asimismo, los miembros de la delegación europea resaltaron los logros económicos en los últimos años, así como la gestión disciplinada de las finanzas públicas, el manejo de la inflación y niveles de reservas internacionales excepcionales⁴.

Comercio

Las actividades comerciales de los países de la región experimentaron un desenvolvimiento importante. El mes de abril sirvió de marco para la aprobación de Tratados de Libre Comercio entre Colombia y Costa Rica⁵, así como entre México y Panamá⁶. De la misma manera, avanzaron las conversaciones conjuntas de Colombia y Perú con la Unión Europea (UE) en función de la implementación del acuerdo comercial con el bloque⁷, al tiempo que se llevaron a cabo reuniones con miras a establecer vínculos comerciales entre Ecuador y Cuba⁸, Perú y Honduras⁹, El Salvador y Trinidad y Tobago¹⁰, Venezuela y Jamaica¹¹, así como entre Brasil y Rusia¹².

https://www.bcp.gov.py/userfiles/files/BCP_firma_memo_de_entendimiento_s_intercambio_con%20FOGAFIN_Colombia.pdf

http://www.economia.gob.mx/eventos-noticias/sala-de-prensa/comunicados/10248-comunicado14-043

http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/Gacetilla3.pdf

^{4 &}lt;u>http://www.hacienda.gov.py/web-hacienda/index.php?c=96&n=5858</u>

^{5 &}lt;u>http://www.mincit.gov.co/publicaciones.php?id=9468;</u>

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2014/abril/CP-1749.aspx

⁶ http://www.mici.gob.pa/detalle.php?cid=20&id=4245

⁷ http://www.mincit.gov.co/publicaciones.php?id=9424

⁸ http://comercioexterior.gob.ec/ecuador-y-cuba-fortaleceran-su-comercio-bilateral/

⁹ http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia 067 2014.html

http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=2586%inicia-iii-ronda-de-negociaciones-comerciales-entre-el-salvador-y-trinidad-y-tobago&catid=1%noticias-ciudadano&Itemid=77

En otros temas, se realizó en Tegucigalpa, Honduras, la II Ronda de Unión Aduanera Centroamericana del primer semestre del año 2014. En la misma tomaron parte los Ministerios encargados de la Integración Económica Centroamericana, Salud, Agricultura y Ganadería y Aduanas y representantes de los sectores privados de Centroamérica. Además, también fue llevada a cabo una reunión del Consejo de Ministros de Integración Centroamericana (COMIECO). Entre los logros de la reunión destacan las aprobaciones de los Reglamentos Técnicos Centroamericanos (RTCA) en materia de manufactura de medicamentos, especificaciones de diesel, etiquetado de medicamentos (especialmente aquellos que contienen gluten), la adopción de reglas de origen específicas por parte de Panamá, así como de 520 incisos arancelarios. Además, las naciones centroamericanas también procedieron a aprobar el nuevo reglamento interno de la Secretaría de Integración Económica (SIECA), la modificación de la Regla de Origen Centroamericana de salmón y las aperturas y modificaciones arancelarias de convertidores de señales de televisión. En el marco del Acuerdo de Asociación, se informó que para el próximo mes de junio se realizará en Honduras, en su carácter de Presidencia Pro Tempore, la I Reunión del Consejo de Asociación del Acuerdo¹³.

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

En temas relacionados con minería, Bielorrusia mostró su interés en activar los yacimientos de hierro del Mutún, situados en Puerto Suárez, en la frontera entre Bolivia y Brasil. Autoridades bolivianas afirmaron que la nación europea tiene la capacidad, la tecnología y la experiencia en todo lo referente a la tecnología del hierro, así como su debida explotación e industrialización, lo que convertiría a Bielorrusia en un socio estratégico de Bolivia en minería, al tiempo que se anunció que una comisión Bolivia - Bielorrusia sostendrá un nuevo encuentro en Minsk, capital de Bielorrusia 14.

En temas relativos a energía, los representantes de Chile, Perú, Colombia, Ecuador y Bolivia firmaron un acuerdo de interconexión eléctrica enfocado en el mantenimiento de la coordinación y articulación de una integración progresiva basada en la potestad soberana sobre la regulación del sector eléctrico¹⁵. Asimismo, el Ministerio de Electricidad y Energía Renovable del Ecuador fiscalizó la suscripción de un Memorándum de Entendimiento entre la Corporación Eléctrica del Ecuador y la empresa estatal *State Grid China Electric Power Equipment and Technology*. La intención con la firma del acuerdo se basa en el intercambio de conocimientos por medio de programas de capacitación, así como la planificación y desarrollo de líneas de transmisión de alto voltaje y redes inteligentes¹⁶.

http://www.mincomercio.gob.ve/noticias/663#.U0W_8qh5Pww

http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=13094

http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=2601%realizan-ii-ronda-de-union-aduanera-centroamericana&catid=1%noticias-ciudadano&Itemid=77

http://www.mineria.gob.bo/Documentos/Difusion/minerianoticias015.pdf

http://www.minminas.gov.co/minminas/index.jsp?cargaHome=2&opcionCalendar=10&idcomunicado=950

 $[\]frac{\text{http://www.energia.gob.ec/ecuador-y-china-subscriben-memorandum-de-cooperacion-tecnica-para-intercambio-de-conocimientos-en-el-sector-electrico/}{}$

Política exterior

Durante este periodo, los países que reportaron más encuentros bilaterales, fueron Argentina, que se reunió con delegaciones de Chile¹⁷, Colombia¹⁸, Emiratos Árabes Unidos¹⁹, Estados Unidos²⁰, Etiopía²¹, India²², Israel²³, Paraguay²⁴ y Venezuela²⁵; México, que reportó encuentros con Australia²⁶, China²⁷, Corea²⁸, Curazao²⁹, Dominica³⁰, El Salvador³¹, Estados Unidos³², Estonia³³, Finlandia³⁴, Francia³⁵, Granada³⁶, Honduras³⁷, Indonesia³⁸, Nicaragua³⁹, Nueva Zelanda⁴⁰, Polonia⁴¹, República Dominicana⁴² y Turquía⁴³; por último, se destaca Panamá que se reunió con

 $\frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/10/49181-rossi-dialogo-con-su-par-de-chile-al-cumplirse-30-anos-del-tratado-de-paz.php}$

posibilidades-de-cooperacion-tecnica.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/09/49153-argentina-y-la-india-profundizan-la-agenda-bilateral.php

- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3960-136
- 28 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148
 - http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4001-152
- 29 <u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4051-172</u>
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4057-174
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3999-151
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3948-132
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3950-133
 - http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3997-150
 - http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4020-163
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3943-129 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4028-167
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4028-167
- 35 <u>http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/este-es-un-nuevo-momento-de-la-relacion-mexico-francia-enrique-pena-nieto/</u>
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4057-174
- http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/hay-voluntad-de-mexico-de-lograr-un-mayor-acercamiento-con-la-republica-de-honduras-epn/
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4057-174
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4018-162
- 40 <u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3939-128</u>
- 41 <u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4028-167</u>
- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4018-162

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/25/49513-cancilleria-se-reunieron-los-vicecancilleres-de-argentina-y-colombia.php}{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/25/49513-cancilleria-se-reunieron-los-vicecancilleres-de-argentina-y-colombia.php}$

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/24/49470-argentina-y-emiratos-rabes-firmaron-un-conveniode-cooperacion-en-usos-pacificos-de-energia-nuclear.php}$

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/21/49368-fondos-buitre-la-argentina-se-presenta-ante-la-corte-suprema-de-estados-unidos.php
http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/22/49391-capitanich-informo-que-la-presentacion-ante-la-corte-de-los-estados-unidos-se-desarrollo-en-el-marco-de-lo-previsible.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/14/49263-timerman-recibio-a-una-delegacion-de-ministrosde-etiopia.php http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/22/49403-roura-analizo-con-funcionarios-de-etiopia-

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/09/49139-capitanich-se-reunio-con-el-vicecanciller-de-laindia.php http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/09/49153-argentina-y-la-india-profundizan-la-agenda-

 $[\]frac{23}{\text{el-canciller-de-israel.php}} \\ \frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/28/49554-timerman-mantuvo-reuniones-con-el-presidente-y-el-canciller-de-israel.php} \\ \frac{\text{el-canciller-de-israel.php}}{\text{el-canciller-de-israel.php}} \\ \frac{\text{el-canciller-de-israel.p$

 $[\]frac{24}{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/21/49376-timerman-visito-paraguay-y-acordo-con-su-par-estrechar-los-lazos-bilaterales.php}$

 $[\]underline{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/24/49460-rossi-comienza-su-visita-oficial-a-venezuela.php}$

Canadá⁴⁴, Estados Unidos⁴⁵, Guatemala⁴⁶, Haití⁴⁷, Italia⁴⁸, Marruecos⁴⁹, México⁵⁰, Perú⁵¹, Puerto Rico⁵², Qatar⁵³, Singapur⁵⁴, Sudáfrica⁵⁵ y Suecia⁵⁶.

En el ámbito multilateral, se destaca la Reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), realizada en República Dominicana, de la cual reportaron asistencia Guatemala⁵⁷, Honduras⁵⁸, México⁵⁹, Panamá⁶⁰ y República Dominicana⁶¹.

Además, se realizó la VI Cumbre de Jefes de Estado y/o Gobiernos de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), en la cual participaron Colombia⁶², El Salvador⁶³, Guatemala⁶⁴, Honduras⁶⁵, Jamaica⁶⁶, México⁶⁷ y República Dominicana⁶⁸.

- http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/07/canciller-alvarez-de-soto-cumplira-mision-oficial-en-estados-unidos-y-canada
- 45 <u>http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/09/canciller-alvarez-de-soto-sostiene-reunion-con-subsecretaria-de-estado-de-los-es</u>
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/02/panama-y-guatemala-fortalecen-dialogo-politico-y-decooperacion
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/02/panama-y-haiti-revisan-cumplimiento-de-compromisos
- 48 http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/16/ministro-alvarez-de-soto-y-embajador-de-italia-danseguimiento-acuerdos-bilatera
- 49 http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/18/panama-y-marruecos-firman-un-acuerdo-de-cooperacion
- http://www.presidencia.gob.pa/5399-Panama-y-Mexico-firman-TLC
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/16/ministro-de-defensa-de-peru-visita-panama
- 52 http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/10/panama-recibe-funcionarios-del-gobierno-de-puerto-rico
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/01/ministro-alvarez-de-soto-se-reune-con-embajador-del-estado-de-gatar
- 54 http://www.presidencia.gob.pa/5401-Singapur-y-Panama-dialogan-sobre-desarrollo-economico
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/03/embajador-de-panama-firma-acuerdo-con-sudafrica
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/03/ministro-sostiene-reunion-con-embajador-de-suecia-enguatemala-concurrente-en-pa
- http://www.minex.gob.gt/noticias/Noticia.aspx?ID=3135
- http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/24-04-14/Consejo%20de%20Ministros%20del%20SICA%20aprob%C3%B3%20el%20ingreso%20de%20Marruecos%20como%20Observador%20Extra%20regional.pdf
- 59 <u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4023-165</u>
- http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/22/canciller-alvarez-de-soto-asistira-la-reunion-del-consejo-de-ministros-del-sica
 - $\frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/24/canciller-francisco-alvarez-de-soto-participa-en-la-reunion-del-consejo-de-minis}{\text{consejo-de-minis}}$
- http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4159%3Anicia-consejo-de-ministros-del-sica&catid=51%3Amas-noticias
 - http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4160%3Aconsejo-deministros-del-sica-aprueba-ingreso-de-rd-a-fondo-de-desarrollo-economico-de-taiwan-para-centroamerica&catid=51%3Amas-noticias
- 62 <u>http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-30/9064</u>
- http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3391-canciller-salvadoreno-participa-en-la-vi-cumbre-de-jefes-de-estado-y-de-gobierno-de-la-aec
- $\frac{\text{64}}{\text{participaci}\%\text{C3}\%\text{B3n-en-cumbre-de-la-asociaci}\%\text{C3}\%\text{B3n-de-estados-del-caribe-en-m}\%\text{C3}\%\text{A9xico}}{\text{participaci}\%\text{C3}\%\text{B3n-en-cumbre-de-la-asociaci}\%\text{C3}\%\text{B3n-de-estados-del-caribe-en-m}\%\text{C3}\%\text{A9xico}}$
- 65 http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/28-04-14/Canciller%20participa%20en%20reuniones%20preparatorias%20de%20la%20VI%20Cumbre%20d e%20Jefes%20de%20Estado%20y%20Gobierno%20de%20la%20Asociaci%C3%B3n%20de%20Estados %20del%20Caribe%20(AEC).pdf
- 66 <u>http://opm.gov.jm/pm-attends-acs-heads-summit-in-mexico/</u>

Por otro lado, se inició el proceso de diálogo entre el gobierno de Venezuela y la Mesa de la Unidad Democrática (MUD), debido al conflicto generado en ese país durante los últimos meses. Este proceso de concertación fue convocado por la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), en el cual han participado los Cancilleres de Chile⁶⁹, Colombia⁷⁰, Ecuador⁷¹ y Venezuela⁷². Posteriormente, se realizaron las Reuniones Formales entre las partes en conflicto, en las cuales, Brasil⁷³ y Colombia⁷⁴ reportaron asistencia.

Fronteras

Costa Rica celebró el anuncio de la Corte Internacional de Justicia (CIJ) de La Haya que fijó los plazos para la presentación de los alegatos escritos para el caso "Delimitación marítima en el Mar Caribe y el Océano Pacífico (Costa Rica c. Nicaragua)", y las audiencias orales para los casos "Ciertas actividades de Nicaragua en la zona fronteriza (Costa Rica c. Nicaragua)" y "Construcción de un camino en Costa Rica a lo largo del río San Juan (Nicaragua c. Costa Rica)". Los tres contenciosos enfrentan a Costa Rica y Nicaragua desde el año 2010, cuando el gobierno costarricense denunció la invasión de civiles y militares de Nicaragua en su territorio, argumentando además que éstos produjeron daño ambiental⁷⁵.

Por otro lado, los Cancilleres de Ecuador, Ricardo Patiño, y de Costa Rica, Enrique Castillo, firmaron el Convenio de Delimitación Marítima en el Océano Pacífico entre ambos países, con lo que se concluye el proceso iniciado en 1978 para establecer los límites marítimos, el mismo que se realizó considerando las normas y principios establecidos en la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho al Mar (CONVEMAR)⁷⁶.

$Organismos\ Multilaterales$

En lo referente a los organismos multilaterales, se destaca el encuentro de los representantes de la Alianza del Pacífico con algunos de los Estados observadores.

- 67 http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4037-168
- 68 <u>http://presidencia.gov.do/comunicados/danilo-medina-est%C3%A1-en-m%C3%A9xico-participar%C3%A1-en-vi-cumbre-aec</u>
- 69 http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140408/pags/20140408172020.html
- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-08/8922 http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-08/8932
 - http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-13/8957
- 71 http://cancilleria.gob.ec/canciller-ricardo-patino-participa-en-jornadas-de-trabajo-en-caracas-con-ministros-de-unasur/
- http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35022%3Acancilleres-de-la-unasur-inicia-segundo-ciclo-de-reuniones-a-favor-del-proceso-de-dislana & article & de la de
 - dialogo&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325
 - $\frac{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content\&view=article\&id=35048\%3Apor-la-paz-gobierno-bolivariano-y-oposicion-afinan-puntos-para-un-dialogo-franco-un-dialogo-fra$
 - &catid=2%3Aactualidad&Itemid=325
- http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-de-estado-das-relacoes-exteriores-a-venezuela-2013-15-de-abril-de-2014-1
- 74 <u>http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-16/8974</u>
 - http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-24/9020
- $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion}{\&cont=593\¬icia=1679}$
- 76 http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-costa-rica-firman-historico-convenio-de-delimitacion-maritima/

Esto, con la finalidad de ratificar oportunidades de cooperación en torno a temas de educación, ciencia, tecnología, infraestructura y pequeñas y medianas empresas⁷⁷. Asimismo, el bloque concertó reuniones con operadores turísticos de los países miembros con la idea de promocionar actividades de desarrollo del sector turístico⁷⁸, al tiempo que concertó un encuentro con las autoridades comerciales vietnamitas con la finalidad de concretar negocios potenciales⁷⁹.

En tanto, también se celebró la VI Cumbre de Jefes de Estado y Gobiernos de la Asociación de Estados del Caribe. Dicho encuentro funcionó de marco para los trabajos en función de avanzar con el Proyecto de Declaración de Mérida y la discusión sobre el proyecto de evaluación del Plan de Acción de Pétion Ville⁸⁰. No obstante, los representantes de los Estados miembros también avanzaron en temas de conectividad, comercio, relaciones económicas, cooperación, gestión en caso de desastres naturales y sostenibilidad⁸¹.

Por otra parte, la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), realizó un nuevo encuentro con la finalidad de evaluar los mecanismos necesarios para el diseño de políticas conjuntas enfocadas en el desarrollo industrial en Latinoamérica. Entre los temas abordados en el marco del encuentro destacan la producción sustentable y la energía, el empleo, la inversión a favor de la educación, las cadenas de valor y asociatividad del parque empresarial de América Latina y el Caribe, así como el tema de las mujeres y jóvenes en las políticas de desarrollo inclusivo⁸². En torno al Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), cabe destacar también la suscripción de la ampliación del convenio de colaboración entre el organismo y la Fundación Centro de Educación a Distancia para el Desarrollo Económico y Tecnológico⁸³, así como la reunión con el Presidente de la Federación de Cámaras y Asociaciones Industriales de Centroamérica y República Dominicana (FECAICA), Abraham Bennaton⁸⁴, y la participación del Secretario General, Hugo Martínez, en la reunión del Mecanismo de Tuxla⁸⁵.

http://alianzapacifico.net/alianza-del-pacifico-identifico-y-priorizo-areas-de-trabajo-con-nueve-estados-observadores/

^{78 &}lt;a href="http://alianzapacifico.net/concluyo-con-exito-el-primer-encuentro-de-tour-operadores-de-los-paises-miembros-de-la-alianza/">http://alianzapacifico.net/concluyo-con-exito-el-primer-encuentro-de-tour-operadores-de-los-paises-miembros-de-la-alianza/

⁷⁹ http://alianzapacifico.net/alianza-del-pacifico-hace-presencia-en-vietnam/

http://www.acs-aec.org/index.php?q=es/centro-de-prensa/comunicados/2014/mexico-acogera-la-vi-cumbre-de-la-aec

⁸¹ http://www.acs-aec.org/index.php?q=es/centro-de-prensa/comunicados/2014/declaracion-de-merida

http://www.mincomercio.gob.ve/noticias/668#.U1aIVFV5Pwx

http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85320&idm=1

^{84 &}lt;u>http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85318&idm=1</u>

http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85479&idm=1

Países

Argentina

Economía

El Ministerio de Economía y Finanzas de Argentina publicó el resultado primario para el mes de febrero de 2014 del sector público nacional. El informe detalla que durante este mes el resultado alcanzó la suma de \$5.627,1 millones de dólares, motivado por un crecimiento de los recursos de \$14.479,6 millones y un aumento del gasto primario de \$20.310,7 millones. De la misma manera se destaca el sostenimiento de la actividad económica interna, así como del empleo y de los salarios, registrando que los ingresos tributarios se incrementaron en un 40,5% con relación al mismo mes del 2013. Asimismo, la recaudación tributaria en marzo de 2014 fue de \$78.709,9 millones de dólares. Este monto supera en 30,6% las cifras percibidas en marzo de 2013, y responde a los efectos generados por aspectos tales como el sostenimiento de la actividad económica, el consumo interno y el aumento de los salarios registrados. La recaudación por aportes y contribuciones a la seguridad social se incrementó en un 24,3%, mientras que el impuesto a las ganancias mostró un aumento de 27,8%, mismo que se deriva por los mayores pagos de retenciones, percepciones y de anticipos por parte de las sociedades⁸⁶.

Por otro lado, el Ministro de Economía, Axel Kicillof, se reunió con empresarios estadounidenses que tienen inversiones en Argentina. El encuentro fue llevado a cabo en el marco de la gira del titular de la cartera de economía a los Estados Unidos, en la cual fueron tratados temas relativos a empleo y el proceso de crecimiento de la economía argentina a través de la inversión social⁸⁷. El titular de la cartera cerró su gira por los Estados Unidos con una reunión con autoridades financieras de China, promoviendo la continuidad con respecto a la agenda bilateral entre ambos países. También destaca la participación de un encuentro con la Secretaria General de la Confederación Sindical Internacional, Sandra Borrow, con quien abordó temas en materia de empleo y derechos de los trabajadores, al tiempo que la representante agradeció los avances y la importancia que ha brindado Argentina en dichos tópicos⁸⁸.

Mientras tanto, el Secretario de Economía de Argentina, Augusto Costa, se reunió con las cámaras empresariales del país con el fin de esclarecer las dudas de las empresas en el marco del Régimen Informativo de Precios, con lo cual se pretende crear un clima de previsibilidad basado en la información, considerando los datos relacionados con los precios por producto, bonificaciones y descuentos, nuevos productos, productos discontinuados y el cambio de código de productor⁸⁹. Finalmente, el Ministro Axel Kicillof sostuvo una reunión con los representantes de la Unión Industrial Argentina con el fin de dialogar sobre la hoja de ruta en torno al proceso de desarrollo industrial del país. En el marco del encuentro, los empresarios argentinos destacaron la vocación

http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/01-04-2014.pdf

⁸⁷ http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/11-04-20141.pdf

http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/12-04-2014.pdf

⁸⁹ http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/16-04-20141.pdf

industrial del gobierno, profundizando en la necesidad de la implementación de políticas de industrialización a largo plazo⁹⁰.

Por su parte, Jorge Capitanich, mantuvo un encuentro con el Gerente del Departamento de Países del Cono Sur del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), José Luis Lupo, con quien repasó las líneas de crédito que la entidad mantiene con Argentina para financiar obras de infraestructura. Durante la reunión, Capitanich y Lupo avanzaron en optimizar el trabajo en conjunto de cara a garantizar los desembolsos de créditos vigentes y de nuevos créditos. Las líneas de crédito gestionadas ante el BID tienen por objeto financiar inversiones centrales en materia de infraestructura educativa, sanitaria, de transporte, agricultura familiar y forestal⁹¹.

Finalmente, en el marco de las Reuniones de Primavera del Banco Mundial (BM) y el Fondo Monetario Internacional (FMI) que se desarrollaron en Washington, DC, el Ministro de Economía, Axel Kicillof, mantuvo un encuentro con altas autoridades del BM en la sede de dicho organismo. En la reunión, se trataron los avances en la cartera de créditos financiados con apoyo del Banco Mundial, vinculados al desarrollo social y de infraestructura de Argentina. Kicillof también participó de la Reunión de Ministros de Economía del G24, un foro intergubernamental que tuvo como objetivo la coordinación de posiciones entre 24 países en desarrollo, pertenecientes a África, América Latina y el Caribe, Asia y Medio Oriente, sobre asuntos monetarios y financieros internacionales⁹².

Comercio

Los Ministros de Industria y Economía, Débora Giorgi y Axel Kicillof respectivamente, se reunieron con el Ministro de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior, Mauro Borges, el Viceministro de Hacienda Paulo Cafarelli y el asesor presidencial Marco Aurelio García. La reunión se realizó con el fin de fortalecer las relaciones comerciales entre ambas naciones, además de intercambiar argumentos y analizar distintos escenarios del comercio bilateral con el propósito de garantizar la integración productiva entre ambas economías⁹³. Ambos Ministros también sostuvieron reuniones con los representantes de la industria automotriz de ambos países con el objetivo de avanzar en una agenda común de trabajo que estimule el fortalecimiento de la integración productiva y contribuya a recuperar los volúmenes comerciales. Las autoridades y representantes de las industrias acordaron el establecimiento de un mecanismo de trabajo entre los sectores público y privado con el objetivo de definir las metas de desarrollo e integración productiva enfocada en la dinamización y el equilibrio del comercio bilateral automotriz⁹⁴.

Política exterior

En el ámbito de las relaciones bilaterales, Argentina sostuvo encuentros en su territorio con delegaciones de Colombia, Emiratos Árabes Unidos, Etiopía e India. Los

^{90 &}lt;u>http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/28-04-2014.pdf</u>

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/14/49265-capitanich-recibio-al-responsable-regional-del-bid.php}$

⁹² http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/10/49179-kicillof-se-reune-con-directivos-del-fmi.php

^{93 &}lt;u>http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/22-04-2014.pdf</u>

http://www.mecon.gov.ar/wp-content/uploads/2014/04/Gacetilla3.pdf

Vicecancilleres de Argentina, Eduardo Zuaín y de Colombia, Patti Londoño Jaramillo se reunieron en Buenos Aires para tratar sobre los asuntos de la relación bilateral promovidos por la Declaración Presidencial suscrita por Cristina Fernández de Kirchner en su visita a Colombia en julio de 2013. En el encuentro se logró avanzar en materia de Derechos Humanos (DD.HH), migración, cooperación satelital, radares, deportes, cultura, ciencia y tecnología, y educación 95.

A su vez, la Presidenta Cristina Fernández de Kirchner recibió al Vicepresidente de Emiratos Árabes Unidos, Primer Ministro y Gobernador de Dubai, Sheikh Mohammed Bin Rashid al Maktoum. En dicho encuentro encabezaron el acto de firma del Memorándum de Cooperación en los Usos Pacíficos de la Energía Nuclear. El acuerdo tuvo como objetivo principal la promoción de la cooperación en el campo del desarrollo y la implementación de programas de energía nuclear con fines pacíficos, así como también la mejora de la seguridad tecnológica en Emiratos Árabes Unidos en un marco intergubernamental y bajo el precepto del compromiso compartido entre ambos países para prevenir la proliferación nuclear. Las partes acordaron cooperar en áreas como educación y creación de capacidades humanas para el desarrollo seguro e integrado de la energía nuclear en Emiratos Árabes Unidos; gestión de residuos nucleares; seguridad tecnológica; participación industrial y participación en el proyecto nuclear civil de ese país⁹⁶.

Por otro lado el Canciller Héctor Timerman se reunió con los Ministros de Ciencia, Industria y Educación de Etiopía, con el objetivo de compartir experiencias para la elaboración de un Plan de Crecimiento y Transformación. Durante el encuentro, la Ministra de Ciencia, Demitu Hambisa Bonsa, se refirió a los objetivos del mismo, a saber, estudiar, analizar y compartir experiencias para la elaboración de políticas tecnológicas, en el contexto de la preparación de la sección "Ciencia, Tecnología e Innovación" del Segundo Plan de Crecimiento y Transformación que contempla el país africano. Los funcionarios expusieron su interés en conocer con mayor profundidad la organización del sistema de investigación y desarrollo argentino, los programas actualmente en ejecución y la implementación práctica de la innovación, en especial en el campo agropecuario y de la biotecnología⁹⁷. Por su parte, el Secretario Pyme, Horacio Roura, recibió a los Ministros etíopes, con quienes intercambió experiencias sobre las políticas de desarrollo industrial de ambos países e identificó temas de interés común y posibilidades de actividades de cooperación técnica⁹⁸.

Finalmente, el Jefe de Gabinete, Jorge Capitanich, recibió al Vicecanciller del Ministerio de Relaciones Exteriores de India, Dinkar Khullar; durante el encuentro el Jefe de Ministros destacó ante el Vicecanciller el interés de la Presidenta Cristina Fernández en fortalecer las relaciones técnicas, científicas, económicas y culturales

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/25/49513-cancilleria-se-reunieron-los-vicecancilleres-deargentina-y-colombia.php

 $[\]frac{96}{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/24/49470-argentina-y-emiratos-rabes-firmaron-un-convenio-de-cooperacion-en-usos-pacificos-de-energia-nuclear.php}$

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/14/49263-timerman-recibio-a-una-delegacion-de-ministros-de-etiopia.php

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/22/49403-roura-analizo-con-funcionarios-de-etiopia-posibilidades-de-cooperacion-tecnica.php}$

entre los Estados⁹⁹. Por su parte, el Vicecanciller, Eduardo Zuaín encabezó la delegación argentina que participó en la VIII Reunión Bilateral de Consultas Políticas con India; en dicha reunión se concretaron avances significativos en las negociaciones en curso de cooperación en usos pacíficos de la energía nuclear, asuntos espaciales, defensa, temas culturales y educativos, promoción de inversiones, incremento del comercio bilateral y cooperación Sur-Sur. Además se coincidió en fortalecer la coordinación y el trabajo conjunto en foros multilaterales¹⁰⁰.

En lo concerniente a encuentros bilaterales fuera de Argentina, se tiene reportes de visitas a Chile, Estados Unidos, Israel, Paraguay y Venezuela. El Ministro de Defensa Agustín Rossi, mantuvo una reunión con su par de Chile, Jorge Burgos Varela. Los funcionarios firmaron un documento conjunto en el cual se acordó organizar diversas actividades en materia de defensa. Además, durante el encuentro se realizó la conmemoración del XXX Aniversario de la Firma del Tratado de Paz y Amistad entre ambos Estados, que permitió finalizar el conflicto del Canal de Beagle¹⁰¹.

Por su parte, el Jefe de Gabinete, Jorge Capitanich informó de la presentación que realizaron los representantes argentinos ante la Corte Suprema de los Estados Unidos en la causa contra los fondos buitre, que cuenta como *amicus curae* al gobierno de los Estado Unidos a través del Fiscal General Adjunto, se desarrolló sin sorpresas y en el marco de lo previsible. Además, valoró positivamente la presentación del gobierno de Estados Unidos en apoyo a la posición argentina¹⁰²

Por su parte, el Canciller Héctor Timerman viajó a Israel donde concertó una reunión con el Presidente Shimon Peres y el Ministro de Asuntos Exteriores, Avigdor Liberman. En ambas ocasiones se repasaron los temas de la agenda bilateral y se abordaron las cuestiones principales de las respectivas regiones, enfatizándose el vínculo especial entre ambas naciones. La reunión con Liberman incluyó la firma de dos acuerdos, en materia de cooperación en educación y cinematografía. Timerman valoró el análisis ofrecido por su par israelí con relación a las nuevas problemáticas surgidas en el proceso de paz con los palestinos y expresó los deseos del gobierno argentino para que ambos Estados alcancen la paz y la seguridad¹⁰³.

El Canciller Timerman visitó, además, a su par de Paraguay, Eladio Loizaga. En el encuentro se firmó un comunicado conjunto que destacó los avances obtenidos en la I Reunión Binacional de Ministros y Gobernadores Paraguayos y Argentinos de la Frontera Común, realizada en Buenos Aires, en noviembre de 2013, e instaron a seguir trabajando para concretar los compromisos asumidos y desarrollar nuevas acciones en la II Reunión Binacional, que acordaron realizar en el mes de noviembre

^{99 &}lt;u>http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/09/49139-capitanich-se-reunio-con-el-vicecanciller-de-la-india.php</u>

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/09/49153-argentina-y-la-india-profundizan-la-agenda-bilateral.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/10/49181-rossi-dialogo-con-su-par-de-chile-al-cumplirse-30anos-del-tratado-de-paz.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/21/49368-fondos-buitre-la-argentina-se-presenta-ante-la-corte-suprema-de-estados-unidos.php

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/22/49391-capitanich-informo-que-la-presentacion-ante-la-corte-de-los-estados-unidos-se-desarrollo-en-el-marco-de-lo-previsible.php}$

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/28/49554-timerman-mantuvo-reuniones-con-el-presidente-y-el-canciller-de-israel.php

de 2014, en Asunción. Considerando el cumplimiento del plazo de 40 años desde la vigencia del Tratado de Yacyretá, coincidieron en la importancia de iniciar las negociaciones en busca de un acuerdo integral sobre las bases financieras y de prestación de los servicios de electricidad, así como la concertación de otros asuntos relevantes a la Entidad Binacional Yacyretá¹⁰⁴.

Por último, el Ministro de Defensa, Agustín Rossi mantuvo una reunión bilateral con su par venezolana, Carmen Meléndez. En la misma, se abordaron temas referidos a la cooperación en formación, desarrollo científico-tecnológico, industria para la defensa, género, asistencia en emergencias como así también cuestiones multilaterales y regionales como el Consejo de Defensa Sudamericano¹⁰⁵.

Mientras tanto, en el marco multilateral, el Jefe de Gabinete, Jorge Capitanich se refirió a los avances para un eventual acuerdo entre el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y la Unión Europea (UE), a partir de la presentación de una oferta común que implica analizar los mecanismos que tienen que ver con las negociaciones de carácter comercial¹⁰⁶.

Por otro lado, se realizó la II Reunión del Grupo de Justicia del Consejo Suramericano en materia de Seguridad Ciudadana, Justicia y Coordinación de Acciones contra la Delincuencia Organizada Trasnacional de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), bajo la Presidencia *Pro Tempore* de Argentina. Las delegaciones analizaron los resultados del Encuentro Regional para el intercambio de buenas prácticas en materia de acceso a la justicia. Por otra parte, se debatió sobre el avance de dos actividades planteadas por el Consejo: una cartilla de buenas prácticas en materia de reinserción social de las personas privadas de libertad y políticas de gestión penitenciaria, y el cuestionario sobre las experiencias en materia de sistematización y organización de la información jurídica¹⁰⁷.

Además de lo anterior, Argentina reportó participación en el Foro Social de la Organización de Naciones Unidas (ONU) 2014. La principal temática abordada fue los Derechos Humanos de los adultos mayores. El foro estuvo presidido por Mónica Roqué, y se constituyó como un espacio para el debate de expertos de varios países de América Latina, la Unión Europea, Asia y África. Allí, los participantes brindaron su visión sobre las necesidades de las personas mayores y las dificultades para ejercer sus derechos. Entre los ejes más importantes, se discutieron problemáticas como el maltrato, el abuso y la discriminación de las personas mayores, así como también la atención a las personas con Alzheimer y la seguridad social¹⁰⁸.

Con relación al diferendo sobre las Islas Malvinas, la Presidenta Cristina Fernández de Kirchner aseguró que las Islas Malvinas son en la actualidad "la base militar de la OTAN en el Atlántico Sur". Instó a las autoridades británicas a cumplir con las

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/21/49376-timerman-visito-paraguay-y-acordo-con-su-par-estrechar-los-lazos-bilaterales.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/24/49460-rossi-comienza-su-visita-oficial-a-venezuela.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/14/49244-hubo-avances-significativos-para-el-acuerdomercosur-ue.php

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/24/49481-se-realizo-la-segunda-jornada-de-trabajo-delgrupo-de-justicia-de-la-unasur.php

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/08/49101-desarrollo-participo-del-foro-social-de-las-naciones-unidas.php}{}$

normas internacionales y agradeció a todos los pueblos y gobiernos de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC) el apoyo unánime a la causa. Al mismo tiempo cuestionó el gasto militar que el Reino Unido dedica al mantenimiento de la base militar en las islas Malvinas¹⁰⁹.

En otros temas internacionales la Cancillería difundió un comunicado para expresar que el gobierno y el pueblo argentino condenan el atentado terrorista perpetrado en una de las principales vías de ingreso a la ciudad de Abuja, Nigeria. Asimismo, el comunicado condena el secuestro de más de 100 niñas, estudiantes del último año de secundaria de la localidad de Chibok, Estado de Borno, perpetrado por miembros del grupo fundamentalista Boko Haram¹¹⁰.

En otro orden de cosas, el Jefe de Gabinete, Jorge Capitanich, destacó que Argentina no tiene deudas con el Fondo Monetario Internacional (FMI) y, por lo tanto, no puede condicionar el ejercicio de la política económica, y señaló que las recomendaciones del organismo financiero internacional nunca cambian, siguen sugiriendo ajustes permanentes que más bien perjudican el sostenimiento integral a los países¹¹¹.

Políticas públicas

El Ministro de Salud de Argentina, Juan Manzur, dispuso que la campaña "Copados por la salud" se enfocará en sostener la eliminación del sarampión, la rubéola y el síndrome de rubéola congénita, con el fin de prevenir rebrotes de esas enfermedades por una potencial importación de casos durante la realización de la Copa Mundial de Fútbol Brasil 2014. El titular de la cartera de salud destacó que la iniciativa se da en el marco del Programa Nacional de Control de Enfermedades Inmunoprevenibles (PRONACEI), con el cual se busca promover acciones como la vacunación, la conciencia y el compromiso social sobre la necesidad de cuidar la salud. De la misma manera, se apunta a la sensibilización de la comunidad ante los riesgos sanitarios en eventos masivos, así como aquellos que reúnen personas de diferentes países¹¹².

Bolivia

Economía

El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas de Bolivia anunció que la deuda pública externa de mediano y largo plazo bajó a un 17% del Producto Interno Bruto Nominal del país, mismo que totalizó un aproximado de \$30.789 millones de dólares en 2013¹¹³.

http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/02/48975-denuncio-la-presidenta-que-las-malvinas-son-hoy-base-militar-de-otan-en-el-atlantico-sur-y-se-aplica-la-ley-del-mas-fuerte.php

 $[\]underline{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/16/49323-la-argentina-condeno-el-atentado-en-nigeria.php}$

 $[\]frac{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2014/04/09/49132-el-informe-del-fmi-mantiene-el-sesgo-de-los-ajustes-permanentes-dijo-capitanich.php}$

http://www.msal.gov.ar/prensa/index.php?option=com_content&view=article&id=1951:campana-copados-por-la-salud-promueve-vacunacion-contra-el-sarampion-con-vistas-al-mundial-de-brasil&catid=6:destacados-slide1951

http://www.economiayfinanzas.gob.bo/index.php?opcion=com_prensa&ver=prensa&id=3199&categoria=5&seccion=306

Por otra parte, la plenaria de la Cámara de Diputados del Estado Plurinacional de Bolivia procedió con la aprobación de la Ley de Modificación de la Ley 466 de Empresas Públicas, y posterior a su aprobación fue remitida al Senado para continuar su correspondiente procedimiento. La normativa tiene como objetivo mejorar las posibilidades de financiamiento para las empresas. Mientras tanto, el Banco Central de Bolivia informó sobre los datos correspondientes a las remesas familiares percibidas en el mes de febrero. Las mismas totalizaron \$95,9 millones de dólares, monto que supera en un 2,3% al registrado en el mes de enero, al tiempo que sobrepasa en 7,4% la cifra alcanzada en febrero de 2013. Además, cabe destacar que en el primer bimestre Bolivia percibió \$189,6 millones, cifra que supera lo alcanzado en los primeros dos meses del 2013 en un 0,9%. Con respecto al origen, las remesas provinieron principalmente de España, alcanzando un 51,5%, Estados Unidos registrando 16,9%, Argentina con 7,5%, Chile totalizando 7,2%, Brasil 5,0%, así como las provenientes desde otros países, las cuales sumaron 11,9%114. La entidad financiera también anunció que el saldo de la deuda externa pública al 31 de marzo de 2014 contabilizó \$5.277,6 millones de dólares, experimentando un aumento del 0,30% con relación al saldo del 31 de diciembre de 2013. Asimismo, el servicio de la deuda totalizó \$92,9 millones, mientras que los desembolsos se incrementaron hasta los \$83,5 millones, enfocados fundamentalmente a los sectores de infraestructura caminera y proyectos productivos¹¹⁵.

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) anunció que reanudará el envío de 2,24 millones de metros cúbicos por día (MMmcd) de gas natural a la termoeléctrica brasileña Mário Covas, localizada en el Estado de Mato Grosso en la ciudad de Cuiabá. El Presidente de la petrolera, Carlos Villegas Quiroga, en conjunto con el Director de Gas & Energía de Petróleo Brasileiro S.A. (Petrobras), José Alcides Santoro Martins, firmaron el contrato de compra y venta de gas natural que contempla el envío a mejor precio hacia la termoeléctrica brasileña hasta agosto del 2014. El documento suscrito establece también un precio de venta de \$10.1692 por el millón de Unidad Térmica Británica (MMBTU), a la vez que implanta premios que incrementan el precio del gas, mismo que en caso de ser aplicable diariamente, experimentará un aumento del 2%. Asimismo, se consideró el precio básico más un premio de 5% por concepto de cumplimiento semanal en la entrega de gas¹¹⁶.

Fronteras

El Presidente Evo Morales viajó a La Haya en Holanda para entregar la demanda ante la Corte Internacional de Justicia (CIJ), que pide una salida soberana al mar y la reparación del daño histórico. El Mandatario afirmó que el último fallo de la Corte Internacional por el juicio entre Perú y Chile, demuestra que entre Bolivia y Chile hay temas pendientes, además se mostró complacido en que la CIJ vaya a dar un fallo satisfactorio¹¹⁷.

http://www.bcb.gob.bo/webdocs/2014/SalaDePrensa/NotasDePrensa/NP21.pdf

http://www.bcb.gob.bo/webdocs/2014/SalaDePrensa/Otro/ESTADO%20DEUDA%20MAR-2014%20WEB-BCB.PDF

 $[\]frac{\text{http://www.ypfb.gob.bo/index.php/14-noticias/131-ypfb-reanuda-envio-de-gas-natural-a-latermoelectrica-de-cuiaba-en-brasil}$

http://www.cancilleria.bo/node/592

Políticas públicas

El Ministerio de Salud de Bolivia procedió con la donación de medicamentos y vituallas a las poblaciones que sufrieron los embates de desastres naturales. Las autoridades de salud destacan que la inversión asciende a un total de Bs.200.000 bolívares, al tiempo que enfatizan en la proyección de un plan sostenible en el campo de la salud que resuelva la etapa de emergencias que vive Bolivia. Por su parte, el Ministro de Salud, Juan Carlos Calvimontes, informó que la donación incluye una tonelada de medicamentos, así como 4 toneladas de frijoles, 2016 litros de agua mineral y 400 kilos de alimento complementario 118.

Brasil

Comercio

El Secretario Ejecutivo del Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior de Brasil, Richard Schaefer, sostuvo una reunión con el Viceministro de Desarrollo Económico de Rusia, Alexey Likhachev con el fin de diversificar las actividades comerciales entre ambas naciones. Durante el encuentro también fueron abordados temas relativos al fomento de la inversión y el comercio bilateral, así como el interés en la diversificación de las exportaciones y el estímulo de la inversión mediante el desarrollo de un plan de acción y la cooperación económica y comercial bilateral. Cabe destacar que en 2013, el flujo comercial bilateral fue de \$5600 millones de dólares, registrando un superávit de \$298 millones a Brasil, el cual exporta a Rusia principalmente carne congelada de ganado con 36% de las ventas totales, azúcar con un porcentaje del 22% y la carne de cerdo congelada. Por otra parte, las principales importaciones brasileñas procedentes de ese país son el petróleo diesel, correspondientes al 18,2% del total de las importaciones rusas, así como cloruro de potasio (16%) y aluminio (10%)¹¹⁹.

En otros puntos, el Secretario de Comercio Exterior del Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior de Brasil, Daniel Godinho, destacó la importancia de reducir las barreras regulatorias en función de la promoción del comercio. Las declaraciones fueron llevadas a cabo en el marco de la visita al Instituto Nacional de Estándares y Tecnología de Estados Unidos (NIST), durante la cual Godinho destacó que la participación del sector privado en la labor de los organismos gubernamentales que se ocupan de este tipo de temas es necesaria. Cabe destacar que el funcionario también se reunió con el asistente para el hemisferio occidental de la Oficina de Representación del Comercio de los Estados Unidos, John Melle, con el fin de abordar temas de interés para la relación bilateral, así como discutir las oportunidades para incrementar el comercio entre los dos países¹²⁰.

La Cámara de Comercio Exterior de Brasil (CAMEX), aprobó la concesión de 95 ex aranceles para bienes de capital no producidos en Brasil. La medida permitirá la reducción de los costos para la ejecución o ampliación de fábricas y líneas de producción en varias partes del país, al tiempo que se espera que los principales beneficiarios sean los sectores de construcción, minería, pulpa y papel, piezas de

http://www.sns.gob.bo/index.php?ID=Noticias&resp=1804

http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=13094

http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=13101

automóviles y el reciclaje¹²¹. La Cámara, mediante la Resolución CAMEX N º 32/14, también procedió con la aplicación de derechos antidumping para las importaciones brasileñas de dióxido de silicio precipitado originarias de China. Los derechos antidumping serán aplicados por espacio de 5 años y deberán ser recogidos en forma de tasa fija específica, al tiempo que el producto se encontrará clasificado en el código de la Nomenclatura Común del Mercado Común del Sur (MERCOSUR)¹²².

El Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior de Brasil informó que la Balanza Comercial alcanzó un superávit de \$97 millones de dólares a la tercera semana del mes de abril, al tiempo que con los primeros cuatro días de la tercera semana del mes de abril, la misma tuvo un saldo comercial positivo de \$45 millones. Cabe destacar que las exportaciones contabilizaron \$3,851 billones de dólares, con un promedio diario de \$962.8 millones, lo que deja un porcentaje que supera en un 1,5% el promedio de \$948,3 millones registrados hasta la segunda semana de abril. Por otra parte, las exportaciones de manufacturas experimentaron un incremento del 7,3%, correspondiente a aviones, óxidos e hidróxidos de aluminio, piezas de automóviles, motores y generadores y motores para vehículos y autopartes. No obstante, el retroceso fue palpable en las exportaciones de bienes semimanufacturados, marcando una caída de -2,9%, con productos tales como azúcar crudo, el oro y cuero semimanufacturado. En el caso de las importaciones, las mismas registraron \$3,806 billones, obteniendo un incremento del 0,9% en comparación con el promedio de las dos primeras semanas de abril, las cuales totalizaron \$942,6 millones, esto como consecuencia de factores tales como el aumento del gasto en combustibles y lubricantes, equipo mecánico, plástico y manufacturas, además de productos farmacéuticos. De la misma manera, el comercio bilateral ascendió a \$ 7,657 billones, lo que registró un rendimiento medio diario de \$1,914 billones¹²³.

Política exterior

Brasil mantuvo un encuentro bilateral con Chile, en el cual el Ministro de Relaciones Exteriores Luiz Alberto Figueiredo Machado, recibió a su homólogo chileno Heraldo Muñoz. En el encuentro, los Ministros revisaron los principales temas de la agenda bilateral, concernientes a comercio, inversiones, infraestructura y energía, ciencia y educación y tecnología¹²⁴.

En el marco de las relaciones multilaterales, el Ministro Luiz Alberto Figueiredo Machado, realizó una visita a Caracas para participar como testigo de la II Reunión Formal de la Mesa de Diálogo entre el gobierno venezolano y fuerzas de la oposición. Los Cancilleres de otros dos Estados Partes de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), Colombia y Ecuador, también fueron testigos del diálogo. Lo anterior responde a las acciones de la comisión de Cancilleres de la UNASUR, creada en Chile, con el fin de acompañar, apoyar y asesorar un diálogo político amplio y constructivo en Venezuela¹²⁵.

http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=13098

http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=13121

http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=13114

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-de-relacoes-exteriores-do-chile-heraldo-munoz-brasilia-3-de-abril-de-2014

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-de-estado-das-relacoes-exteriores-a-venezuela-2013-15-de-abril-de-2014-1

Chile

Economía

El Banco Central de Chile publicó el informe de política monetaria correspondiente al mes de marzo. Entre los datos más relevantes se destaca una inflación anual mayor a la anticipada, aproximada al 3% dada la influencia de las alzas de la energía. Asimismo, las expectativas de inflación a dos años continúan en 3%, con aumentos leves a corto plazo. Por otra parte, el Consejo redujo la Tasa de Política Monetaria (TPM) hasta 4%, al tiempo que valoró la posibilidad de introducir recortes adicionales de la TPM de conformidad con la evolución de las condiciones macroeconómicas internas y externas, así como sus implicaciones para las perspectivas inflacionarias¹²⁶. Asimismo, el Consejo de la entidad financiera anunció que en el marco de la Reunión de Política Monetaria de abril se acordó mantener la Tasa de Interés de Política Monetaria en 4% anual. Entre los aspectos que fundamentan la decisión cabe destacar la recuperación de las economías desarrolladas y el crecimiento moderado de las emergentes en el ámbito externo. Asimismo, en el ámbito doméstico se consideró el bajo dinamismo de la actividad y la demanda, así como el incremento en los precios del combustible, alimentos y la depreciación del peso. Por otra parte, las expectativas inflacionarias continúan en torno a 3% en el horizonte relevante para la política monetaria¹²⁷.

Política exterior

Chile sostuvo encuentros bilaterales en su territorio con Argentina, Brasil, Finlandia y Japón. Con respecto a Argentina, se llevó a cabo en Santiago la Reunión de Alto Nivel Ministerial entre ambos países, encabezada por los Cancilleres Heraldo Muñoz y Héctor Timerman. La reunión se enmarcó dentro de la voluntad de ambos Estados de reforzar el proceso de integración y dar un nuevo vigor al Tratado de Maipú, suscrito por la Presidenta Michelle Bachelet y la Presidenta Cristina Fernández, en octubre de 2009. La Canciller Muñoz destacó que esta reunión permitió evaluar los principales temas de infraestructura, integración y cooperación tanto en el ámbito regional como internacional 128.

El Ministro Heraldo Muñoz, también mantuvo una reunión con miembros de la Comisión Nacional de la Verdad de Brasil, encabezados por el Presidente de la Comisión, Paulo Sergio Pinheiro, con el objetivo de conocer la experiencia chilena en el tratamiento que se ha dado al tema de las violaciones a los Derechos Humanos (DD.HH)¹²⁹.

Por su parte el Canciller Edgardo Riveros, participó en un Diálogo Político con Jaakko Laajava, Subsecretario de Estado de Política Exterior y Seguridad de Finlandia. En dicha oportunidad se pasó revista a la relación bilateral y se reafirmó la existencia de principios y valores compartidos, tales como el respeto al derecho internacional, la

http://www.bcentral.cl/politicas/presentaciones/consejeros/pdf/2014/emr09042014.pdf

¹²⁷ http://www.bcentral.cl/prensa/comunicados-consejo/politica-monetaria/2014/rpm17042014.pdf

 $[\]underline{\text{http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140404/pags/20140404184323.html}}$

¹²⁹ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140422/pags/20140422183043.html

promoción y protección de los DD. HH, la democracia y las libertades fundamentales¹³⁰.

Finalmente, el Subsecretario Edgardo Riveros recibió al Embajador de Japón Hidenori Murakami, quien expresó los sentimientos de solidaridad de su país con Chile y su pueblo, producto del terremoto que afectó a la zona norte chilena. Murakami manifestó la disposición del gobierno japonés para proveer toda la ayuda que Chile pudiera requerir. Asimismo, destacó su deseo de profundizar las experiencias mutuas en materia de cooperación ante desastres y resaltó el comportamiento de ambos países frente estas situaciones¹³¹.

Chile también tuvo un encuentro bilateral con Brasil. El Ministro Heraldo Muñoz, se reunió con el Canciller brasileño Luiz Alberto Figueiredo. En ese marco, los Ministros conversaron sobre el avance en la creación del Consejo Empresarial Bilateral, el interés de empresarios brasileños en ser observadores en instancias comerciales de la Alianza del Pacífico y sobre la próxima realización de un Seminario de Encadenamientos Productivos. Asimismo, el Canciller Muñoz invitó a su homólogo brasileño a participar en la reunión de empresarios del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico que se realizará en Santiago a inicios de mayo de 2014. Ambos Cancilleres anunciaron que durante la próxima visita de la Presidenta Bachelet a Brasil se firmará un acuerdo para el intercambio de información sobre los ciudadanos brasileños detenidos en Chile y los chilenos detenidos en Brasil, durante las dictaduras militares que imperaron en ambos países¹³².

En el marco de las relaciones multilaterales, el Ministro Heraldo Muñoz, participó en la II Jornada de reuniones de los Cancilleres de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) en Caracas, cuyo objetivo fue acompañar, apoyar y asesorar un diálogo político en Venezuela¹³³.

Por otro lado, el Secretario General de la Comunidad del Caribe (CARICOM), Irwin LaRocque, fue recibido por una delegación encabezada por el Ministro Heraldo Muñoz para analizar las relaciones entre Chile y la Comunidad. El encuentro tuvo la finalidad de compartir la experiencia chilena de Cooperación Sur-Sur y Triangular, mediante acciones de asistencia técnica en temáticas de educación, agricultura, prevención de desastres, relaciones internacionales y diplomacia, y actividades específicas en minería, pesca y salud¹³⁴.

Por su parte, el Subsecretario Edgardo Riveros, recibió al Director Ejecutivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA), Jaime Arellano, en compañía del Director de Asuntos Jurídicos de esta Cancillería, Claudio Troncoso. La reunión tuvo como objetivo abordar temas de interés común y explorar futuras iniciativas conjuntas en ámbitos como el fortalecimiento de la justicia en la región¹³⁵.

 $[\]underline{\text{http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140408/pags/20140408103217.html}}$

¹³¹ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140402/pags/20140402175631.html

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140403/pags/20140403160256.html

¹³³ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140408/pags/20140408172020.html

 $[\]underline{\text{http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140414/pags/20140414185129.html}}$

¹³⁵ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140424/pags/20140424172520.html

Siguiendo con los encuentros multilaterales, la Representante en Chile del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF, por sus siglas en inglés) Hai Kyung Jun, se reunió con la Ministra Secretaria General de la Presidencia, Ximena Rincón, para abordar el trabajo en conjunto que existe para beneficiar a niños, niñas y adolescentes de Chile y las tareas a abordar en torno a las reformas que el gobierno desea llevar adelante. Uno de los principales puntos que se discutió fue el del recientemente creado Consejo Nacional de la Infancia, instancia que la Ministra preside. Durante el encuentro, también se abordó la Reforma a la Educación, respecto de la cual UNICEF ofreció su ayuda para incluir allí los mejores estándares de calidad de la educación pre-escolar y también escolar, incluyendo los principios de no-discriminación, no-segregación y el respecto y promoción de los derechos de los niños y niñas en el contexto escolar¹³⁶. Aunado a lo anterior el Subsecretario Edgardo Riveros, recibió también a la Representante de UNICEF, Hai Kyung Jun, ocasión en la que abordaron diversos temas en el marco del convenio de cooperación vigente entre el gobierno de Chile y el organismo internacional¹³⁷.

En otros temas, Chile como miembro no permanente del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), expresó su satisfacción por los avances alcanzados en la reunión celebrada en Ginebra sobre la situación en Ucrania. Los Ministros de Relaciones Exteriores de Ucrania, la Federación de Rusia, Estados Unidos y la Alta Representante de la Unión Europea para Asuntos Exteriores, han acordado pasos iniciales concretos para disminuir las tensiones entre las partes y reestablecer la seguridad para todos los ciudadanos en Ucrania¹³⁸.

Colombia

Economía

El Ministro de Hacienda y Crédito Público de Colombia, Mauricio Cárdenas, anunció que la recaudación tributaria correspondiente al primer trimestre del año, registró un saldo positivo de \$27,35 billones de dólares, reflejando un incremento de 19% con respecto a 2013. Por otra parte, las recaudaciones por concepto de declaraciones del impuesto sobre el impuesto agregado superaron la meta fijada, sobrepasando las expectativas al superar en \$329 mil millones de dólares la meta de \$7,50 billones de dólares establecida para el primer trimestre del año, destacando un crecimiento del 32,9% frente a las cifras obtenidas en 2013¹³⁹. Cárdenas, anunció que el Sector Público Consolidado totalizó un déficit de 0,9% del Producto Interno Bruto (PIB), cifra inferior a la meta de déficit de 1%, la cual fue establecida en el Marco Fiscal de Mediano Plazo 2013. Cabe mencionar que el déficit estructural registró 2,36% del Producto Interno Bruto (PIB), manteniendo una tendencia de reducción. Además recalcó que el 2013 tuvo el monto de inversión más alto de la historia, comportamiento que obedece a un

http://www.minsegpres.gob.cl/2014/04/representante-de-unicef-en-chile-se-reune-con-la-ministra-ximena-rincon/

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140430/pags/20140430182214.html

¹³⁸ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20140417/pags/20140417201636.html

http://www.minhacienda.gov.co/HomeMinhacienda/saladeprensa/04082014-recaudo-tributario-primer-semestre-2014?lightbox[iframe]=true&lightbox[width]=550&lightbox[height]=600

contexto de medidas anticíclicas que estimularon a la economía para retomar su crecimiento potencial en el segundo semestre del 2014^{140} .

Por otra parte, la Junta Directiva del Banco Central de Colombia decidió incrementar la tasa de interés de intervención en 25 puntos básicos, y la situó en 3,5%. La Junta consideró que la estabilidad macroeconómica y la actual convergencia de inflación son compatibles con la postura de la política monetaria, siendo ésta un poco menos expansiva que la actual, al tiempo que consideró además un ajuste gradual y oportuno con el fin de reducir la necesidad de ajustes bruscos en el futuro para asegurar la estabilidad macroeconómica, tomando en cuenta los rezagos con que las acciones de política monetaria afectan la inflación y el crecimiento¹⁴¹.

Comercio

Las autoridades de comercio de Colombia y Perú adelantaron sus reuniones con los representantes de la Unión Europea (UE) con el objetivo de profundizar en la implementación del Acuerdo Comercial. Entre los subcomités que se reunieron durante el encuentro se destacan: obstáculos técnicos al comercio, comercio y desarrollo sostenible, agricultura y propiedad intelectual, compras públicas y de medidas sanitarias y fitosanitarias. La Unión Europea (UE) constituyó el segundo destino de las exportaciones de Colombia al mundo en 2013, sumado a un aumento del 1,8% en las ventas colombianas y otro aumento del 8% en las importaciones, dado que la UE fue el tercer proveedor de las importaciones¹⁴².

Mientras tanto, la Comisión Segunda del Senado Colombiano aprobó en primer debate el Acuerdo de Libre Comercio entre Colombia y Costa Rica. Las autoridades comerciales colombianas destacaron la importancia de la aprobación ya que Costa Rica es una economía dinámica y estable, representa un importador potencial de bienes industriales y agroindustriales producidos por Colombia, además de que ya hay una gran presencia de inversión de empresarios colombianos en el país centroamericano. Entre los sectores que se verán beneficiados con el acuerdo comercial cabe destacar: agroquímicos, textil-confecciones, pinturas, cuero, marroquinería y calzado, vehículos y autopartes, electrodomésticos, medicamentos, tableros de madera, materiales de construcción y manufacturas de hierro y acero. Por otra parte, la agroindustria percibirá nuevas oportunidades para confitería, galletería, chocolatería, jugos, conservas de frutas y hortalizas, y bebidas energizantes, entre otros¹⁴³.

El Ministerio de Comercio Exterior y Turismo de Colombia destacó que el incremento de 1,7% registrado en las importaciones hasta el mes de febrero, obedece al aumento de las importaciones de combustibles llevadas a cabo por el país. Las autoridades comerciales de Colombia también resaltaron el aumento de las importaciones de combustibles a los Estados Unidos en casi un 57,9%, aspecto que ha sugerido un cambio en la tendencia de la balanza comercial con ese país. En tanto, las importaciones agrícolas como el trigo, la torta de soya y el maíz amarillo, ahora son importadas desde los Estados Unidos, aspecto que influye directamente en la balanza

http://www.minhacienda.gov.co/HomeMinhacienda/saladeprensa/04242014-deficit-del-sector-publico-2013?lightbox[iframe]=true&lightbox[width]=550&lightbox[height]=600

http://www.banrep.gov.co/es/comunicado-25-04-2014

http://www.mincit.gov.co/publicaciones.php?id=9424

http://www.mincit.gov.co/publicaciones.php?id=9468

comercial de ambos mercados. Por otra parte, se ratifica la tendencia de las importaciones hechas a Estados Unidos, donde el 92,9% corresponde a materias primas y bienes de capital, y de las cuales se desprende un 86,5% de bienes no producidos en Colombia. Por lo anterior, la balanza comercial general de Colombia resultó deficitaria en \$314,5 millones de dólares hasta febrero anterior. Cabe mencionar además, la reducción del déficit de balanza comercial con México, Canadá y Argentina, aunque el mismo se amplió con respecto a Estados Unidos, Brasil, China y Uruguay¹⁴⁴.

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

Los representantes de Chile, Perú, Colombia, Ecuador y Bolivia firmaron un documento que contiene los compromisos pactados con respecto a la profundización de los entendimientos de interconexión eléctrica binacionales, así como el mantenimiento de la coordinación y articulación con otras instancias de integración de la región. La suscripción del mismo coincide con la política de los Estados de llevar a cabo una integración progresiva, protegiendo la potestad soberana sobre la regulación del sector eléctrico¹⁴⁵.

En temas agrícolas, el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural de Colombia abrió un periodo para que entidades financieras comuniquen al Fondo para el Financiamiento del Sector Agropecuario su interés de vender la cartera morosa de los pequeños productores del Fondo de Solidaridad Agropecuario. La iniciativa del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural busca brindar beneficios a cerca de 80.000 pequeños productores, mismos que no pudieron atender a tiempo sus obligaciones por causa de condiciones climáticas extremas, problemas fitosanitarios, plagas, caídas severas de precios y alteraciones de orden público. Cabe destacar que el monto máximo otorgado por beneficiario corresponderá a \$20 millones de dólares. Asimismo, los pequeños productores gozarán de un plazo de hasta 10 años para la cancelación de sus obligaciones, dentro de los cuales los tres primeros años no generarán intereses. Entre el cuarto y el décimo año, la tasa de interés será del Índice de Precios al Consumidor +2, cerca de un 4% efectivo anual, manteniendo como referencia el Índice de Precios al Consumidor del 2013¹⁴⁶.

Con respecto a temas ambientales, Ecopetrol, Parques Nacionales Naturales y la Fundación Natura, dieron a conocer un conjunto de iniciativas conjuntas enfocadas a la reducción de 220.000 toneladas de dióxido de carbono. La iniciativa se concentra en el apoyo de proyectos focalizados hacia la reducción de los impactos del cambio climático, según las metas establecidas por el gobierno nacional en el Plan Nacional de Desarrollo, el Protocolo de Kyoto y el Convenio sobre la Diversidad Biológica, así como la meta corporativa de reducción de emisiones de gases de efecto invernadero y el fortalecimiento de la capacidad de Colombia en el desarrollo de proyectos de carbono forestal¹⁴⁷.

http://www.mincit.gov.co/publicaciones.php?id=9610

http://www.minminas.gov.co/minminas/index.jsp?cargaHome=2&opcionCalendar=10&id comunicado=950

 $[\]frac{\text{https://www.minagricultura.gov.co/noticias/Paginas/MinAgricultura-inicia-compra-de-cartera-a-unos-80-000-peque%C3\%B1os-productores-del-agro.aspx/}$

¹⁴⁷ http://www.minambiente.gov.co/contenido/contenido.aspx?catID=1394&conID=9234

Política exterior

Colombia recibió en su territorio a delegaciones de Australia y Perú. El Primer Secretario Asistente de la División de las Américas del Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio de Australia, Brendon Hammer, encabezó la delegación australiana quién fue recibida por la Viceministra de Relaciones Exteriores, Patti Londoño Jaramillo, y el Viceministro de Asuntos Multilaterales, Carlos Arturo Morales. El encuentro se realizó con el objetivo de repasar los temas de la agenda bilateral, dentro de la cual se destacan los asuntos relacionados con la minería y servicios conexos, intercambio académico, diplomacia deportiva y cooperación agrícola. Adicionalmente, hicieron un seguimiento a los compromisos adquiridos en las terceras Consultas Políticas Bilaterales, llevadas a cabo en Canberra en noviembre de 2013¹⁴⁸.

Por otro lado la Viceministra Patti Londoño y el Presidente Juan Manuel Santos sostuvieron un encuentro con el Presidente de Perú, Ollanta Humala. En esta ocasión los Presidentes coincidieron en continuar impulsando la cooperación en asuntos fronterizos, así como el interés de celebrar el Primer Gabinete Binacional Colombia – Perú y resaltaron la labor realizada por los Ministerios de Cultura a través de la "La Ruta del Qhapaq Ñan" o camino Inca¹⁴⁹.

Por otro lado, Colombia mantuvo acuerdos bilaterales en sus visitas a Argentina y Canadá. En Argentina tuvo lugar la II Reunión de la Comisión de Coordinación Política e Integración Colombia-Argentina; la delegación colombiana estuvo encabezada por la Viceministra de Relaciones Exteriores de Colombia, Patti Londoño. En el encuentro se trabajaron áreas de cooperación en Derechos Humanos (DD.HH), puertos y vías navegables, asuntos sanitarios y fitosanitarios. Adicionalmente, se llevó a cabo la VI Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación Técnica, Científica y la II Reunión de la Comisión de Relaciones Económicas, Inversiones y de Monitoreo del Comercio Bilateral¹⁵⁰. En el marco de estos encuentros se realizó una visita a la sede del INVAP en Bariloche con el propósito de coordinar esfuerzos conjuntos de cooperación en medicina nuclear y asuntos aeroespaciales¹⁵¹.

Con respecto a Canadá, la Viceministra Patti Londoño y el Viceministro Adjunto para las Américas, David Morrison, presidieron la XI Reunión del Mecanismo Viceministerial de Consultas Políticas y Económicas y las V Consultas Bilaterales en Materia de Derechos Humanos entre Colombia y Canadá¹⁵². En esta oportunidad, el Mecanismo de Consultas Políticas abordó la temática económica, donde se destacaron los aspectos correspondientes a la Alianza del Pacífico y al Acuerdo de Seguridad Social; además, se habló sobre la cooperación en lo relacionado con el desarrollo rural, buenas prácticas en el sector extractivo, educación y cultura, asuntos ambientales y movilidad migratoria. Igualmente se discutieron asuntos multilaterales y regionales entre los que se resaltaron la Agenda Post 2015 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible. En lo que respecta a las Consultas Bilaterales en Derechos Humanos, durante de la jornada de trabajo se presentó de manera integral la Política Pública en Derechos Humanos del Gobierno Nacional, y se discutieron, además, los temas de Ley

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-01/8899

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-29/9053

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-24/9007

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-25/9023

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-10/8941

de Víctimas y Restitución de Tierras, perspectivas del postconflicto y garantías laborales¹⁵³.

En cuanto a las relaciones multilaterales, con el propósito de revisar los avances en los proyectos de cooperación técnica y científica, como la Plataforma de Movilidad Estudiantil y Académica, se reunió en Lima, el Grupo Técnico de Cooperación de la Alianza del Pacífico en el marco de la XV Reunión de Grupos Técnicos. Los delegados también dialogaron sobre las iniciativas a ejecutar con relación a la Red de Investigación Científica en materia de Cambio Climático y la Diplomacia Deportiva. De igual manera, el escenario sirvió para discutir los aspectos administrativos y de operación del Grupo, así como del Fondo de Cooperación¹⁵⁴. Esta ocasión sirvió además para la reunión del Grupo de Alto Nivel (GAN) de la Alianza del Pacífico, cuyo propósito fue revisar los avances y resultados en materia de PYMES, mejora regulatoria, propiedad intelectual, cooperación técnica, movilidad de personas, asuntos institucionales, del Comité de Expertos y del grupo de relacionamiento¹⁵⁵.

Continuando con actividades de la Alianza del Pacífico, con el objetivo de promover esta Alianza en los países de la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN) y el Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC), Embajadores y Encargados de Negocios de los países miembros ofrecieron en Vietnam, la conferencia denominada "La Alianza del Pacífico oportunidades y desafíos", con el fin de presentar de manera eficaz y clara las fortalezas y ventajas que ofrece el mecanismo regional ante interlocutores relevantes de los ámbitos políticos, empresarial, académico y mediático de ese país del sureste asiático¹⁵⁶.

Por otro lado, Colombia suscribió el Memorando de Entendimiento de Creación de la Unidad Gestora del Corredor Mesoamericano de Integración, en el marco del Proyecto Mesoamérica, junto con Belice, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana. La Unidad Gestora apoyará a los países mesoamericanos en la formulación de proyectos, elaboración de estudios técnicos y gestión de recursos para el financiamiento del Corredor Pacífico y los proyectos que lo complementan, incluyendo tramos viales y la optimización de los pasos de frontera. La Unidad será un importante instrumento para lograr el objetivo de reducir los tiempos de recorrido por carretera y pasos de frontera a lo largo del Corredor y mejorar la seguridad vial, así como para impulsar la articulación territorial, la productividad y la integración y mejora de la calidad de vida de los pueblos de la región 157.

Por su parte, el Viceministro de Asuntos Multilaterales, Carlos Arturo Morales, se reunió con una delegación de avanzada de la Misión Electoral de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) para las elecciones presidenciales en Colombia, que se llevarán a cabo el 25 de mayo de 2014. Durante su estadía en Bogotá los integrantes de la misión de avanzada se reunieron con el Presidente del Consejo Nacional Electoral, el Registrador Nacional del Estado Civil, el Ministro del Interior,

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-11/8948

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-10/8939

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-11/8949

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-24/9016

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-05/8910

representantes de los medios de comunicación y de los partidos políticos¹⁵⁸.

Siguiendo con actividades de la UNASUR, la Ministra de Relaciones Exteriores, María Ángela Holguín, participó en Caracas, junto a sus homólogos de Argentina, Brasil, Bolivia, Chile, Ecuador, Uruguay y Surinam, en una misión de UNASUR para acompañar, apoyar y asesorar un diálogo político y constructivo en Venezuela. Los Cancilleres se reunieron con el Presidente Nicolás Maduro, con representantes de la Mesa de Unidad Democrática (MUD) y con los Gobernadores de oposición, Henrique Capriles Radonski de Miranda; Henry Falcón de Lara y Liborio Guarulla de Amazonas. Al finalizar la reunión, la comisión de Cancilleres constató las condiciones para el acercamiento y se confirmó una reunión para el inicio del diálogo¹⁵⁹. Posteriormente, se realizó un encuentro con los Cancilleres para analizar lo acontecido en miras de la instalación de la reunión¹⁶⁰.

Continuando con este proceso, se llevó a cabo la I Reunión entre miembros del gobierno de Venezuela y representantes de la Mesa de la Unidad Democrática (MUD) con el acompañamiento de la misión de Cancilleres de la UNASUR y el Nuncio Apostólico en Caracas. Dentro de los avances cabe destacar la participación de la oposición en el Plan de Pacificación Nacional que impulsa el gobierno a través de los gobernadores y alcaldes de la oposición, en el cual ellos harán todos los aportes que crean necesarios para mejorar la seguridad en Venezuela, punto fundamental tanto para el gobierno como para la oposición. Reiteraron el rechazo a cualquier manifestación de violencia y al respeto a la Constitución, como base para la solución de los problemas de los venezolanos. Otro de los temas importantes en los cuales se avanzó fue la integración a la Comisión de la Verdad de reconocidas personalidades venezolanas ya que, en un principio, esta comisión era sólo de carácter legislativo. Una vez esta comisión quede conformada, la MUD le hará entrega de los casos para su revisión¹⁶¹. Posteriormente, la Canciller María Ángela Holguín, asistió junto a su homólogo de Brasil, Luiz Alberto Figueiredo Machado, a la II Reunión entre el gobierno de Venezuela y representantes de la Mesa de Unidad Democrática¹⁶².

Bajo este marco, la Ministra María Ángela Holguín, y su homólogo de Argentina, Héctor Timerman, suscribieron el Acuerdo sobre la Implementación de un Mecanismo de Intercambio de Información Migratoria. Gracias al acuerdo suscrito entre Colombia y Argentina, se implementará un mecanismo de intercambio de información migratoria que facilite la movilidad de los nacionales de ambas partes en sus territorios y así brindar mayor cooperación en la lucha contra los delitos transnacionales, especialmente en la trata de seres humanos y la falsificación de documentos de identificación y de viaje. El acuerdo también contempla que los organismos migratorios o dependencias homólogas de ambas partes podrán acordar con entidades públicas o privadas de cada Estado, la cooperación y asistencia mutua en materia de formación y capacitación para agentes oficiales y funcionarios de migración, buscando hacer visibles y concretos los acuerdos internacionales en la

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-11/8953

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-08/8922 http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-08/8932

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-13/8957

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-16/8974

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-24/9020

materia, en especial los surgidos del Mercado Común del Sur (MERCOSUR) sobre las personas migrantes y sus familiares¹⁶³.

En otro orden de cosas, la Canciller Holguín Cuéllar presidió la delegación de Colombia en la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), celebrada en México. Esta Cumbre buscó fortalecer el mecanismo y hacer una reflexión sobre su proyección durante los próximos 20 años; como resultado de la misma se aprobó la *Declaración de Mérida* y se evaluaron los avances del Plan de Acción de Pétion Ville, adoptado en la V Cumbre realizada en Haití en abril de 2013¹⁶⁴. Durante su intervención en la Inauguración, el Secretario General del organismo, Alfonso Múnera, destacó los avances importantes logrados del plan de acción de la Asociación desde la última cumbre. Resaltó, entre otros logros, la ratificación del acuerdo que establece las zonas de turismo sostenible del Caribe¹⁶⁵.

Además de lo anterior, durante este evento, la Ministra María Ángela Holguín se reunió con los Cancilleres de México, José Antonio Meade, y de Guatemala, Fernando Barrero, con el objetivo de hacer un balance de los avances de la última reunión de la Comisión de Estupefacientes realizada en Viena, y de las reuniones realizadas en el marco de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAT). Los tres Cancilleres aprovecharon su encuentro para intercambiar puntos de vista, con miras a la asamblea extraordinaria de la Organización de Estados Americanos (OEA) sobre drogas, que tendrá lugar en Antigua, Guatemala, en septiembre del 2014¹⁶⁶.

Por su parte, la Ministra Holguín presentó los logros y avances de la Alianza del Pacífico ante los Jefes de Estado y de Gobierno que participaron en la Reunión del Mecanismo de Diálogo y Concertación de Tuxtla, realizada en el marco de la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe. La Ministra explicó que Colombia, Perú, México y Chile siguen trabajando para abrir mercados en Asia y están compartiendo embajadas y oficinas comerciales en Europa y África. La Ministra Holguín destacó las líneas de trabajo de la Alianza del Pacífico en asuntos empresariales, comerciales, educativos, turismo y la libre circulación de personas, entre otros¹⁶⁷.

Otro evento en el que participo María Ángela Holguín, fue la reunión con todos los Miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), su Secretario Ejecutivo, Emilio Álvarez Icaza, y Elizabeth Abi-Mershed, Secretaria Ejecutiva Adjunta. El encuentro tuvo como objetivo fortalecer y profundizar el diálogo entre este órgano hemisférico y el Estado colombiano¹⁶⁸.

Finalmente, la Cancillería, a través de la Directora de Asuntos Económicos, Sociales y Ambientales, Paula Caballero, presentó el aporte de Colombia a la agenda de Desarrollo Post 2015, en una sesión especial del VII Foro Urbano Mundial, organizado

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-08/8924

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-29/9043

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-29/9056

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-30/9064

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-29/9051

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-30/9060

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-01/8897

por el Programa de las Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos (ONU-HABITAT), realizado en Medellín¹⁶⁹.

En este marco, la Viceministra Patti Londoño, acompañó al Presidente Juan Manuel Santos, durante la reunión bilateral que sostuvo con su homólogo de Ghana, John Dramani Mahama. Ghana ha sido identificado como un socio estratégico para Colombia en el marco de la Estrategia de Cooperación con África. Debido a esto, el gobierno colombiano se comprometió a compartir, con este país africano, experiencias en los sectores de promoción y protección social; generación de ingresos; cultura, educación y deporte; turismo; seguridad integral; y temas migratorios¹⁷⁰.

Fronteras

Autoridades de Colombia acordaron, con sus homólogos de Brasil, importantes acciones en defensa de la soberanía nacional, durante la XXVI Conferencia de la Comisión Mixta de Inspección de Hitos de la Frontera Colombo-Brasileña. Una Comisión Mixta integrada por el Director de Soberanía Territorial y Desarrollo Fronterizo, junto al Coordinador de Fronteras Terrestres y Cartografía, delegados del Instituto Geográfico Agustín Codazzi y del Comando General de las Fuerzas Militares fueron los encargados de representar a Colombia en el evento. Con el propósito de dar continuidad a los trabajos de demarcación y densificación de las fronteras colombianas, la delegación logró que se aprobaran los trabajos de campo realizados en el 2013, entre ellos la construcción y mantenimiento de hitos en el área de la capital del Amazonas y en el extremo sur de la recta Tabatinga-Apaporis, tramo que constituye el límite fronterizo entre Leticia (Colombia) y Tabatinga (Brasil)¹⁷¹.

Políticas públicas

El Ministerio de Educación Nacional de Colombia ha difundido el proyecto de decreto del Fondo Nacional de las Universidades Estatales de Colombia, mismo que tendrá como objeto recaudar y administrar los recursos provenientes de la Estampilla Pro Universidad Nacional de Colombia y demás universidades estatales de Colombia. La iniciativa incluye aspectos tales como la dotación, la modernización tecnológica, el apoyo a la investigación y a programas de bienestar estudiantil, los subsidios estudiantiles y el desarrollo de nuevos campus universitarios de las instituciones estatales¹⁷².

Costa Rica

Economía

Costa Rica comunicó los avances llevados a cabo en el marco del plan acción para preparar su incorporación a la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE). En los últimos meses, Costa Rica tomó parte de manera activa en diversos foros, comités y grupos de trabajo, al tiempo que procedió con la suscripción de instrumentos y la realización de estudios y exámenes con el fin de lograr un

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-11/8950

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-08/8923

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/2014-04-30/9069

http://www.mineducacion.gov.co/cvn/1665/w3-article-340627.html

cabildeo positivo ante los países miembros. Cabe destacar que el Consejo de Ministros de la OCDE acordó en mayo de 2013, trabajar estrechamente con Costa Rica con la finalidad de preparar su proceso de adhesión a la organización, así como llevar a cabo la revisión de la situación para abrir negociaciones de adhesión en el 2015¹⁷³.

Comercio

La Promotora del Comercio Exterior de Costa Rica (PROCOMER), determinó que las exportaciones de bienes llevadas a cabo por parte de Costa Rica registraron un incremento del 2,2%, en el periodo comprendido entre abril de 2013 y marzo 2014. El monto total registró \$11.532 millones de dólares en los últimos doce meses, al tiempo que las ventas al exterior durante el primer trimestre totalizaron un monto de \$2.826 millones, de los cuales \$1.310 millones corresponden al régimen definitivo, mientras que \$1.471 millones a zonas francas. Entre los productos que arrojaron un crecimiento notable durante el primer trimestre cabe destacar: frutas congeladas (46,7%), leche (32,4%), yuca (20%), cables eléctricos (23,9%), antisueros (19,3%), carne (9,1%) y piña (8,7%). Por otra parte, el café experimentó una baja del -28,5%, debido principalmente a la caída en la cantidad exportada¹⁷⁴.

Por otra parte, la Asamblea Legislativa de Costa Rica procedió con la aprobación del Tratado de Libre Comercio con Colombia. Las autoridades comerciales del país centroamericano esperan que la puesta en vigencia del acuerdo comercial contribuya a la ampliación de la plataforma comercial, al tiempo que las expectativas también se centran en la profundización de la inversión con Sudamérica. Entre los productos beneficiados se destacan follajes, frutas, té, especias, puré de banano, pastas de arroz, aceite de oliva, preparaciones de palmito, dispositivos médicos, medicamentos y neumáticos. Además, el acuerdo también promueve la oportunidad de que empresarios costarricenses gocen del acceso a importantes materias primas e insumos, brindando al consumidor una mayor variedad de opciones de precio y calidad¹⁷⁵.

En otros temas, los días 24 y 25 de abril se llevó a cabo la II Reunión de la Comisión de Libre Comercio, órgano encargado de la administración del Tratado de Libre Comercio que vincula a Costa Rica y China, y el cual sirvió de marco para el análisis de diferentes temas relacionados con acceso a mercados, reglas de origen, propiedad intelectual y cooperación técnica. Ambos países suscribieron dos decisiones enfocadas en atender las solicitudes planteadas por algunos sectores productivos para eliminar los aranceles al maíz dulce enlatado, así como a los calcetines de algodón, nylon y poliéster. Cabe mencionar que la reunión también sirvió para el abordaje y análisis de los principales resultados obtenidos con la puesta en marcha del acuerdo comercial en materia de evolución de los flujos bilaterales de comercio e inversión¹⁷⁶.

Por su parte, la Ministra de Comercio Exterior de Costa Rica, Anabel González, presentó en conjunto con el Viceministro de Comercio Exterior, Fernando Ocampo y el Gerente General de la Promotora del Comercio Exterior (PROCOMER), Jorge Sequeira, el informe final de gestión del sector de comercio exterior para el periodo 2010-2014. El documento destaca que las metas estratégicas planteadas fueron

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2014/abril/CP-1745.aspx

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2014/abril/CP-1747.aspx

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2014/abril/CP-1749.aspx

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2014/abril/CP-1750.aspx

superadas, resaltando que las exportaciones de bienes y servicios experimentaron un incremento en la tasa acumulada de 42,5%, al tiempo que la inversión extranjera directa registró un aumento de 99,2%. Asimismo, las exportaciones totalizaron un récord de \$17.395 millones de dólares, y la inversión extranjera directa totalizó \$8.658 millones. La Ministra también rescató los esfuerzos por fortalecer la plataforma de comercio exterior, gestionando políticas enfocadas al ingreso a la Alianza del Pacífico y propiciando las acciones correspondientes para la incorporación de Costa Rica a la OCDE. González fue enfática en señalar que su cartera trabajó estrechamente con PROCOMER para el desarrollo de una serie de acciones estratégicas focalizadas en promover las exportaciones, facilitar los trámites de comercio exterior, promover los encadenamientos productivos y ofrecer al usuario herramientas que aporten valor agregado y fortalezcan su competitividad, así como los trabajos realizados para el impulso de la marca país¹⁷⁷.

Política exterior

Costa Rica envió delegaciones para participar de varios encuentros multilaterales, entre ellos se destaca la visita del cuarteto de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), encabezado por el señor Enrique Castillo, a Beijing, China. Como resultado del encuentro, la CELAC y China acordaron realizar la I Reunión del Foro en el último trimestre de este año con la participación de los Cancilleres de los 33 Estados miembros de la CELAC y el Canciller chino. Asimismo, ambas partes acordaron celebrar un encuentro de Presidentes del Cuarteto con China -y Brasil como país sede- en el mes de julio de 2014¹⁷⁸.

Continuando con la CELAC, la Vicecanciller Gioconda Ubeda Rivera, Coordinadora Nacional de Costa Rica de la Comunidad, presidió la VIII Reunión de Coordinadores Nacionales del bloque. Durante la reunión se conoció un informe sobre el reciente encuentro del cuarteto de cancilleres de la CELAC y China; se avanzó en la definición de un calendario de actividades durante el año 2014 y hasta la Cumbre de enero de 2015; se pasó revista al seguimiento a los mandatos de las Cumbres; y también se analizaron las relaciones del foro con otros socios extraregionales, como Corea del Sur, Japón, Rusia y Turquía. Entre los asuntos tratados, también se encuentran las reuniones de CELAC con la Unión Europea, la Agenda de Desarrollo Post 2015, el Cambio Climático, y la apertura de un espacio de reflexión sobre el trabajo de los mecanismos y organismos regionales y subregionales de integración¹⁷⁹. En el marco de este encuentro, Costa Rica, a través de su Canciller Enrique Castillo, mantuvo un encuentro bilateral con China. Dicho encuentro fue con el Canciller de China, Wang Yi. Los Cancilleres conversaron sobre las coincidencias en iniciativas en los principales foros multilaterales, como en temas de cambio climático. Igualmente, se repasaron los distintos apoyos que ambos países han intercambiado en los procesos de candidaturas de varias instancias y organizaciones internacionales¹⁸⁰.

http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2014/abril/CP-1748.aspx

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de% 20informacion&cont=593& noticia=1678

 $[\]frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%}{20 informacion\&cont=593\¬icia=1685}$

 $[\]frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20}{\text{informacion\&cont=}593\&\text{noticia=}1682}$

Por otra parte Costa Rica, como Presidente *Pro Tempore* de la CELAC, participó en la III Reunión del Comité Preparatorio de la Conferencia de Revisión de las Partes del 2015 encargada del Examen del Tratado sobre la No Proliferación de las Armas Nucleares. La Comunidad enfatizó su compromiso de dar adecuado seguimiento a la resolución A/RES/68/32 de la Asamblea General, titulada "Seguimiento de la Reunión de alto nivel de 2013 de la Asamblea General sobre el desarme nuclear," incluida la conmemoración del Día Internacional para la Eliminación Total de las Armas Nucleares el 26 de setiembre de cada año¹⁸¹.

Por último, la Misión de Costa Rica ante la Organización de Naciones Unidas (ONU) en Roma, en coordinación con la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO, por sus siglas en inglés) y el Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza (CATIE) realizó un evento denominado "Mecanismos virtuosos para la implementación de las directrices voluntarias sobre la gobernanza responsable de la tenencia de la tierra, la pesca y los bosques". La Misión de Costa Rica ante los Organismos de Naciones Unidas en Roma, ha venido impulsando los contactos entre el CATIE y la FAO con el objetivo de que a través de este mecanismo el país incremente su participación como receptor y como emisor de cooperación Sur-Sur y triangular en el campo de la agricultura sostenible. En este sentido, es relevante que el evento sirvió como marco para la institucionalización de este proceso, concretizándose la firma de un Memorándum de Entendimiento entre la FAO y el CATIE, que establece varias áreas de cooperación entre ambos organismos. En el mismo, por ejemplo, la FAO reconoce al CATIE como un Centro de Conocimiento para la gestión integrada de la agricultura y los recursos naturales, en particular, la agrosilvicultura y la intensificación de la producción sostenible para la seguridad alimentaria¹⁸².

Fronteras

Costa Rica celebró el anuncio de la Corte Internacional de Justicia (CIJ) que fijó los plazos para los tres contenciosos con Nicaragua que conoce el Alto Tribunal. La Corte de La Haya fijó los plazos para la presentación de los alegatos escritos para el caso "Delimitación marítima en el Mar Caribe y el Océano Pacífico (Costa Rica c. Nicaragua)", y las audiencias orales para los casos "Ciertas actividades de Nicaragua en la zona fronteriza (Costa Rica c. Nicaragua)" y "Construcción de un camino en Costa Rica a lo largo del río San Juan (Nicaragua c. Costa Rica)". Los tres contenciosos enfrentan a Costa Rica y Nicaragua desde que en el año 2010, el gobierno de San José denunció la invasión de civiles y militares de Nicaragua en territorio costarricense y que suponen causaron daño ambiental¹⁸³.

Política interior

Se realizó la segunda ronda electoral para las elecciones de presidente en el país. El ganador de los comicios fue el Partido Acción Ciudadana, con su candidato Luis

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20 informacion&cont=593¬icia=1695

 $[\]frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%}{20 informacion\&cont=593\¬icia=1676}$

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1679

Guillermo Solís Rivera, con un total de 1 338 321 votos. El Partido Liberación Nacional, cuyo candidato fue Johnny Araya, obtuvo un total de 382 600 votos¹⁸⁴.

Cuba

Política exterior

El gobierno cubano reiteró su disposición a buscar, de conjunto con el gobierno norteamericano, una solución al caso de Alan Gross que contemple las preocupaciones humanitarias de Cuba relacionadas con el caso de los tres cubanos del grupo de los cinco, que continúan encarcelados en Estados Unidos desde hace más de 15 años. Gross fue detenido, procesado y sancionado por violar las leyes cubanas, al implementar un programa financiado por el gobierno de Estados Unidos, mediante el establecimiento de sistemas de comunicaciones ilegales con el uso de tecnología no comercial¹⁸⁵.

Por otro lado, Cuba emitió un comunicado acerca del Informe por Países sobre Terrorismo del Departamento de Estado de los Estados Unidos del 2013, en el cual reiteró la designación de Cuba como "Estado Patrocinador del Terrorismo", por trigésima segunda ocasión. Ante esto el gobierno cubano afirmó que "el Departamento de Estado reconoció en el propio informe que en el 2013 el gobierno de Cuba apoyó y auspició negociaciones entre las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) y el gobierno de Colombia con el objetivo de lograr un acuerdo de paz entre ambas partes; que no hay información de que el gobierno cubano haya suministrado armamento o dado entrenamiento paramilitar a grupos terroristas; y que miembros del grupo País Vasco y Libertad (ETA, por sus siglas en euskara) residentes en Cuba fueron reubicados con la cooperación del gobierno español", por lo que su denominación en el informe responde a consideraciones de carácter político. Frente a esto, el gobierno cubano ratificó que su territorio nunca ha sido utilizado ni se usará para acoger a terroristas de ningún origen, ni para organizar, financiar o perpetrar actos de terrorismo contra ningún país del mundo, incluyendo los Estados Unidos. De igual forma, rechaza y condena inequívocamente todo acto de terrorismo, en cualquier lugar, circunstancia y cualesquiera que sean las motivaciones que se aleguen. 186.

Ecuador

Economía

El Banco Central de Ecuador anunció que el Producto Interno Bruto (PIB) experimentó un incremento anual del 4.5% en el año 2013. Cabe destacar que el crecimiento obedece al desempeño del sector no petrolero, mismo que totalizó un aumento anual de 4.9%, representando el 85.4% del Producto Interno Bruto (PIB) del 2013. A su vez, el valor agregado petrolero registró un crecimiento anual de 1.4%, mientras que la formación bruta de capital fijo aumentó en 6.6%, las exportaciones en 4.5%, el gasto de consumo final del gobierno en 4.3%, las importaciones en 4.2%, y el gasto de consumo final de los hogares en 3.4%. La entidad bancaria también destacó

https://www.tse.go.cr/pdf/varios/1430-E11-2014.pdf

http://www.cubaminrex.cu/es/declaracion-de-la-directora-general-de-estados-unidos-del-ministeriode-relaciones-exteriores-de-cub

http://www.cubaminrex.cu/es/declaracion-del-ministerio-de-relaciones-exteriores-48

que las actividades económicas que registraron mayor contribución al crecimiento del PIB fueron construcción (0.8%), petróleo y minas (0.51%), agricultura (0.43%), manufactura (0.43%), transporte (0.39%), enseñanza, servicios sociales y de salud (0.36%). Por otra parte, la tasa de crecimiento anual del PIB de 4.5% en el 2013, superó la previsión establecida de 4.05%¹⁸⁷.

Comercio

La Viceministra de Comercio Exterior e Inversión Extranjera de Cuba, Iliana Núñez, visitó al Ministro de Comercio Exterior de Ecuador Francisco Rivadeneira. El motivo del encuentro fue el diálogo con miras al fortalecimiento de las relaciones comerciales bilaterales entre Cuba y Ecuador, al tiempo que ambas personalidades se comprometieron con la revisión del Acuerdo de Complementación Económica entre ambos países, con el fin de potenciar el sector agroindustrial y los materiales de construcción. Durante la reunión también se convino en la realización de misiones empresariales con el objetivo de propiciar la generación de nuevos negocios¹⁸⁸.

Por otra parte, el Ministro de Comercio Exterior del Ecuador, Francisco Rivadeneira, manifestó que actualmente se pasa por una época dorada en torno a las relaciones comerciales entre Ecuador y China. El titular de la cartera destacó que su país se encuentra en capacidad de satisfacer las necesidades del país asiático, al tiempo que resaltó productos que son parte de la oferta exportable en China tales como: café, cacao, maracuyá y atún. Rivadeneira departió con representantes de la delegación del Consejo Chino para el Fomento del Comercio Internacional, a la vez que invitó a los empresarios chinos a aumentar las inversiones en Ecuador¹⁸⁹.

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

El Ministro de Electricidad y Energía Renovable de Ecuador, Esteban Albornoz, participó en la firma de un Memorándum de Entendimiento entre la Corporación Eléctrica del Ecuador CELEC EP, representada por su Gerente general Eduardo Barredo Heinert y la empresa estatal State Grid China Electric Power Equipment and Technology, con la presencia de su Gerente General Jia Zhiqiang. Se espera que la suscripción del documento promueva el intercambio de conocimientos por medio de programas de capacitación para funcionarios de CELEC EP en temas como energías renovables, planificación y desarrollo de líneas de transmisión de alto voltaje y redes inteligentes 190.

Política exterior

En cuanto a la visita de delegaciones extranjeras, Ecuador recibió a Bolivia, Cuba, Estados Unidos y Nigeria. El Ministro de Relaciones Exteriores y Movilidad, Ricardo Patiño, recibió al Canciller de Bolivia, David Choquehuanca, quien presidió la delegación que participó en la IX Reunión Mixta de Cooperación Ecuatoriano-

http://www.bce.fin.ec/index.php/boletines-de-prensa-archivo/item/623-la-econom%C3%ADa-ecuatoriana-tuvo-un-crecimiento-anual-de-45-en-2013

http://comercioexterior.gob.ec/ecuador-y-cuba-fortaleceran-su-comercio-bilateral/

http://comercioexterior.gob.ec/vivimos-la-epoca-dorada-de-las-relaciones-con-china-ministro-rivadeneira/

http://www.energia.gob.ec/ecuador-y-china-subscriben-memorandum-de-cooperacion-tecnica-para-intercambio-de-conocimientos-en-el-sector-electrico/

Boliviana. Ambos Cancilleres abordaron asuntos políticos de ámbito bilateral y multilateral¹⁹¹.

Por su parte, el Canciller subrogante Diego Morejón sostuvo un encuentro con la Viceministra de Comercio Exterior de Cuba, Ileana Núñez en la que abordaron temas de interés bilateral, particularmente, en el ámbito de salud, educación, agricultura y ganadería, educación inicial y deportes¹⁹².

Durante la visita del Subsecretario Alex Lee al Ecuador, en la cual se reunió con el Viceministro de Relaciones Exteriores Leonardo Arízaga, éste le comunicó la retirada del Grupo Militar de la Embajada de los Estados Unidos de América. La decisión tomada por el gobierno fue producto de un análisis sobre la presencia de miembros de este Grupo Militar en Ecuador, estudio que fue comunicado con antelación a las autoridades de la Embajada en Quito y del Departamento de Estado en Washington. Esta medida es parte del deseo de Ecuador de transparentar la relación bilateral en materia de seguridad, que debe regirse por el respeto mutuo y desarrollarse en torno a los ámbitos que ambos países acuerden de manera bilateral¹⁹³.

Por otro lado, el Canciller Ricardo Patiño mantuvo una reunión con el Secretario Permanente de Relaciones Exteriores y Enviado Especial del Presidente de Nigeria, Martin Uhomoibhi. En el encuentro se analizaron temas de interés común para la relación bilateral y se dialogó sobre la apertura de Embajadas en ambos países. Nigeria además mostró su apoyo para la Cumbre Sur-África (ASA) que se realizará en Ecuador en el año 2016¹⁹⁴.

Por su parte Ecuador mantuvo encuentros bilaterales fuera de su territorio con Argelia, Cuba, España, Etiopía, Perú y Túnez. Como parte de la gira internacional que realizó por varios países del África una delegación de la Cancillería ecuatoriana, encabezada por el Viceministro de Relaciones Exteriores e Integración Política, Leonardo Arízaga, se cumplió una amplia agenda en Argelia que comprendió encuentros con su homólogo de la Cancillería argelina Madjid Bouguerra, Ministro delegado Encargado del Magreb y África con quien pasó revista de varios temas, entre los que se destacan, la decisión de ambos países para abrir embajadas en sus respectivas capitales. En ese sentido, Argelia acogió con satisfacción el anuncio del Vicecanciller ecuatoriano para la pronta apertura de la representación diplomática en ese país y en reciprocidad el Vicecanciller argelino aseguró el establecimiento de la Embajada de Argelia en Quito¹⁹⁵.

Por otro lado, la Presidenta de la Comisión de Relaciones Internacionales del Parlamento de Cuba, Yolanda Ferrer, recibió en La Habana al asambleísta ecuatoriano del Movimiento Alianza PAIS, Raúl Patiño Aroca. Durante el encuentro se pasó revista al estado actual de los nexos de amistad y colaboración existentes entre los dos órganos parlamentarios. Ambos legisladores, coincidieron en la necesidad de

^{191 &}lt;a href="http://cancilleria.gob.ec/cancilleres-de-ecuador-y-bolivia-se-reunen-en-quito-para-fortalecer-la-cooperacion-bilateral/">http://cancilleria.gob.ec/cancilleres-de-ecuador-y-bolivia-se-reunen-en-quito-para-fortalecer-la-cooperacion-bilateral/

http://cancilleria.gob.ec/gobiernos-de-ecuador-y-cuba-revisan-agenda-bilateral/

http://cancilleria.gob.ec/retiro-del-grupo-militar-de-la-embajada-de-los-estados-unidos-en-el-ecuador/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-nigeria-impulsan-relaciones-diplomaticas/

 $[\]frac{\text{http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-argelia-impulsan-las-relaciones-de-cooperacion-y-desarrollo-conjunto-en-distintas-areas/}{}$

continuar fortaleciendo esos vínculos, como expresión de los nexos que unen a ambos países, a nivel de gobierno y en el seno de sus respectivas asambleas nacionales¹⁹⁶.

El Presidente Rafael Correa, en su visita a Madrid, fue recibido por el Rey Juan Carlos I de España. Durante el encuentro, dialogaron con sobre varios temas de actualidad Latinoamericana, de la política interna del Ecuador, sobre los siete años del gobierno de la Revolución Ciudadana y la realidad de los emigrantes ecuatorianos que viven en el país ibérico¹⁹⁷. El Presidente Correa, se reunió además con el Presidente del gobierno español, Mariano Rajoy, para tratar temas relacionados con la migración ecuatoriana en España y sobre acuerdos comerciales¹⁹⁸.

Por su parte, Leonardo Arizaga, Viceministro de Relaciones Exteriores e Integración Política dialogó con el Secretario de Estado de Relaciones Exteriores de Etiopía, Berhane Gebre-Christos, y el Director General para las Américas, Taye Atskeselassie, sobre los principales temas que conforman la agenda común, principalmente la próxima apertura de la Embajada de Ecuador en Addis Abeba y ámbitos vinculados con la cooperación bilateral¹⁹⁹.

La Ministra de Justicia, Derechos Humanos y Cultos, Ledy Zúñiga, se reunió con su homólogo peruano, Daniel Figallo. Los Ministros comprometieron su apoyo político para avanzar en temas de interés común, tales como la actualización del convenio de transferencia de personas condenadas. Existen alrededor de 163 ciudadanos peruanos detenidos en cárceles ecuatorianas, por lo que se busca agilizar los mecanismos de repatriación a aquellos que expresen su voluntad de volver a su país de origen²⁰⁰.

Finalmente, el Viceministro Leonardo Arízaga, se reunió con su homólogo de Túnez, Faycal Gouia, para tratar asuntos de interés bilateral y multilateral. En la cita los altos funcionarios intercambiaron información acerca de los actuales procesos por los que atraviesan sus respectivos países. Ambos funcionarios identificaron posibles líneas de cooperación en materias como políticas públicas, planificación, discapacidades y turismo²⁰¹.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, el Ministro de Relaciones Exteriores, Ricardo Patiño, participó en el diálogo por la paz en Venezuela, junto a otros nueve cancilleres de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR). Esta reunión tuvo como el objetivo de propiciar un diálogo amplio entre el gobierno de Venezuela, las fuerzas políticas y los actores sociales²⁰².

Por su parte, el Viceministro Leonardo Arizaga mantuvo un encuentro con la Directora General para África y Representante de Etiopia ante la Unión Africana (UA), con

¹⁹⁶ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-cuba-ratifican-voluntad-de-fortalecer-relaciones-parlamentarias/

^{197 &}lt;u>http://cancilleria.gob.ec/rey-juan-carlos-de-espana-recibio-al-presidente-rafael-correa/</u>

¹⁹⁸ http://cancilleria.gob.ec/presidente-rafael-correa-se-reunio-con-el-presidente-del-gobierno-de-espana/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-profundiza-su-relacion-con-africa-luego-de-reuniones-de-alto-nivel-con-la-presidenta-de-la-comision-de-la-union-africana/

^{200 &}lt;a href="http://cancilleria.gob.ec/ministros-de-justicia-de-ecuador-y-peru-acuerdan-profundizar-cooperacion-bilateral/">http://cancilleria.gob.ec/ministros-de-justicia-de-ecuador-y-peru-acuerdan-profundizar-cooperacion-bilateral/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-tunez-fortalecen-relaciones-bilaterales-y-multilaterales-con-miras-a-la-iv-cumbre-de-asa-2016/

http://cancilleria.gob.ec/canciller-ricardo-patino-participa-en-jornadas-de-trabajo-en-caracas-conministros-de-unasur/

quien pasó revista a los preparativos que se adelantan con miras a la celebración, en Quito, de la IV Cumbre del Mecanismo América del Sur-África (ASA). Posteriormente, el Viceministro Arizaga sostuvo encuentros con la Presidenta de la Comisión de la Unión Africana (UA), Sra. Dlamini Zuma -máxima autoridad del Organismo, con la Comisionada de Asuntos Políticos y otras altas autoridades del Organismo africano. En estas reuniones señaló que Quito, como sede de UNASUR, es la contraparte natural de la Unión Africana (UA) al tiempo que informó sobre los procesos de integración regional y la proclamación de zona de paz por parte de la última Cumbre de la Comunidad de Estados de Latinoamérica y Caribeños (CELAC)²⁰³.

Por otro lado, el Viceministro Leonardo Arízaga, mantuvo una reunión con el Secretario Ejecutivo de la Organización del Tratado para la Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares, Lassina Zerbo. Esta visita reviste importancia para los intereses de Ecuador, como país que apoya la paz y promueve el desarme general y completo, así como por las posibilidades de asistencia que se abren para el país, sobre todo en materia en prevención de riesgos y desastres. En ese sentido, el encuentro se debió a que Ecuador ha decidido instalar en las Islas Galápagos las estaciones de monitoreo que son necesarias, a nivel mundial, para efectuar el seguimiento de ensayos nucleares²⁰⁴.

En otros encuentros multilaterales, el Embajador del Ecuador en España, Miguel Calahorrano, en calidad de Vicepresidente del Consejo Ejecutivo de la Organización para la Prohibición de Armas Químicas (OPAQ), viajó a Rusia para liderar la Misión de la OPAQ que supervisó los procesos aplicados en la destrucción de las armas químicas de las instalaciones ubicadas en Kizner, Federación Rusa²⁰⁵.

Mientras tanto, en la sede de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) en Nueva York, la Ministra de Defensa Nacional, María Fernanda Espinosa, participó como panelista en el Debate Temático Interactivo sobre la Agenda Post 2015 "Asegurando sociedades pacíficas y estables", organizado por el Presidente de la Asamblea General, John Ashe. En el panel sobre "Nexo entre desarrollo sostenible, paz y estabilidad", la Ministra destacó que la experiencia de Ecuador para integrar el desarrollo sostenible y la construcción de la paz en las políticas y estrategias nacionales de desarrollo ha sido exitosa, gracias la construcción del Plan Nacional del Buen Vivir, el Plan Nacional de Seguridad Integral y la Agenda Política de la Defensa, que incluyen como objetivo fundamental la construcción de la paz regional y mundial, así como el impulso a la integración latinoamericana²⁰⁶.

Por su lado, el Grupo de Trabajo de Expertos sobre Pueblos Afrodescendientes de la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial, en su XIV Sesión sobre "Pueblos afrodescendientes y acceso a la justicia" invitó a la Misión de Ecuador ante la ONU – Ginebra, a disertar sobre el tema "Localizando las injusticias: la experiencia ecuatoriana". En la reunión -que contó con la asistencia

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-profundiza-su-relacion-con-africa-luego-de-reuniones-de-alto-nivelcon-la-presidenta-de-la-comision-de-la-union-africana/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-reitera-compromiso-por-desarme-nuclear/

^{205 &}lt;a href="http://cancilleria.gob.ec/embajador-de-ecuador-en-espana-presidira-mision-de-la-opag-que-supervisara-la-destruccion-de-armas-quimicas-en-rusia/">http://cancilleria.gob.ec/embajador-de-ecuador-en-espana-presidira-mision-de-la-opag-que-supervisara-la-destruccion-de-armas-quimicas-en-rusia/

 $[\]frac{206}{\text{http://cancilleria.gob.ec/ministra-de-defensa-participa-en-debate-sobre-la-agenda-post-2015-de-las-naciones-unidas/}$

de los Expertos del Grupo de Trabajo, representantes de países acreditados ante la ONU y miembros de la sociedad civil y de la academia- el diplomático ecuatoriano Luis Espinosa Salas delineó el marco jurídico y las políticas principales bajo las cuales el gobierno del Presidente Rafael Correa ha encaminado acciones reales y prácticas que han permitido la mejora en la calidad de vida de los ecuatorianos, la reducción efectiva de la pobreza y una cobertura más amplia de servicios básicos de calidad, como alimentación, educación, salud, entre otros. El representante ecuatoriano resaltó además que se ha puesto énfasis en la lucha contra la discriminación en todas sus formas, así como la búsqueda de la igualdad de los ciudadanos en el goce de sus derechos, objetivo en el que la alta inversión social del Estado ha permitido que pueblos y colectivos históricamente postergados, como los indígenas, afroecuatorianos y montubios, cuenten ahora con mejores perspectivas de vida. En este contexto, el Atlas de las Desigualdades Socio-Económicas del Ecuador constituye una herramienta útil para la toma de decisiones y la identificación de las poblaciones que requieren de más apoyo estatal²⁰⁷.

Fronteras

Los Cancilleres de Ecuador, Ricardo Patiño, y de Costa Rica, Enrique Castillo, firmaron el Convenio de Delimitación Marítima en el Océano Pacífico entre Ecuador y Costa Rica, con lo que se concluye el proceso iniciado en 1978 para establecer los límites marítimos de ambos países, el mismo que se realizó considerando las normas y principios establecidos en la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho al Mar (CONVEMAR). El Presidente Jorge Glas, resaltó que este proceso, que duró más de 35 años, tiene importancia histórica no solo para Ecuador, sino que significa el fortalecimiento de las relaciones en la región, pues es la demostración de que dos países pueden definir, sin la intervención de nadie, sus límites marítimos. El Canciller Ricardo Patiño señaló que los encuentros para el establecimiento de los límites empezaron en 1978, con miras a delimitar las áreas de superposición de los espacios marítimos que proyectan a 200 millas marítimas las Islas Galápagos en el Ecuador, y las Islas del Coco y Dos Amigos en Costa Rica. Posteriormente, se suscribió el Convenio para la Delimitación de Áreas Marinas y Submarinas, que respondía a normas internacionales para la delimitación de los espacios marítimos, pero sus términos no se adecuaban al derecho internacional del mar vigente. El Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Costa Rica, Enrique Castillo, afirmó que el acuerdo ratifica los lazos de amistad y sienta las bases para la cooperación conjunta en temas marítimos²⁰⁸.

Política interior

El Ministro Ricardo Patiño, anunció que la Cancillería de Ecuador remitió su respuesta a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) respecto a la solicitud de medidas cautelares para tres personas condenadas por la Justicia ecuatoriana. En el comunicado oficial, se reiteró que la CIDH no posee atribuciones de conformidad al Derecho Internacional para solicitar medidas cautelares , ya que ni la Convención Americana sobre Derechos Humanos, ni el Estatuto de la CIDH le han otorgado dicha facultad. Asimismo, se señala que a pesar de que las medidas

^{207 &}lt;u>http://cancilleria.gob.ec/continua-difusion-del-atlas-de-las-desigualdades-en-ginebra/</u>

²⁰⁸ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-costa-rica-firman-historico-convenio-de-delimitacion-maritima/

cautelares sean una competencia que se ha arrogado la propia CIDH, en el caso de los ciudadanos Jiménez, Figueroa y Villavicencio la CIDH no se han sustentado los requisitos de gravedad, urgencia y daño irreparable. El gobierno ecuatoriano aclara que en este caso se ha seguido el debido proceso judicial en todas las etapas y que esta situación nada tiene que ver con la libertad de expresión²⁰⁹.

Políticas públicas

El Ministerio de Educación de Ecuador suscribió acuerdos con entidades de educación superior españolas con el fin de comenzar el proceso de capacitación de los docentes del sector educativo público del país. Entre las instituciones involucradas en el convenio destacan la Universidad Autónoma de Madrid, la Universitat de Barcelona, la Universidad Complutense de Madrid, la Universidad Nacional de Educación a Distancia y la Fundación Universidad.es. El desarrollo de este convenio permitirá extender el número de docentes ecuatorianos con formación de posgrado, al tiempo que se profundizan las relaciones entre Ecuador y España en materia educativa a través del establecimiento de convenios y el desarrollo de programas de formación entre instituciones educativas de ambos países²¹⁰.

En otros temas, el Ministerio de Salud Pública de Ecuador sostiene una serie de acuerdos con distintas universidades para la formación de posgradistas en medicina familiar y comunitaria. Cabe destacar que en enero del 2014, un total de 520 profesionales de la salud comenzaron con su formación, al tiempo que para 2017 se prevé contar con cerca de 5.203 médicos en esta especialidad. Por otra parte, el consultor de la Dirección Nacional de Normalización del Talento Humano en Salud, Edgar León, manifestó que dicha especialidad destaca como una estrategia para mejorar la atención primaria de salud, misma que atiende el 80% de enfermedades en el primer nivel de atención²¹¹.

El Salvador

Economía

El Banco Central de Reserva de El Salvador manifestó que las remesas familiares enviadas por nacionales salvadoreños residentes en el extranjero, totalizaron \$989.1 millones de dólares en el primer trimestre del 2014. Esta cifra sobrepasa en \$71.8 millones lo captado en el primer trimestre del año anterior, lo cual registra a un incremento anual de 7.8%. La entidad financiera también subrayó que durante este periodo, El Salvador recibió un promedio mensual de \$329.71 millones de dólares, cantidad que sobrepasa en \$23.94 millones, lo percibido durante los primeros 3 meses del año anterior. En lo concerniente a las remesas familiares recibidas por otros países, cabe decir que Guatemala totalizó \$1,237.4 millones de dólares, mostrando una

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-responde-a-la-ilegitima-solicitud-de-la-cidh-sobre-medidascautelares-para-tres-personas-condenadas-por-la-justicia-ecuatoriana/

^{210 &}lt;a href="http://educacion.gob.ec/docentes-del-sistema-publico-ecuatoriano-podran-formarse-en-programas-de-postgrado-de-universidades-espanolas/">http://educacion.gob.ec/docentes-del-sistema-publico-ecuatoriano-podran-formarse-en-programas-de-postgrado-de-universidades-espanolas/

http://www.salud.gob.ec/msp-y-universidades-mantienen-dialogo-para-reforzar-postgrados-de-medicina-familiar-y-comunitaria/

tasa de crecimiento del 9.2% al mes de marzo, al tiempo que México creció 6.7%, al mes de febrero de este año²¹².

Comercio

El Salvador y Trinidad y Tobago llevaron a cabo la III Ronda de Negociaciones con el objetivo de aprobar un acuerdo comercial entre ambas naciones. El encuentro sirvió para profundizar en temas tales como la finalización del marco normativo del acuerdo en materia de acceso al mercado, reglas de origen, solución de controversias y asuntos institucionales. Al mismo tiempo, la ronda fue marco para el intercambio de las ofertas mutuas en materia arancelaria y de reglas de origen específicas, mientras que en materia de inversiones se pretende potenciar los flujos de capital entre ambos países, dotando a los ciudadanos de ambos países de un marco legal que les garantice certidumbre en las operaciones de inversión²¹³.

Política exterior

El Salvador recibió la visita de delegaciones de Luxemburgo y Taiwán. Con respecto a Luxemburgo, se celebró la X Reunión de Países Asociados, con el objetivo de fortalecer la relación entre ambas naciones y evaluar de manera conjunta el Programa Indicativo de Cooperación 2012-2015. La reunión inició con un diálogo de carácter político, donde se abordaron temas de importancia para las relaciones diplomáticas entre ambos países. El Canciller Jaime Miranda Flamenco felicitó a Luxemburgo por los comicios realizados en octubre de 2013; por su parte Ministro de Cooperación y Acción Humanitaria de Luxemburgo, Romain Schneider reconoció lo trascendental del reciente evento electoral realizado en El Salvador. Finalmente, la delegación salvadoreña agradeció el rol estratégico que ha jugado Luxemburgo como importante socio para el desarrollo²¹⁴.

El Ministro Miranda Flamenco, participó también como testigo de honor de la firma del acuerdo de cooperación técnica con Taiwán para la iniciativa "Un pueblo, Un producto". El acuerdo suscrito estuvo encaminado a beneficiar a las salvadoreñas y los salvadoreños que trabajan la tierra, dando continuidad a la tradición cultural del país en la elaboración de piezas artesanales de barro²¹⁵.

El Salvador mantuvo encuentros bilaterales fuera de su territorio con Estados Unidos y Honduras. El Viceministro para los Salvadoreños en el Exterior, Juan José García, sostuvo una reunión con autoridades del Departamento de Migración y Control de Aduanas de Estados Unidos en Washington, con la finalidad de colocar un agregado al Memorando de Entendimiento que El Salvador y Estados Unidos firmaron en abril del

http://www.bcr.gob.sv/esp/index.php?option=com k2&view=item&id=492:remesas-familiares-ascienden-a-us\$-9891-millones-al-primer-trimestre-de-2014&Itemid=168

http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=2586%inicia-iii-ronda-denegociaciones-comerciales-entre-el-salvador-y-trinidad-y-tobago&catid=1%noticias-ciudadano&Itemid=77

 $[\]frac{\text{http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3367-x-reunion-de-paises-asociados-entre-el-gran-ducado-de-luxemburgo-y-el-salvador}$

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3360-gobierno-de-el-salvador-firma-acuerdo-de-cooperacion-con-taiwan-para-la-iniciativa-un-pueblo-un-producto

2010. En el agregado, ambas partes reconocen la importancia de la repatriación segura y humanitaria de los nacionales de El Salvador desde los Estados Unidos²¹⁶.

A su vez, el Presidente Mauricio Funes, celebró la declaración conjunta que firmaron en Tegucigalpa, el Mandatario hondureño, Juan Orlando Hernández, y el Presidente electo, Salvador Sánchez Cerén. La declaración, que consta de 6 puntos, reconoce que El Salvador y Honduras son naciones con profundas raíces comunes, que coinciden en trabajar por una alianza estratégica para el desarrollo, el comercio y la inversión, para lo cual invitarán al gobierno de Nicaragua. Al respecto, el Presidente Funes comentó que en este apartado se retoma precisamente la Declaración de Managua, firmada en octubre de 2007, en la que se plantea hacer de la del Golfo de Fonseca una zona de desarrollo y bienestar para la población de los tres países de la región²¹⁷.

Por su parte, en el ámbito multilateral, el Canciller Jaime Miranda Flamenco, concurrió a la Sesión de Enfoque 4, denominada "Localización de la Cooperación Sur-Sur en la Emergente Arquitectura de la Cooperación para el Desarrollo", como parte de la I Reunión de Alto Nivel de la Alianza Global sobre Eficacia de la Cooperación para el Desarrollo, en México. El objetivo central de esta sesión fue analizar el rol de la Cooperación Sur-Sur a nivel internacional, posterior al desarrollo del IV Foro de Alto Nivel de Busan, Corea, realizado en 2011²¹⁸. En la reunión se realizó la firma de la Carta de Intención para la Cooperación Triangular entre El Salvador, México y Estados Unidos de América, para apoyar proyectos de cultivo de cacao en El Salvador. La suscripción de dicha carta permite apoyar la iniciativa del cultivo de cacao en El Salvador y propiciar oportunidades de colaboración en Centroamérica. De acuerdo a los firmantes, ésta constituye la primera acción para instrumentar el Memorándum de Entendimiento sobre Cooperación Internacional, suscrito entre la Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXCID) y la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID, siglas en inglés) para cooperación triangular²¹⁹. En el evento, la Directora General de Cooperación para el Desarrollo de la cancillería salvadoreña, Ryna Garay Araniva, participó como panelista en la Sesión de Enfoque 21, denominada: "Cooperación Sur-Sur y la Agenda de Desarrollo post-2015". El objetivo de esta sesión fue conocer experiencias prácticas sobre la Cooperación Triangular en los distintos países, así como analizar el rol que juega este tipo de cooperación en cuanto a su promoción entre países de renta media y la creciente tendencia a percibir la Cooperación Triangular como la Cooperación Sur-Sur²²⁰.

Por otro lado, el Viceministro de Relaciones Exteriores, Integración y Promoción Económica, Carlos Castaneda, participó en la XXXIV Reunión del Comité Ejecutivo del

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3388-gobierno-salvadoreno-sostiene-reunion-con-autoridades-migratorias-de-estados-unidos-en-washington

http://www.presidencia.gob.sv/index.php/novedades/noticias/item/4672-presidente-funes-celebra-declaraci%C3%B3n-conjunta-firmada-por-mandatario-hondure%C3%B1o-y-presidente-electo.html

 $[\]frac{\text{http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3370-canciller-miranda-participa-en-analisis-sobre-cooperacion-sur-sur-en-mexico}$

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3374-el-salvador-mexico-y-estados-unidos-de-america-refuerzan-lazos-de-cooperacion-mediante-la-firma-de-la-carta-de-intension-para-la-cooperacion-triangular-para-el-apoyo-al-cultivo-de-cacao

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3375-directora-general-de-cooperacion-para-el-desarrollo-participa-en-analisis-sobre-promocion-de-cooperacion-triangular

Sistema de la Integración Centroamericana (CE-SICA), en República Dominicana. En esta reunión fueron presentados, por la Presidencia *Pro Tempore* que ostenta República Dominicana, los informes relativos a la XX, XXI y XXII Reunión del Comité de Seguimiento y de la reunión de los equipos jurídicos de las cancillerías de los países miembros del SICA. Durante el encuentro, los comisionados del Comité Ejecutivo del Sistema de la Integración Centroamericana aprobaron y firmaron el Protocolo de Acreditaciones y el Procedimiento para la formulación y presentación de Mandatos para la Reunión de Presidentes²²¹.

Finalmente, el Ministro de Relaciones Exteriores, Jaime Miranda Flamenco, participó en la VII Reunión Extraordinaria del Consejo de Ministros de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), celebrada en México. Durante la reunión, los Estados participantes revisaron la Declaración de Mérida y evaluaron el Plan de Acción de Petión Ville, el cual establece las tareas de la AEC para el período 2013-2014, en seis áreas identificadas como prioritarias: turismo sostenible, desarrollo del comercio y relaciones económicas, transporte aéreo y marítimo, reducción de riesgo de desastres; educación, cultura, ciencia y tecnología²²². El Canciller Miranda también fungió como representante del gobierno salvadoreño, en la VI Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe (AEC). Durante el encuentro, los Jefes de Estado y de Gobierno evaluaron el Plan de Acción de Pétion Ville, que refleja los compromisos asumidos en la V Cumbre de la AEC efectuada en Haití²²³.

En el marco de esta cumbre, El Salvador mantuvo reuniones bilaterales con Barbados y Curazao. En la cita con Barbados, Jaime Miranda Flamenco, se reunió con su homóloga Maxine McClean. El Canciller salvadoreño manifestó el interés del país en promover un espacio de diálogo que permita estrechar la relación bilateral en el área política, económica-comercial, de cooperación y cultura. En materia de cooperación, el objetivo planteado fue estructurar de manera conjunta la base jurídica y política que posibilite contar con una agenda y programa de trabajo para las acciones de cooperación bilateral a impulsar²²⁴. Con Curazao, Miranda se reunió con el Primer Ministro Ivar Asjes; en el encuentro, los funcionarios abordaron temas de mutuo interés en las áreas política, económica y de cooperación²²⁵.

En otros temas, el Viceministro para los Salvadoreños en el Exterior, Juan José García, presentó ante el grupo de representantes de países africanos, las propuestas de la candidatura de El Salvador a la Dirección General Adjunta de la Organización Internacional de las Migraciones (OIM), en Ginebra, Suiza. El funcionario de la cancillería salvadoreña inició su presentación explicando detalles generales sobre la OIM, sobre su mandato y enfoque, así como los principales patrones migratorios mundiales. Habló también sobre la realidad de África y sobre las dinámicas de los

_

^{221 &}lt;a href="http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-funcionario/item/3376-viceministro-castaneda-participa-en-la-xxxiv-reunion-del-comite-ejecutivo-del-sica">http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-funcionario/item/3376-viceministro-castaneda-participa-en-la-xxxiv-reunion-del-comite-ejecutivo-del-sica

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-funcionario/item/3389-ministro-miranda-asiste-a-la-vii-reunion-extraordinaria-del-consejo-de-ministros-de-la-aec-en-mexico

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3391-canciller-salvadoreno-participa-en-la-vi-cumbre-de-jefes-de-estado-y-de-gobierno-de-la-aec

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3390-cancilleres-de-el-salvador-y-barbados-reafirman-lazos-bilaterales

 $[\]frac{225}{\text{http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3387-el-salvador-y-curazao-sostienen-encuentro}$

flujos migratorios en El Salvador y en la región. Posteriormente, expuso además las tres propuestas principales del país de llegar a este organismo internacional. Se trata de la relación entre migración y desarrollo, migración como eje de la Agenda de Desarrollo Post 2015 y el abordaje de la migración desde una perspectiva de Derechos Humanos (DD.HH)²²⁶. Para este mismo fin, el Viceministro García, se reunió con miembros de la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN, por sus siglas en inglés). El Viceministro García explicó las principales características de El Salvador en términos de población y perfil migratorio. Asimismo, indicó que El Salvador comparte características similares con los países del sudeste asiático en cuanto a la naturaleza de los flujos migratorios y la vulnerabilidad de las y los migrantes²²⁷.

En el mismo tema, García, se reunió en Nueva York con Embajadores de las Misiones Permanentes ante la Organización de las Naciones Unidas (ONU) provenientes de América Latina, África, Asia y Europa, con el objetivo de promover la candidatura de El Salvador para liderar la OIM. Durante su intervención, el Viceministro García explicó las propuestas que el país impulsaría en el cargo si es elegido, las cuales están basadas en el respeto a los Derechos Humanos y el desarrollo de todos los migrantes y sus familias²²⁸.

Fronteras

El Viceministro Carlos Castaneda y su homólogo de Guatemala, Carlos Raúl Morales, presidieron una reunión bilateral con el objeto de dar seguimiento a las medidas integrales asumidas por ambos gobiernos para garantizar la conectividad entre los países y facilitar el flujo normal de personas, mercancías y vehículos, con particular atención en los puertos fronterizos de San Cristóbal y Valle Nuevo-Las Chinamas. Las delegaciones dieron a conocer los avances en lo relativo al funcionamiento del Paso Ágil, ordenamiento de vendedores, seguridad policial, infraestructura y otros aspectos en beneficio de los usuarios que transitan entre ambas naciones²²⁹.

Por otra parte, el Ministro Jaime Miranda, manifestó que el gobierno del Presidente Mauricio Funes ha exigido al gobierno de Honduras que investigue el hecho en el que militares hondureños dispararon a pescadores salvadoreños en el Golfo de Fonseca. Explicó que dado que en la zona del Golfo de Fonseca suceden a menudo hechos en los que pescadores pasan a aguas marítimas de otro país, se han establecido protocolos sobre el manejo de estas situaciones, mismos que han sido acordados por los tres países. El Ministro reiteró la soberanía de El Salvador sobre la isla Conejo y resaltó la defensa de la misma que ha hecho por la vía diplomática el gobierno del Presidente Funes²³⁰.

bttp://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-funcionario/item/3353-viceministro-garcia-presenta-candidatura-de-el-salvador-para-oim-a-paises-africanos

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3356-viceministro-para-los-salvadorenosen-el-exterior-se-reune-con-miembros-de-la-asociacion-de-naciones-del-sudeste-asiatico

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3385-viceministro-garcia-se-reune-conmisiones-permanentes-ante-naciones-unidas-en-nueva-york

http://www.rree.gob.sv/index.php/noticias-ciudadano/item/3355-el-salvador-y-guatemala-realizan-reunion-bilateral-de-coordinacion-sobre-pasos-fronterizos

http://www.presidencia.gob.sv/index.php/novedades/noticias/item/4669-gobierno-exige-a-honduras-gue-investigue-agresi%C3%B3n-a-pescadores-salvadore%C3%B1os.html

Guatemala

Comercio

El Ministerio de Economía de Guatemala destacó los beneficios del Acuerdo de Alcance Parcial (AAP) entre Guatemala y Belice. Las autoridades guatemaltecas enfatizaron que las exportaciones totales que se realizaron hacia ese país totalizaron \$65.7 millones de dólares. Los principales productos de exportación son los alimentos preparados para animales, los abonos y fertilizantes, materiales plásticos y sus manufacturas, las manufacturas de papel y cartón, vehículos y material de transporte. Asimismo, las importaciones provenientes desde Belice sumaron \$5.1 millones de dólares en el año 2013, siendo conformadas principalmente por los desperdicios y desechos de metales, cemento, derivados de petróleo y vehículos, material de transporte, artículos de vestuario, preparado de frutas, calzado y tubería. Desde la óptica de Guatemala, Belice constituye un mercado de más 334,297 consumidores, reflejado en un ingreso per cápita de \$8.800²³¹.

En otros temas, el Ministro de Economía de Guatemala, Sergio de la Torre y el Presidente del Comité Directivo para el Desarrollo Sostenible Sur-Sur de Hong Kong, Cai E'Sheng, firmaron un Memorándum de Entendimiento que permitirá la instalación de una oficina comercial guatemalteca en Hong Kong. La oferta exportable de Guatemala hacia Hong Kong incluye artículos de vestuario, aparatos transmisores y receptores, materiales plásticos, aves de corral, máquinas y aparatos mecánicos para usos electrotécnicos. Asimismo, entre las importaciones guatemaltecas es posible encontrar aparatos transmisores y receptores, materiales textiles, máquinas y aparatos mecánicos para usos electrotécnicos, vehículos y material de transporte, así como materiales plásticos y sus manufacturas²³².

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

Los Mandatarios Enrique Peña Nieto y Otto Pérez Molina firmaron un acuerdo para construir un gasoducto que suministrará gas natural a ambos países por zonas fronterizas. Pérez Molina y Peña Nieto fueron testigos de la firma del acuerdo para la construcción del gasoducto, proyecto que llevará a cabo la Secretaría de Energía de México y el Ministerio de Energía y Minas guatemalteco. Con el objeto de expandir su integración energética, ambos gobiernos se proponen invertir 800 millones de dólares para la extensión del gasoducto (600 kilómetros) que suministrará gas natural al sur de México y de Guatemala²³³.

Política exterior

Guatemala recibió la visita de Costa Rica y Estados Unidos. El Presidente Otto Pérez Molina se reunió con el gobernante electo de Costa Rica, Luis Guillermo Solís, con quien analizó aspectos de la agenda bilateral y temas de interés regional como cooperación, seguridad y lucha contra las drogas. En el diálogo, el Presidente Pérez Molina y Solís ratificaron además el propósito de impulsar la integración

http://www.mineco.gob.gt/presentacion/noticias/2014/belicevice.aspx

http://www.mineco.gob.gt/presentacion/noticias/2014/promocion_guate_hongkong.aspx http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8144-m%C3%A9xico-y-guatemala-emprenden-proyecto-de-integraci%C3%B3n-energ%C3%A9tica

centroamericana, proceso que es una de las prioridades de los gobiernos de ambos países²³⁴.

Por otro lado, el Secretario de la Defensa de Estados Unidos, Chuck Hagel, visitó Guatemala con el objetivo de reunirse con el Presidente Otto Pérez Molina para abordar temas de seguridad regional y asuntos relacionados con el combate al crimen organizado, tráfico de personas, armas y drogas²³⁵. La visita incluyó también la supervisión de una misión para la construcción de siete escuelas y un puesto de salud en Zacapa²³⁶. Por su parte, Hagel reconoció a Guatemala como uno de los socios estratégicos para la seguridad regional de Norteamérica y Centroamérica e insistió en la necesidad de expandir el trabajo conjunto de forma trilateral con México²³⁷.

Finalmente, el Jefe del Comando Sur de Estados Unidos, John Kelly, visitó el país para asistir a la IX Edición de la Conferencia de Seguridad Centroamericana, en la que se destacó la labor de Guatemala y el resto de Centroamérica en el combate al tráfico de estupefacientes. Al respecto, miembros del Ejército guatemalteco serán capacitados por fuerzas especiales de Estados Unidos y Colombia, con el fin de fortalecer el combate contra el narcotráfico en las fronteras del país²³⁸.

En lo concerniente a encuentros multilaterales, el Viceministro Carlos Raúl Morales Moscoso, participó en la Reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) realizada en República Dominicana. La agenda de la reunión estuvo compuesta por la revisión y aprobación del Acta de la Reunión del Consejo de Ministros realizada en febrero del presente año y de la presentación del Secretario General de los siguientes informes: Reunión de Órganos Comunitarios y solicitudes del Parlamento Centroamericano (PARLACEN); Informe de Misiones Oficiales realizadas por el Secretario General; Informe Financiero de la Secretaría General; y el Inventario de Recursos Humanos del SICA. Además, la Secretaría General propuso establecer una sala de crisis dentro del SICA con apoyo de la cooperación de la Unión Europea (UE) y presentó una propuesta de la misma, expuso los avances del proceso de reflexión rumbo a la Integración, compromiso emanado de la Declaración de Buenaventura y de los Presidentes del SICA²³⁹.

Mientras tanto, el Presidente Otto Pérez Molina, participó en México de la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC). El cónclave reunió a 29 delegaciones, las cuales discutieron sobre la prevención de desastres causados por los fenómenos meteorológicos que afectan principalmente a los Estados de esa región, además de que se discutieron aspectos sobre desarrollo económico y alianzas

_

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8029-guatemala-y-costa-fortalecen-prop%C3%B3sitos-de-cooperaci%C3%B3n-e-integraci%C3%B3n-regional

 $[\]frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8061-presidente-de-guatemala-se-re%C3\%BAne-con-secretario-de-defensa-de-estados-unidos}$

 $[\]frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8004-secretario-de-la-defensa-estadounidense-visitar\%C3\%A1-guatemala}{\text{constant}}$

 $[\]frac{237}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8064-canciller-fernando-carrera-estados-unidos-reconoce-a-guatemala-como-socio-estrat\%C3\%A9gico}$

 $[\]frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/7833-combate-al-narcotr%C3%A1fico-contin%C3%BAa-recibiendo-respaldo-internacional}$

http://www.minex.gob.gt/noticias/Noticia.aspx?ID=3135

comerciales estratégicas. Durante su participación en la Cumbre, Pérez Molina recibió la Presidencia *Pro Tempore* del organismo regional²⁴⁰.

Por último, la Jefa de la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB), Rebeca Grynspan, se reunió con el Presidente Otto Pérez Molina, para discutir sobre los nuevos retos y áreas de trabajo en las que es necesario profundizar para el desarrollo de la región. Durante el encuentro se conoció sobre los proyectos de la SEGIB y la Conferencia Iberoamericana, además de las áreas de trabajo permanente, entre las que destacan la cultura, la juventud y la prevención, que son los ámbitos en los que el país centroamericano tiene interés²⁴¹.

Por otro lado, el Presidente Otto Pérez Molina, rechazó el espionaje que habría practicado Estados Unidos y anunció que su Gobierno pedirá a la Embajada de ese país una explicación sobre las supuestas escuchas hacia el exmandatario Álvaro Colóm (2008-2012)²⁴².

En otros temas internacionales, el Ejército de Guatemala desplegó un contingente militar de paz para la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en la República Democrática del Congo (MONUSCO); el país sumará su décimo cuarto equipo de seguridad enviado a África. En total, serán 150 los soldados que servirán durante seis meses en el Congo; el grupo está constituido por oficiales, especialistas y seis mujeres²⁴³.

Por otro lado, se realizó la instalación de manera oficial del programa denominado "Más Allá del Horizonte", que se desarrollará en los departamentos de Zacapa, Chiquimula, Jutiapa e Izabal, con el trabajo conjunto de los Ejércitos de Estados Unidos y Guatemala. El programa aglutina una serie de iniciativas sociales orientadas a fortalecer la salud y educación en comunidades rurales. Este modelo ha sido aplicado por el ejército estadounidense en países de Centro América y el Caribe. A estas acciones se suma el aporte para mejorar las capacidades de las fuerzas de defensa de cada nación asociada²⁴⁴.

Fronteras

Se realizó la rehabilitación del puente El Jobo, como parte de las acciones destinadas al fortalecimiento de las relaciones comerciales e intercambio turístico entre El Salvador y Guatemala. El financiamiento para la obra se realizó en conjunto, Guatemala aportó para toda la reconstrucción de la infraestructura y El Salvador contribuyó con la inversión de los materiales para los detalles de señalización, pintura anticorrosiva e iluminación, además de encargarse de pagos de mantenimiento. Pérez Molina aseguró que se han entablado conversaciones para agilizar el tránsito entre los

 $[\]frac{240}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8134-presidente-inicia-participaci\%C3\%B3n-en-cumbre-de-la-asociaci\%C3\%B3n-de-estados-del-caribe-en-m%C3\%A9xico}$

 $[\]frac{241}{p\%C3\%A9rez-molina-se-re\%C3\%BAne-con-secretaria-iberoamericana} \\ \frac{201-08-04-18-06-26/item/7876-presidente-otto-p}{p\%C3\%A9rez-molina-se-re\%C3\%BAne-con-secretaria-iberoamericana} \\ \frac{201-08-04-18-06$

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/7807-presidente-rechazaepionaje-que-habr%C3%ADa-realizado-eeuu

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/7940-ej%C3%A9rcito-deguatemala-desplegar%C3%A1-nuevo-contingente-en-el-congo

 $[\]frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/8060-ej\%C3\%A9rcitos-de-guatemala-y-estados-unidos-inician-trabajo-en-comunidades}$

países y que la Superintendencia de Administración Tributaria (SAT) y Migración guatemalteca tienen instrucciones de facilitar el paso en todas las fronteras que comunican con la nación del pacífico centroamericano²⁴⁵.

Por otro lado, por medio del Acuerdo Gubernativo 141-2014, las autoridades guatemaltecas encabezadas por el mandatario Otto Pérez Molina, dieron vida a la Fuerza de Tarea Interinstitucional Chortí, la cual tendrá su campo de acción en departamentos fronterizos, con énfasis en aquellos colindantes con Honduras. La unidad especializada tendrá a disposición 200 agentes de la policía y 195 soldados del Ejército Nacional. Según el documento legal "tiene por objeto efectuar operaciones interinstitucionales en materia de seguridad con la finalidad de prevenir, combatir, desarticular y erradicar acciones criminales en toda la República con énfasis en los departamentos de Izabal, Zacapa, Chiquimula, El Progreso, Petén y Alta Verapaz" 246.

Honduras

Economía

Una misión del Fondo Monetario Internacional (FMI) visitó Honduras entre el 26 de marzo y el 8 de abril de 2014 con el fin de realizar la consulta del Artículo IV. La comitiva del organismo internacional destacó la evolución de la economía hondureña en el 2013, resaltando que el crecimiento económico se desaceleró a un 2.6%, reflejando principalmente una expansión más débil de los socios comerciales de Honduras. Asimismo, la inflación se redujo a alrededor del 5%, mientras que el déficit del sector público consolidado se elevó a 7.6% del Producto Interno Bruto (PIB), viéndose reflejado en el aumento del gasto primario y del pago de intereses, así como por un mayor déficit de la empresa estatal de electricidad (ENEE). El Jefe de la misión destacó en su informe que se espera que en 2014 el crecimiento económico suba a un 3%, estimulado por condiciones más favorables, la disipación de la incertidumbre política y una mejora en la confianza del sector privado. Por otra parte, se visualiza un aumento temporal en las presiones inflacionarias para 2014, no obstante, las mismas deben mantenerse bajo control y disminuir para el 2015²⁴⁷.

A su vez, el Banco Central de Honduras informó que el Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) correspondiente al mes de febrero registró un incremento de 2,7%. Este porcentaje resulta por la influencia de la evolución positiva en las actividades de intermediación financiera, seguros y fondos de pensiones, así como en agricultura, ganadería, silvicultura y pesca, además de otros servicios tales como el correo y las telecomunicaciones, al igual que la industria manufacturera²⁴⁸.

Comercio

El Banco Central de Honduras informó que los ingresos generados por exportaciones FOB de mercancías generales sumaron \$339.2 millones de dólares, monto menor en

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/7904-esfuerzo-binacional-permite-habilitaci%C3%B3n-de-importante-paso-fronterizo

 $[\]frac{246}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/7961-oficializan-fuerza-de-tarea-en-frontera-guatemala-honduras}$

^{247 &}lt;u>http://www.bch.hn/download/fmi/2014/comunicado de prensa 08abr14fmi.pdf</u>

http://www.bch.hn/download/boletines_prensa/2014/boletin_de_prensa_26_14.pdf

\$40.3 millones al registrado en enero de 2013. Asimismo, la comercialización de productos tradicionales alcanzó el 38.3% del total exportado, totalizando un valor de \$130 millones, destacando productos tales como el banano, el café y el azúcar. Por otro lado, cabe mencionar que las ventas de productos no tradicionales alcanzaron \$209.2 millones, reflejando 61.7% del total exportado, rescatando las exportaciones de camarón cultivado, filete de tilapia, jabones y óxido de hierro. Por otra parte, la entidad bancaria también destacó que las importaciones CIF de mercancías generales registraron \$679.8 millones, lo cual se ve reflejado básicamente por el descenso en las adquisiciones de bienes de consumo, materias primas y productos intermedios y combustibles²⁴⁹.

Política exterior

En el ámbito bilateral, Honduras recibió la visita de delegaciones de Brasil y México. En la visita brasileña, el diplomático Zenic Krawctschuk, manifestó el apoyo de su país a Honduras en materia de lucha contra el crimen organizado y narcotráfico, además de la reparación de naves aéreas y apoyo logístico para las Fuerzas Armadas. Krawctschuk especificó que la cooperación irá en dos sentidos, por un lado rehabilitar la flota de aviones que se encuentran averiados y modernizarlos con naves más modernas y por otro, la donación de una posible flota en los próximos meses²⁵⁰.

Con respecto a México, la visita del Presidente Enrique Peña Nieto a su homólogo Juan Orlando Hernández Alvarado, dejó como resultado la firma de la *Declaración de Comayagua*, en la que se trataron los siguientes temas²⁵¹: 1) diálogo político; 2) promoción del comercio, inversión, turismo y cultura; 3) atención de los intereses de México en Honduras y de Honduras en México; y 4) un marco de cooperación en beneficio de ambos pueblos²⁵².

Por su parte Honduras tuvo encuentros fuera de su territorio con Malta y Perú. El Presidente Juan Orlando Hernández, firmó un acuerdo de colaboración bilateral con la Orden de Malta para el desarrollo de programas de formación y gestión de asuntos relacionados con la Seguridad Social, así como para una mejor prevención de grandes desastres²⁵³.

La visita a Perú estuvo encabezada por una misión del Consejo Empresarial hondureña, con el objetivo de fijar una fecha para concretar la reanudación de las negociaciones del Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Honduras y Perú. A la reunión asistieron el Subsecretario para Inversiones y Comercio Exterior de Honduras, Melvin Redondo, quien sostuvo un encuentro con el Viceministro de Comercio Exterior y Turismo de Perú, Edgar Vásquez Vela²⁵⁴.

²⁴⁹ http://www.bch.hn/download/boletines prensa/2014/boletin de prensa 25 14.pdf

http://www.presidencia.gob.hn/?p=982

http://www.presidencia.gob.hn/?p=922

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/02-04-14/Declaraci%C3%B3n%20de%20Comayagua.pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/25-04-14/Presidente%20de%20Honduras%20firma%20acuerdo%20de%20Cooperaci%C3%B3n%20con%20Orden%20Soberana%20de%20Malta.pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/04-04-14/Honduras%20y%20Per%C3%BA%20reanudan%20negociaciones%20del%20Tratado%20de%20Libre%20Comercio.pdf

Entre los eventos multilaterales a los cuales Honduras participó, la Canciller Mireya Agüero de Corrales asistió a la Reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), que se llevó a cabo en República Dominicana, con el objetivo de evaluar los avances y desafíos del proceso de la integración²⁵⁵. La reunión concluyó con la aprobación de incluir a República Dominicana en el Fondo para el Desarrollo Económico de Taiwán y Centroamérica; y el ingreso de Marruecos como Observador extraregional²⁵⁶.

Además, la Canciller Agüero viajó a México para participar en las Reuniones Preparatorias de la VI Cumbre de Jefes de Estado y/o Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), donde participó el Presidente Juan Orlando Hernández²⁵⁷.

En otros temas internacionales, la Embajadora de Honduras en Francia concurrente para Rusia, Eleonora Ortez Williams se reunió con Serguéi Lavrov, Ministro de Relaciones Exteriores de la Federación de Rusia, en el marco de la reunión anual que el Ministro sostiene con los Embajadores de los países de Latinoamérica y del Caribe acreditados en ese país. Durante la reunión, Lavrov destacó la importancia de las relaciones entre Rusia y América Latina. Asimismo, afirmó que la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC) es la primera organización con carácter universal en la región que aglutina a todas las naciones latinoamericanas, por lo que Rusia tiene especial interés de trabajar con los miembros de este sistema de integración de manera bilateral y multilateral. Se refirió además a los vínculos que Rusia mantiene con otras organizaciones regionales, como la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) y el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y ratificó la disposición de Moscú para preparar un memorando de interacción con el SICA. En el marco del avance de las relaciones entre Rusia y la región, el Canciller aseguró que en un futuro cercano el territorio de la CELAC será de libre tránsito para los ciudadanos rusos, ya que se han firmado acuerdos de exención de visado con la mayor parte de los países²⁵⁸.

Fronteras

Con respecto a la situación en el Golfo de Fonseca, la Secretaría de Relaciones Exteriores y Cooperación Internacional de Honduras realizó un comunicado con relación al desplazamiento y realización de faenas de pesca ilegales, ocurridas el 03 de abril de 2014 en aguas del Golfo de Fonseca. En este estipuló que ese día veinte

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/23-04-

 $[\]frac{14/Canciller\%20participa\%20en\%20Reuni\%C3\%B3n\%20de\%20Consejo\%20de\%20Ministros\%20del\%20SICA.pdf}{20SICA.pdf}$

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/24-04-14/Consejo%20de%20Ministros%20del%20SICA%20aprob%C3%B3%20el%20ingreso%20de%20Marr uecos%20como%20Observador%20Extra%20regional.pdf

²⁵⁷ http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/28-04-14/Canciller%20participa%20en%20reuniones%20preparatorias%20de%20la%20VI%20Cumbre%20d e%20Jefes%20de%20Estado%20y%20Gobierno%20de%20la%20Asociaci%C3%B3n%20de%20Estados %20del%20Caribe%20(AEC).pdf

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/28-04-14/Canciller%20de%20Rusia%20anuncia%20disposici%C3%B3n%20para%20un%20memorando%20 de%20interacci%C3%B3n%20con%20el%20SICA%20y%20su%20inter%C3%A9s%20de%20trabajar% 20con%20los%20miembros%20de%20la%20CELAC.pdf

embarcaciones salvadoreñas se encontraban realizando faenas de pesca ilegal en el sector sureste de la Isla del Tigre, Honduras, frente a la aldea de Playa Grande, en el Golfo de Fonseca. Una vez recibida la denuncia sobre la presencia de embarcaciones salvadoreñas, tanto por el número de ellas como por su proximidad a las costas hondureñas, patrulleras de la Fuerza Naval de Honduras se desplazaron al sitio para verificar la información, la cual fue confirmada. Según el comunicado, al observar la presencia de las patrullas hondureñas, las embarcaciones salvadoreñas se dan a la fuga y son perseguidas, situación que posteriormente da paso a una confrontación entre los pescadores y las patrullas que terminó con el saldo de un herido de bala. El gobierno hondureño lamenta este suceso e incitó al gobierno salvadoreño a tomar las medidas necesarias para evitar la recurrencia de este tipo de eventos, con el fin de mantener las relaciones de amistad²⁵⁹.

Por otro lado, representantes de las respectivas Comisiones Especiales de Demarcación de las Repúblicas de Honduras y Guatemala se reunieron recientemente para inspeccionar y evaluar el estado de algunos puntos de referencia en la zona fronteriza entre ambas naciones y coordinar trabajos de mantenimiento y protección de los monumentos de delimitación de fronteras. Honduras estuvo representada por el Embajador Miguel Tosta Appel, Presidente de la Comisión Especial de Demarcación de la Secretaría de Relaciones Exteriores, quien se reunió con su homólogo guatemalteco, el Ingeniero Arnoldo Alfredo Pérez Pérez, ambos en su condición de Comisionados Ingenieros de la Comisión Internacional de Límites y Aguas (CILA), Honduras-Guatemala²⁶⁰.

Jamaica

Política exterior

La Primera Ministra Portia Simpson Miller participó en México en la VI Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe (AEC). Entre las cuestiones planteadas se enmarcaron las iniciativas propuestas por el gobierno de México para fortalecer la cooperación en áreas como la gestión del riesgo de desastres, el transporte y la mejora de la conectividad en la región, el desarrollo del comercio y las relaciones económicas externas, así como el turismo sostenible. Se firmó el Instrumento de Ratificación del Acuerdo entre los Estados Miembros y Miembros Asociados de la Asociación de Estados del Caribe (AEC) para la Cooperación Regional sobre Desastres Naturales²⁶¹.

México

Economía

El Secretario de Economía de México, Ildefonso Guajardo Villarreal, procedió con la inauguración del Encuentro Económico México-Francia, en el marco de la Visita de

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/04-04-

 $[\]frac{14/Comunicado\%20en\%20relaci\%C3\%B3n\%20al\%20incidente\%20ocurrido\%20en\%20aguas\%20del\%20Golfo\%20de\%20Fonseca.pdf$

http://www.sre.gob.hn/portada/2014/Abril/24-04-

 $[\]underline{14/Honduras\%20y\%20Guatemala\%20realizan\%20labores\%20de\%20mantenimiento\%20fronterizo.pdf}$

http://opm.gov.jm/pm-attends-acs-heads-summit-in-mexico/

Estado del Presidente Francois Hollande. El titular de economía resaltó que los esquemas de inversión de ambas naciones pueden fortalecer importantes cadenas de valor, permitiendo una penetración exitosa en ambos mercados. Guajardo manifestó que Francia representa una importante posibilidad de transferencia de innovación y tecnología, tal y como ha quedado palpado en la industria aeroespacial, el campo farmacéutico y áreas del sector financiero. El funcionario también recalcó la importancia del encuentro como el marco idóneo para demostrar el apoyo mutuo entre los dos socios, así como enfatizó en el propósito de diseñar la estrategia de comercio exterior conjuntamente²⁶².

En otro tema, la Junta de Gobierno del Banco de México ha decidido mantener en 3,5% el objetivo para la Tasa de Interés Interbancaria a un día. Esta decisión obedece a la mejoría moderada que experimentan muchas de las economías avanzadas a nivel mundial, además de un crecimiento menor a lo esperado en la economía mexicana, la cual y pese a la coyuntura actual sigue manteniendo un importante aumento en sus exportaciones, mayor dinamismo en el gasto público y una gran mejoría en insumos de consumo e inversión privada. Cabe mencionar que la Junta de Gobierno acordó mantener el 3,5% de la Tasa de Interés Interbancaria debido a que la postura monetaria converge con la meta de 3% en la inflación, a cuenta de que acontezca con la postura monetaria de México frente a los Estados Unidos²⁶³.

Comercio

El gobierno mexicano presentó un testimonio oral ante la Comisión de Comercio Internacional de los Estados Unidos sobre las investigaciones por dumping y subsidios en detrimento de las importaciones de azúcar de origen mexicano. Sin embargo, las autoridades mexicanas subrayaron que la industria azucarera estadounidense no ha sido afectada por las importaciones procedentes de México, al tiempo que manifestaron que el proceso podría afectar el delicado balance en el comercio de edulcorantes entre ambos países. No obstante, México ha destacado que la cooperación bilateral establecida a través de mecanismos como el Comité Consultivo Agropecuario, ha permitido a ambas naciones atender sus preocupaciones en un ambiente de transparencia y colaboración, a la vez que se encuentra tomando medidas para exportar 1.1 millones de toneladas métricas de azúcar a terceros países con la finalidad de evadir cualquier afectación en los mercados norteamericanos²⁶⁴.

Por su parte, la Secretaría de Economía de México procedió con el envío de una comunicación escrita en la que exige a Estados Unidos cumpla cabalmente con el fallo de la Organización Mundial del Comercio (OMC), emitido en 2012 respecto a las restricciones relativas al etiquetado "dolphin safe" que actualmente afectan las exportaciones de atún mexicano al mercado estadounidense. Cabe destacar que México comenzó un arbitraje de cumplimiento ante la OMC el pasado 14 de noviembre, mismo que se manifestaba en contra de las modificaciones administrativas que Estados Unidos adoptó desde junio del año anterior, en virtud de que éstas no atienden debidamente el fallo de la OMC sobre los requisitos de etiquetado "dolphin safe" al no

http://www.economia.gob.mx/eventos-noticias/sala-de-prensa/comunicados/10248-comunicado14-043

http://www.banxico.org.mx/informacion-para-la-prensa/comunicados/politica-monetaria/boletines/%7B32381CE1-8A53-2ADB-AAF2-EE7E4EF256AA%7D.pdf

http://www.economia.gob.mx/eventos-noticias/informacion-relevante/10262-boletin14-045

eliminar los aspectos discriminatorios, aduciendo además que Estados Unidos no llevó a cabo la modificación de los aspectos sustantivos que impiden el acceso del atún mexicano a la a ese país, lo que se resume en una afectación directa en detrimento de las exportaciones mexicanas de productos de atún²⁶⁵.

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

Petróleos Mexicanos (PEMEX) registró una balanza comercial positiva en el primer trimestre del 2014. Visto en cifras, la petrolera mexicana percibió un saldo positivo de \$4.027 millones de dólares en su balanza comercial, esto por concepto de petróleo crudo, petrolíferos, petroquímicos y gas natural. Asimismo, los indicadores entre enero y marzo situaron el valor de las exportaciones en \$11.495 millones de dólares, al tiempo que el costo generado por las compras externas fue de \$7.468 millones de dólares. PEMEX también logró colocar entre sus clientes de América, Europa y Asia, un promedio diario de 1 millón 191 mil barriles de petróleo crudo, mientras que en lo concerniente a las exportaciones de petrolíferos, realizó el envío de productos refinados por un valor total de \$1.579 millones de dólares, frente al valor de sus importaciones por \$6.651 millones de dólares. En materia de petroquímicos, PEMEX llevó a cabo la venta de un total de \$27 millones de dólares en el mercado internacional, al tiempo que las compras al exterior de estos productos alcanzaron los \$38 millones de dólares²⁶⁶.

Política exterior

En el marco de encuentros bilaterales, México recibió la visita de Estados Unidos, Francia, Indonesia, y Nueva Zelanda. En la cita con Estados Unidos, Juan Manuel Gómez Robledo, Subsecretario para Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos de la Cancillería mexicana y la Subsecretaria adjunta para Asuntos del Hemisferio Occidental del Departamento de Estado de los Estados Unidos, Roberta Jacobson, lideraron las delegaciones de ambos países en la participación de la VI Edición del Diálogo Bilateral en materia de Derechos Humanos (DD.HH). Durante la reunión se abarcaron diversos temas bilaterales, incluyendo desarrollos y estrategias en el ámbito de los DD.HH. En este contexto, los asuntos abordados incluyeron la prevención de la tortura y de las desapariciones, justicia militar, protección de los Derechos Humanos en la lucha contra el terrorismo, violencia contra las mujeres y derechos de las personas con discapacidad²⁶⁷. Por su parte, el Secretario de Relaciones Exteriores, José Antonio Meade, también sostuvo un encuentro con Roberta Jacobson; en dicho encuentro, los funcionarios realizaron una revisión detallada de la relación bilateral. Entre otros asuntos, analizaron los avances en los acuerdos alcanzados por los Presidentes en la reunión en Toluca en febrero pasado, y con Canadá en la Cumbre del Líderes de América del Norte. Se refirieron, asimismo, al próximo encuentro del Comité Ejecutivo Bilateral de la Frontera Siglo XXI, al diálogo consular y a los talleres temáticos que han tenido lugar al amparo del Foro Bilateral sobre Educación Superior, Innovación e Investigación (FOBESII)²⁶⁸. José Antonio Meade recibió también al

²⁶⁵ http://www.economia.gob.mx/eventos-noticias/sala-de-prensa/comunicados/10240-comunicado14-041

 $[\]frac{\text{http://www.pemex.com/prensa/boletines nacionales/Paginas/2014-}}{038_\text{nacional.aspx\#.U2ElY4F5Pww}}$

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3948-132

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3950-133

senador estadounidense Thomas Carper, con quien trató diversos temas de cooperación bilateral, principalmente de seguridad²⁶⁹.

Por otro lado, las Senadoras Amy Klobuchar, de Minnesota, y Heidi Heitkamp, de Dakota del Norte, se reunieron con el Subsecretario para América el Norte, Sergio Alcocer Martínez de Castro. En la reunión se pasó revista a la agenda bilateral entre México y Estados Unidos. Se analizaron los acuerdos alcanzados en la Cumbre de Líderes de América del Norte, celebrada en Toluca y se refrendó el compromiso de seguir promoviendo la cooperación en beneficio de ambas sociedades²⁷⁰.

En cuanto a Francia, se llevó a cabo una reunión bilateral que encabezaron los Mandatarios François Hollande y Enrique Peña Nieto. México y Francia acordaron suscribir 41 instrumentos diplomáticos en los ámbitos académico, de salud, desarrollo sustentable, cooperación territorial, seguridad pública, finanzas, aeronáutico y energía²⁷¹.

Por otro lado, el Canciller Meade se reunió con el Ministro de Asuntos Exteriores de Indonesia, Marty Natalegawa. En dicha reunión los Cancilleres suscribieron el Acuerdo entre México e Indonesia sobre la supresión del Requisito de Visa a titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales o de Servicio²⁷².

En la Secretaría de Relaciones Exteriores tuvo lugar la Reunión de Consultas Políticas entre México y Nueva Zelanda. En este marco, el Canciller José Antonio Meade Kuribreña recibió a la Subsecretaria para las Américas y Asia de Nueva Zelanda, Andrea Smith. Los funcionarios hicieron una revisión de las acciones instrumentadas para cumplir con los compromisos asumidos por el Presidente Enrique Peña Nieto y el Primer Ministro John Key en 2013. Los Subsecretarios acordaron intensificar la interlocución política a todos los niveles e identificar nuevas acciones que permitan diversificar y enriquecer la agenda bilateral. Coincidieron en la necesidad de estrechar vínculos entre los sectores privados de México y de Nueva Zelanda, a fin de aprovechar las oportunidades de negocios en sectores como agricultura, ganadería, productos cárnicos y lácteos²⁷³.

México, por su parte, envió delegaciones a China, Estados Unidos, Estonia, Finlandia, Honduras, Nicaragua, Polonia y República Dominicana. En China, el Subsecretario para Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos, Juan Manuel Gómez Robledo, copresidió la II Reunión del Mecanismo de Consultas México-China sobre Temas Multilaterales junto con el Viceministro de Relaciones Exteriores, Li Baodong. La reunión tuvo como objetivo profundizar el diálogo sobre los principales asuntos de interés mutuo de la agenda multilateral. Además, los Vicecancilleres revisaron el estado que guarda la cooperación en temas prioritarios como la reforma del Consejo de Seguridad de la Organización de Naciones Unidas (ONU), el régimen de no proliferación de armas, el cambio climático y la Agenda de Desarrollo Post 2015, e

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4020-163

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3997-150

http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/este-es-un-nuevo-momento-de-la-relacion-mexico-francia-enrique-pena-nieto/

^{272 &}lt;u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148</u>

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3939-128

intercambiaron puntos de vista sobre la situación política y de seguridad en diversas regiones del mundo²⁷⁴.

Mientras tanto, en Estados Unidos, el Embajador de México en ese país, Eduardo Medina Mora, y el Secretario del Trabajo del mismo, Tom Pérez, renovaron la Declaración Conjunta entre la Secretaría de Relaciones Exteriores y el Departamento de Trabajo, con el fin de unir esfuerzos para informar a los trabajadores mexicanos sobre sus derechos laborales. La suscripción se dio en el marco de la visita a Washington del Secretario del Trabajo y Previsión Social, Alfonso Navarrete Prida. Bajo este mecanismo de cooperación, ambos países han impulsado una serie de iniciativas conjuntas entre las que destaca la Semana de Derechos Laborales, que promueve el conocimiento y ejercicio de los derechos de las y los trabajadores así como el acceso a instancias y recursos legales en caso de violación de los mismos²⁷⁵.

Por su lado, el Subsecretario de Relaciones Exteriores, Carlos de Icaza, sostuvo un encuentro en Tallin, capital de Estonia, con la Subsecretaria para Asuntos Políticos del Ministerio de Relaciones Exteriores, Kyllike Sillaste-Elling, con quien copresidió la V Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas México-Estonia. Durante la reunión, se realizó una revisión de la agenda bilateral y se dio seguimiento a los compromisos adoptados a raíz de la visita a México del Ministro de Asuntos Exteriores estonio, Urmas Paet, en mayo de 2013. En materia económica, ambas partes expresaron su interés en identificar nuevos ámbitos de cooperación, a fin de promover la inversión y el comercio recíprocos. Al respecto, se acordó trabajar para incrementar la colaboración, particularmente en ámbitos como la cooperación educativa, cultural, científico-técnica y en materia de tecnologías de información aplicadas al gobierno efectivo, área en la que Estonia es líder a nivel mundial²⁷⁶.

El Subsecretario Carlos de Icaza visitó Helsinki, Finlandia, donde copresidió la VIII Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas Bilaterales, junto con su par finlandés, el Secretario de Estado del Ministerio de Asuntos Exteriores, Karl Peter Stenlund. Ambos Subsecretarios hicieron una revisión de la agenda bilateral y subrayaron la importancia de promover encuentros y visitas de alto nivel con el fin de estimular el diálogo político. En materia económica, se destacó el potencial que existe para incrementar la inversión y el comercio en industrias como la forestal y del papel, así como en el sector energético. Ambos funcionarios convinieron coordinar esfuerzos para promover una mayor cooperación en temas de educación, cultura, ciencia y tecnología²⁷⁷.

Por otro lado, en su primera visita a Honduras, el Presidente Enrique Peña Nieto, reafirmó ante su homólogo de este país, Juan Orlando Hernández Alvarado, la voluntad de su gobierno de lograr un mayor acercamiento con Honduras y de encontrar mecanismos de cooperación, colaboración y trabajo compartido²⁷⁸.

^{274 &}lt;u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3960-136</u>

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3943-129

^{276 &}lt;u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4028-167</u>

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4028-167

http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/hay-voluntad-de-mexico-de-lograr-un-mayor-acercamiento-con-la-republica-de-honduras-epn/

Por otro lado, el Canciller Meade se reunió con el Presidente de Nicaragua Daniel Ortega, con quien revisó diversos temas de carácter bilateral. En 2013, Nicaragua fue el tercer socio comercial de México en Centroamérica, después de Costa Rica y Guatemala, con un intercambio comercial superior a los mil 400 millones de dólares. A su vez, México se ubica como el tercer socio comercial de Nicaragua en América Latina y el Caribe, detrás de Venezuela y Costa Rica²⁷⁹.

Por su parte, el Subsecretario Carlos de Icaza copresidió en Varsovia la VIII Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas México-Polonia, junto con su contraparte polaca, la Viceministra para Asuntos no-europeos y Política Económica del Ministerio de Asuntos Exteriores de Polonia, Katarzyna Kacperczyk. Ambos funcionarios resaltaron la relación bilateral, coincidieron en la necesidad de incrementar la cooperación científica, técnica y cultural, y reconocieron el potencial de cooperación entre México y Polonia²⁸⁰.

Finalmente, el Secretario José Antonio Meade Kuribreña, visitó República Dominicana con la finalidad de estrechar el diálogo político al más alto nivel y preparar la agenda de la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC). Durante su instancia, Meade participó como invitado en la Reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), cuya presidencia *Pro Tempore* ostenta esta nación caribeña. En esta oportunidad, Meade se refirió a la estrategia de política exterior del Presidente Enrique Peña Nieto en el ámbito centroamericano y reiteró la decisión del gobierno mexicano de reforzar sus vínculos con las naciones que integran el SICA. Además, el Canciller Meade sostuvo un encuentro con su homólogo Carlos Morales Troncoso, con quien abordó los temas que conforman la agenda bilateral en materia política, económica y de cooperación²⁸¹.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, México fue sede de la III Cumbre México- Comunidad del Caribe (CARICOM). En este evento el Presidente Peña Nieto se reunió con sus homólogos representantes de los Estados miembros de la Comunidad con el objetivo de dar continuidad al programa de cooperación e identificar nuevas áreas de interés prioritario para el Caribe. Los mandatarios revisaron el Programa de Cooperación Técnica y Científica 2012-13, así como los avances en materia de cooperación y reducción del riesgo de desastres y se presentó un nuevo programa de cooperación triangular para el desarrollo agropecuario en la zona del Caribe²⁸². Además, se acordó ampliar la coordinación en torno a posiciones comunes en los temas de cambio climático, seguridad alimentaria y agenda de desarrollo Post 2015, así como fortalecer la cooperación en materia de DD.HH. También, se acordó apoyar la adopción de un instrumento vinculante que fortalezca, en el marco de la ONU, la acción de la comunidad internacional contra el cambio climático²⁸³.

México también albergó la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC).

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4018-162

 $^{{\}color{red}{}^{280}} \quad \underline{\text{http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4028-167}}$

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4018-162; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4023-165

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4037-168

http://www.presidencia.gob.mx/articulos-prensa/concluyen-los-trabajos-de-la-iii-cumbre-mexico-caricom/

Los Estados parte subrayaron la importancia que tienen los trabajos de la AEC en temas como gestión integral del riesgo de desastres, mejora de la conectividad en la región, comercio, relaciones económicas y turismo sustentable. La agenda incluyó, además, una revisión del cumplimiento del Plan de Acción emanado de la Declaración de Petion Ville, adoptada en 2013 en Haití, al concluir la V Cumbre de la Asociación, y que busca intensificar la cooperación en el Gran Caribe para favorecer el desarrollo sostenible de la región²⁸⁴. Durante ese evento, el Secretario Meade Kuribreña, se reunió con el Primer Ministro de Curazao, Ivar Asjes, con el objetivo de analizar los temas que ambas naciones han decidido impulsar en la agenda bilateral. Entre éstos se encuentra la cooperación en materia turística, el incremento de flujos comerciales, la infraestructura hotelera y diversas actividades portuarias²⁸⁵.

En el marco de los trabajos de la III Cumbre México-CARICOM y la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), el Canciller Meade suscribió con la Mancomunidad de Dominica y Granada convenios mediante los cuales se fortalecerá la cooperación para el desarrollo. Mediante este instrumento, se establecerán proyectos de interés mutuo, que incluyen intercambio de especialistas, documentación e información; formación de recursos humanos, material y equipo; realización de proyectos conjuntos de desarrollo científico y tecnológico, así como la organización de seminarios, conferencias y cooperación financiera. Además, con Honduras se suscribió un acuerdo de cooperación, asistencia administrativa mutua e intercambio de información en asuntos aduaneros, para proporcionar cooperación y asistencia mutua, que incluye el intercambio de información para facilitar el comercio, prevenir, investigar y reprimir las infracciones o ilícitos aduaneros, así como para disminuir los niveles de riesgo de la cadena logística de comercio internacional. Con esta acción, México reafirmó su posición por ampliar y fortalecer la cooperación con Centroamérica y el Caribe, región con la cual se tiene una cercanía geográfica, intereses mutuos y lazos históricos de amistad²⁸⁶.

Por otro lado, México fue Sede de la I Reunión de Alto Nivel de la Alianza Global Para La Cooperación Eficaz al Desarrollo. Algunos de los personajes que participaron incluyeron al Secretario General de la Organización de Naciones Unidas Ban Ki-Moon, y al Secretario General de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE), José Ángel Gurría, entre otros. La Alianza Global, en la que participaron por igual gobiernos, sociedad civil, sector empresarial, gobiernos locales y parlamentarios, procuró ser un medio para dar respuesta a los grandes retos a los que se enfrenta la humanidad en la complejidad de la dinámica social actual. La reunión abordó temas como movilización de recursos domésticos para el desarrollo; la cooperación con países de renta media, entre los cuales se encuentra México; la cooperación entre países en desarrollo, conocida como cooperación Sur-Sur, y la contribución del sector privado al desarrollo. Además, se llevaron a cabo 36 sesiones de discusión que abordaron temas relacionados con cada una de las grandes líneas de la agenda en la que participaron algunos de los expertos mundiales más connotados en la materia²⁸⁷.

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4037-168

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4051-172

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4057-174

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3990-144; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4003-154

Bajo este mismo marco, el Ministro Mead sostuvo un encuentro con su homólogo de Corea, Yun Byung-se, en el que se reafirmó el compromiso con el fortalecimiento de la Asociación Estratégica para la Prosperidad Mutua, establecida en 2005 con miras a intensificar la relación bilateral en los ámbitos político, económico, educativo, cultural, científico y tecnológico. Asimismo, se establecieron las prioridades del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC, por sus siglas en inglés) para 2014²⁸⁸. Producto del encuentro, se suscribió un Memorándum de Entendimiento entre la Secretaría de Relaciones Exteriores de México y el Ministerio de Asuntos Exteriores de Corea, relativo a una asociación para la cooperación internacional para el desarrollo. Ambos países apoyaron a América Latina en el fortalecimiento de capacidades para la gestión de la Cooperación Internacional para el Desarrollo²⁸⁹.

En esa misma reunión, el Director Ejecutivo de la Agencia Mexicana de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AMEXCID), Juan Manual Valle Pereña; el Administrador General de la Agencia para el Desarrollo Internacional de los Estados Unidos de América (USAID, por sus siglas en inglés), Rajiv Shah; y la Directora General de Cooperación para el Desarrollo de la Cancillería de El Salvador, Ryna Elizabeth Garay Araniva, suscribieron una carta de intención que permitirá apoyar la iniciativa del cacao en El Salvador y propiciar oportunidades de colaboración en Centroamérica. Esta firma constituye la primera acción para instrumentar el Memorándum de Entendimiento sobre Cooperación Internacional, suscrito entre la Secretaría de Relaciones Exteriores-AMEXCID y USAID para cooperación triangular. En particular, la carta de intención propone, en un periodo de cinco años, el establecimiento de alianzas público-privadas interesadas en la iniciativa del cacao, el intercambio de expertos de los tres países, el flujo de información técnica y el fomento de lazos de cooperación entre sus respectivas instituciones de investigación²⁹⁰.

En el marco de los Derechos Humanos (DD.HH.), el Relator Especial de dicho Organismo para la Cuestión de la Tortura, Juan Méndez, llevó a cabo una visita oficial a México. La visita se enmarca dentro de la política de plena apertura y colaboración del gobierno mexicano con los mecanismos internacionales de DD.HH, siendo la primera de esta naturaleza que se recibe en 2014²⁹¹.

Por último, el Secretario José Antonio Meade, se reunió con el Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), Ban Ki-moon. Durante la reunión se destacó el estado que guarda la relación entre México y la ONU, y se abordaron los desafíos a los que se enfrenta la Organización tanto en materia de paz y seguridad, como en cuestiones de desarrollo y de medio ambiente. El Secretario Meade reiteró la importancia que México otorga al multilateralismo, como miembro fundador de la ONU, y al papel que debe jugar la organización para atender las crisis que afectan a la comunidad internacional²⁹².

²⁸⁸ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3995-148

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4001-152

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3999-151

^{291 &}lt;u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4010-160</u>

^{292 &}lt;a href="http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3994-147">http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3994-147

Fronteras

Los gobiernos de México y Estados Unidos construyeron una cooperación bilateral en el ámbito fronterizo, conforme a lo acordado durante el encuentro que sostuvieron los Presidentes Enrique Peña Nieto y Barack Obama, en el marco de la Cumbre de Líderes de América del Norte.. Se trabajó en la transformación integral de la frontera, dedicando recursos para que la infraestructura esté a la altura de las necesidades de ambas economías y de las comunidades de la región, con la consigna de brindar protección a los ecosistemas compartidos, a fin de mejorar la calidad de vida en las comunidades mexicanas y estadounidenses²⁹³.

Además, Estados Unidos y México conversaron sobre competitividad económica y seguridad ciudadana, en la VI Reunión del Comité Ejecutivo Bilateral para la Administración de la Frontera Siglo XXI (CEB) en Nuevo Laredo, Texas. Por primera vez desde la creación del CEB, este mecanismo bilateral de alto nivel celebró su encuentro en una ciudad fronteriza para discutir acciones específicas a ser instrumentadas en los meses siguientes, con el propósito de continuar desarrollando la región fronteriza con un enfoque estratégico, integral y de largo plazo. Al concluir la reunión, se emitió el informe 2013 del Comité Ejecutivo Bilateral para la Administración de la Frontera Siglo XXI, que destaca el progreso sustantivo alcanzado desde el último encuentro²⁹⁴.

Nicaragua

Economía

El Banco Central de Nicaragua anunció que la inflación correspondiente al mes de marzo fue de -0.01%. El porcentaje responde a la baja en precios de sectores como alimentos y bebidas no alcohólicas, alojamiento, agua, electricidad, gas, otros combustibles y las comunicaciones por concepto de telefonía celular. Asimismo, la inflación nacional se ubicó en 1.38%, cifra menor al 1.94% registrado en marzo de 2012. Cabe mencionar que los precios de alimentos y bebidas no alcohólicas, educación y transporte influyeron en dicho resultado²⁹⁵.

Asimismo, la institución financiera anunció que la actividad económica registró un incremento del 5.7% durante el mes de febrero. Este comportamiento se debe a que sectores importantes de la economía nicaragüense, tales como el comercio, servicios, industria manufacturera, agricultura, pecuario y construcción, mantuvieron un desenvolvimiento positivo. Por otra parte, el Informe Mensual de Actividad Económica (IMAE), mostró que tanto el comercio como los servicios aumentaron debido al incremento de actividades en áreas tales como el transporte, comunicación, hoteles, restaurantes, comercio, administración y defensa pública. Cabe destacar que en el caso de la industria manufacturera, se logró una mayor producción de bienes en las zonas francas, así como en las empresas de carne y bebidas. Por otro lado, la construcción contribuyó a la producción de cemento, acero, piedra cantera, madera, arena y

²⁹³ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4006-156

^{294 &}lt;u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/4047-170</u>

http://www.bcn.gob.ni/divulgacion_prensa/noticias/2014/n070414.html

adoquines. La entidad financiera también rescata el crecimiento de los sectores agricultura, pecuario, silvicultura, pesca y minas²⁹⁶.

Política exterior

El Canciller Samuel Santos López sostuvo un encuentro con su homólogo iraní, Mohamad Yavad Zarif, con quien abordó diferentes temas del ámbito bilateral. En su visita a Irán, Santos López destacó durante la reunión los avances del gobierno del Presidente Daniel Ortega Saavedra, así como el Plan Nacional de Desarrollo Humano²⁹⁷.

Panamá

Comercio

Panamá y México ratificaron la firma del Tratado de Libre Comercio entre ambas naciones. Se espera que el acuerdo sirva como plataforma de consolidación para la producción y distribución de bienes y servicios entre los dos países. Cabe destacar que el tratado recientemente suscrito aborda también temas relativos a acceso a los mercados, reglas y procedimientos aduaneros relacionados al origen, medidas sanitarias y fitosanitarias, obstáculos técnicos al comercio, defensa comercial, inversión, comercio electrónico, comercio transfronterizo de servicios, entrada temporal, servicios financieros, telecomunicaciones, propiedad intelectual, solución de controversias, y asuntos institucionales. Por su parte, el interés de Panamá por suscribir el acuerdo comercial con México, responde al interés del país centroamericano de integrar la Alianza del Pacífico²⁹⁸.

Política exterior

Panamá tuvo encuentros bilaterales en su territorio con delegaciones de Haití, Italia, Perú, Puerto Rico, Qatar, Singapur y Suecia. El Ministro de Relaciones Exteriores Francisco Álvarez De Soto, sostuvo una reunión con la Ministra de Turismo de Haití, Stephanie Villedrouin, durante la cual repasaron el cumplimiento de los compromisos adquiridos durante la visita del Presidente Ricardo Martinelli a la isla caribeña en febrero pasado. Uno de los compromisos fue el visado para los comerciantes haitianos, a fin de reducir el tiempo de emisión; además de proveer la información de migración en francés para facilitar el ingreso e intercambio comercial. En otros acuerdos de cooperación, Panamá se comprometió a aportar su experiencia en educación, salud, cultura y en la formación de oficiales de la Policía Nacional²⁹⁹.

Por otro lado el Ministro Francisco Álvarez De Soto se reunió con el Embajador de Italia Giancarlo Maria Curcio. En ese contexto, se conversó sobre el Acuerdo para Evitar la Doble Tributación y Prevenir la Evasión Fiscal, firmado en el 2010, sobre el cual Panamá cumplió con el respectivo Canje de Notas en el 2011 y que debe ser ratificado en Italia; también conversaron sobre el Proyecto de Acuerdo de Cooperación Técnica y Científica propuesto por Panamá, que se encuentra en revisión por parte de

http://www.bcn.gob.ni/divulgacion_prensa/noticias/2014/n210414.html

http://www.cancilleria.gob.ni/

http://www.mici.gob.pa/detalle.php?cid=20&id=4245

²⁹⁹ http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/02/panama-y-haiti-revisan-cumplimiento-de-compromisos

las autoridades italianas. Por su parte, el Embajador de Italia manifestó interés en la implementación de un Acuerdo de Cooperación Cultural³⁰⁰.

Los Ministros de Relaciones Exteriores, Francisco Álvarez De Soto y de Seguridad Pública, José Raúl Mulino, recibieron al Ministro de Defensa de Perú, con el que sostuvieron una reunión de trabajo, durante la cual abordaron temas de interés común en el ámbito de la seguridad y defensa. En el marco de la visita, se firmó un Acuerdo Interinstitucional para la Cooperación Marítima, instrumento bilateral que permitirá la cooperación y asistencia mutua en operaciones navales, intercambio de información e inteligencia, instrucción, desarrollo del ámbito acuático, protección del medio ambiente y apoyo logístico. Los Ministros también abordaron asuntos referidos a proyectos conjuntos en el ámbito de la industria marítima y en ese contexto, al establecimiento de una filial de la empresa peruana Servicios Industriales de la Marina de Perú (SIMA) en la zona pacífica de Panamá, para establecer un conglomerado de trabajo en infraestructuras marítimas, construcción de buques y reparación de naves nacionales e internacionales a embarcaciones que prestan sus servicios o pasan por Panamá³⁰¹.

Por otro lado, Puerto Rico, a través de su Secretario Auxiliar de Administración y Escuela Diplomática y de Relaciones Exteriores del Departamento de Estado, Alexis Morales Fresse, y Awilda Mercado Torres, Directora de la Oficina del Estado Libre Asociado de Puerto Rico (OELAPR), sostuvieron un encuentro con la Directora de Política Exterior del Ministerio de Relaciones Exteriores de Panamá, Virna C. Luque F., a quien expresaron su deseo de lograr acuerdos de cooperación mutua con miras a llevar a cabo actividades dirigidas a promover la cooperación entre Puerto Rico y Panamá en temas de turismo, educación y comercio, en el marco de sus respectivas competencias constitucionales, tendientes a desarrollar el intercambio de conocimientos y experiencias³⁰².

Por su parte, el Ministro Francisco Álvarez De Soto, se reunió con el Embajador del Estado de Qatar, Nasser bin Rashed Mohamed Al- Nuami, quién expresó el interés de su país de desarrollar los rubros de la energía, la minería y el turismo en Panamá, además de seguir las negociaciones para la conexión de vuelos directos Qatar-Panamá. En ese contexto, los diplomáticos acordaron organizar una invitación para que las autoridades de la Autoridad Aeronáutica Civil de Panamá viajen a Qatar para explorar las posibilidades de que los vuelos qatarís lleguen a suelo panameño³⁰³.

Por otro lado, la Embajadora de Singapur, Mary Seet-Cheng, se reunió con el Ministro de la Presidencia, Roberto Henríquez, para dialogar sobre temas de interés bilateral y del desarrollo económico alcanzado en los últimos años por Panamá. En la visita Seet-Cheng y Henríquez conversaron sobre el modelo económico de Singapur que ha servido de inspiración a Panamá, en su meta de modernizar sus instituciones y transformar la calidad de vida de los panameños³⁰⁴.

^{300 &}lt;a href="http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/16/ministro-alvarez-de-soto-y-embajador-de-italia-dan-seguimiento-acuerdos-bilatera">http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/16/ministro-alvarez-de-soto-y-embajador-de-italia-dan-seguimiento-acuerdos-bilatera

³⁰¹ http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/16/ministro-de-defensa-de-peru-visita-panama

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/10/panama-recibe-funcionarios-del-gobierno-de-puerto-rico

 $[\]frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/01/ministro-alvarez-de-soto-se-reune-con-embajador-del-estado-de-qatar}{\text{de-qatar}}$

http://www.presidencia.gob.pa/5401-Singapur-y-Panama-dialogan-sobre-desarrollo-economico

Finalmente el Ministro Francisco Álvarez se reunió con el Embajador de Suecia en Guatemala concurrente en Panamá, Michael Frühling, con la finalidad de potenciar al máximo las relaciones bilaterales que ambos países mantienen. El Embajador sueco pidió el apoyo de Panamá para la candidatura de Suecia como miembro no permanente en el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (ONU) para el periodo 2017-2018³⁰⁵.

Por su parte, Panamá envió delegaciones a Canadá, Estados Unidos, Marruecos y Sudáfrica. El Ministro Álvarez De Soto viajó a Ottawa, Canadá, para reunirse con el Ministro de Asuntos Exteriores de ese país, John Baird. Las relaciones con Canadá revisten importancia por el interés en ampliar las rutas aéreas entre los dos países; además existe el interés en fortalecer la cooperación a nivel técnico, científico y cultural³⁰⁶.

Además de lo anterior, Álvarez De Soto visitó Estados Unidos donde sostuvo un encuentro con la Subsecretaria de Estado de los Estados Unidos para América Latina, Roberta Jacobson, con la finalidad de analizar los diversos temas de actualidad en el hemisferio. En el encuentro, conversaron acerca de la intervención de Álvarez de Soto en la Reunión Extraordinaria del Consejo Permanente de la Organización de Estados Americanos (OEA). Además, se conversó acerca de la situación en Venezuela, situación que ambos valoraron como preocupante, ya que desde una perspectiva hemisférica puede afectar a los demás miembros de la región³⁰⁷.

Por otro lado, la Vicecanciller Mayra Arosemena visitó Marruecos y fue recibida por el Ministro Salaheddine Mezouar y la Ministra Delegada, Mbarka Bouaida. Durante el encuentro, la Viceministra se refirió a la apertura de la Embajada de Panamá como un logro en la gestión diplomática de la actual administración de gobierno; al respecto, el Ministro Salaheddine Mezouar anunció que esta apertura tendrá lugar en el corto plazo. Asimismo, compartieron sobre temas de interés bilateral; el Ministro Mezouar, manifestó particularmente que Marruecos desea convertirse en un hub aéreo para África, propósito que puede tener en Copa Airlines un buen referente, por su parte, la Viceministra compartió la experiencia de la aerolínea panameña y destacó el éxito alcanzado no sólo para la región sino para el Continente³⁰⁸.

Finalmente, el Embajador de Panamá en Sudáfrica, Rodrigo Chiari, en nombre del gobierno nacional, suscribió un acuerdo bilateral de arte y cultura entre Panamá y Sudáfrica. Durante el proceso de negociación se logró hacer una presentación de las pinturas del artista panameño Eduardo Navarro, que se llevó a cabo con éxito y que permitió abrir esta ventana de intercambio y oportunidad para los artistas panameños de exponer en el continente africano y que a la vez se convierta en un mercado para el arte. Este acuerdo forma parte del proceso de negociación que se viene llevando a cabo entre Panamá y Sudáfrica, que incluye acuerdos y memorándums en materia de

 $[\]frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/03/ministro-sostiene-reunion-con-embajador-de-suecia-enguatemala-concurrente-en-pa}{\text{guatemala-concurrente-en-pa}}$

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/07/canciller-alvarez-de-soto-cumplira-mision-oficial-en-estados-unidos-y-canada

 $[\]frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/09/canciller-alvarez-de-soto-sostiene-reunion-con-subsecretaria-}{\text{de-estado-de-los-es}}$

³⁰⁸ http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/18/panama-y-marruecos-firman-un-acuerdo-de-cooperacion

combate al narcotráfico, cooperación en transporte marítimo, ciencia y tecnología y deportes³⁰⁹.

En el ámbito multilateral, el Ministro Francisco Álvarez De Soto asistió a la Reunión de Cancilleres de los países miembros del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), que se llevó a cabo en República Dominicana, para evaluar los avances y desafíos del proceso de la integración regional. Se discutió la propuesta de encuentro entre los Ministros de Relaciones Exteriores de los países del SICA y los representantes de los países observadores, con el objetivo de reflexionar sobre los desafíos de la región e impulsar la cooperación y coordinación conjunta alrededor de los grandes pilares prioritarios de la agenda en marcha del proceso de la integración centroamericana³¹⁰. Durante el desarrollo de la Agenda, el Canciller Álvarez De Soto recalcó la importancia que tiene para la integración que los países tomen conciencia en el papel que juegan los Estados en el proceso institucional del Sistema; en este sentido expresó el interés en que haya mayor representatividad y equilibrio geográfico dentro del engranaje de la Secretaría General. Asimismo, el Canciller respaldó la solicitud de ingreso de República Dominicana al Fondo para el Desarrollo Económico de Taiwán -Centroamérica, así como la solicitud del gobierno de Nicaragua para el Fortalecimiento de la integración Regional de las Redes de Vigilancia Sísmica en el SICA. Por otra parte, los Cancilleres aprobaron la solicitud del Reino de Marruecos como Observador Extrarregional del SICA³¹¹.

Por otro lado, la Viceministra de Relaciones Exteriores, Mayra Arosemena, presidió la delegación de Panamá durante la celebración de la VII Reunión Extraordinaria del Consejo de Ministros de la Asociación de Estados del Caribe (AEC) realizada en México, previo a la VI Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe. Durante el encuentro, los jefes de la delegaciones dialogaron respecto a los avances en la ejecución del Plan de Acción generado el año pasado en la Cumbre de Presidentes de este foro realizada en Petion Ville, Haití, especialmente los logros alcanzados y mandatos ejecutados durante la Presidencia mexicana de este mecanismo de diálogo y cooperación³¹².

Mientras tanto, en Noruega, el Canciller Álvarez De Soto, asistió a la Reunión Anual que realiza el Ministerio de Asuntos Exteriores de ese país con sus Embajadores en América Latina y el Caribe. El Canciller mencionó que a pesar que el principal socio comercial de Panamá es Suiza, Noruega es el segundo, y para Noruega, Panamá es el primero en América Central³¹³.

Por su parte, la Viceministra Arosemena, participó de la VIII Reunión de Coordinadores Nacionales de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), celebrada en Costa Rica. En dicho encuentro, los Coordinadores Nacionales

64

³⁰⁹ http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/03/embajador-de-panama-firma-acuerdo-con-sudafrica

 $[\]frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/22/canciller-alvarez-de-soto-asistira-la-reunion-del-consejo-deministros-del-sica}{\text{ministros-del-sica}}$

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/24/canciller-francisco-alvarez-de-soto-participa-en-la-reunion-del-consejo-de-minis

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/30/viceministra-arosemena-participa-en-el-consejo-de-ministros-de-la-asociacion-de-

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/25/canciller-alvarez-de-soto-asiste-reunion-con-embajadores-de-noruega-en-america-l

examinaron una amplia agenda en la cual se definió el Calendario de actividades que se desarrollará durante este período hasta enero 2015, en el cual Costa Rica, como vocera regional, ha definido como líneas prioritarias de acción: el cambio climático, la cooperación Sur-Sur, el desarme nuclear y la seguridad alimentaria y agricultura familiar. La Vicecanciller Arosemena, al acoger la solicitud hecha por la Presidencia *Pro Tempore* para que Panamá albergue algunas de las reuniones sectoriales que se desarrollarán en este período, destacó que el calendario evidencia el dinamismo que se busca mantener, particularmente al corresponderle la organización de los eventos regionales propios de la CELAC y birregionales con la Unión Europea (UE)³¹⁴.

Por su lado, el Ministro Francisco Álvarez De Soto, recibió al Secretario General de la Organización de Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, donde trataron temas afines a la Organización y de la región. Entre los temas tratados durante la visita, se destacaron, la Cumbre de las Américas 2015 y la participación de observadores de la OEA en las elecciones panameñas. Por su parte, el Secretario manifestó sentirse complacido con el apoyo que Panamá brinda a los proyectos de la entidad que maneja, ya que con la misma se puede lograr fortalecer la relevancia de la Organización e incrementar la capacidad de acción³¹⁵.

En contra parte, el Ministro Álvarez De Soto, viajó a Washington, D.C. donde participó de la Sesión Extraordinaria de la OEA con el objetivo fundamental de revalidar la importancia de ese foro. En dicha sesión, se remarcó la importancia que tiene este Organismo para todo el continente americano, y se reafirmó la necesidad de adecuarla a los tiempos que operan, manifestando la necesidad de realizar una reforma estructural que revitalice esta institución. Aprovechando la visita, el Ministro Álvarez De Soto afirmó la preocupación del Estado panameño por la situación de Venezuela³¹⁶. En ese mismo marco, el Ministro sostuvo también una reunión con el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza; durante la audiencia, el Secretario Insulza remarcó positivamente la participación del Canciller en el Centro de Estudio de Estrategia Internacional (CSIS), las entrevistas con los medios norteamericanos y las reuniones bilaterales celebradas en el marco de las sesiones del Consejo Permanente de la OEA³¹⁷. Álvarez De Soto se reunió además, con el Secretario General Adjunto de la OEA, Albert Ramdin, encuentro durante el cual se abordaron temas de interés común; durante la entrevista, el Secretario General Adjunto felicitó a Panamá por el desempeño económico que constituye modelo para otros países³¹⁸.

Finalmente, el Canciller Álvarez De Soto viajó a Roma, para una visita a la sede de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO, por sus siglas en inglés), en la que fue recibido por el Director General del Organismo, José Graziano Da Silva. En dicho encuentro, el Canciller aprovechó la oportunidad para compartir los avances que el gobierno registra, particularmente, en la mejora de

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/10/vicecanciller-participa-en-reunion-de-coordinadores-de-la-celac

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/03/canciller-alvarez-de-soto-se-reune-con-secretario-general-de-la-oea

 $[\]frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/09/canciller-alvarez-de-soto-participo-en-sesion-extraordinaria-de-la-oea}{\text{la-oea}}$

 $[\]frac{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/10/ministro-alvarez-de-soto-se-reunio-con-secretario-general-de-la-oea}{\text{la-oea}}$

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/09/canciller-alvarez-de-soto-se-reunio-con-secretario-general-adjunto-de-la-oea

las capacidades agrícolas y de las personas, debido a la prioridad que le otorga al tratamiento de los temas de seguridad alimentaria y la agricultura. Un tema de interés que fue objeto de atención fue el proyecto de transformación productiva de la Provincia de Darién, que busca establecer mecanismos para la innovación del sector agropecuario en esa provincia³¹⁹.

Paraguay

Economía

El Banco Central de Paraguay informó que la inflación del mes de marzo del año 2014 fue del 0,5%, cifra mayor a la tasa del -0,1% observada en marzo del año anterior. Estas cifras reflejan que la inflación acumulada en el actual 2014 asciende al 2,6%, por encima del 0,3% verificado en los primeros tres meses del año anterior. Asimismo, la inflación interanual fue del 6,1%, resultado que supera el 5,4% registrado en febrero anterior, y por encima además de la tasa del 1,2% registrada en marzo de 2013³²⁰. La institución también llevó a cabo su primera revisión para la estimación del Producto Interno Bruto (PIB) de 2014. La entidad financiera ha informado que el mismo presenta una tasa positiva del 4,8%, cifra que no marca variación alguna con la estimación llevada a cabo en diciembre anterior. En el análisis de la coyuntura mundial se consideró el importante aumento en las exportaciones de los Estados Unidos, el frágil crecimiento de las economías europeas y la modesta mejora de los mercados emergentes. Asimismo, en el contexto regional la depreciación del real presupone un tenue crecimiento para Brasil como principal socio paraguayo en la región, mientras que en América Latina y el Caribe se espera que la actividad económica permanezca atenuada en el 2014. En el ámbito doméstico, se espera que el crecimiento del PIB se vea sustentado en la expansión de la ganadería, aumento de la construcción, la industria y en menor expectativa de un incremento moderado de la agricultura. Cabe destacar que la presente tasa de variación de 4,8% del PIB, ubicaría a Paraguay por encima del crecimiento promedio de América Latina y el Caribe, estimado en 2,5%, así como el tercer mayor crecimiento en la región detrás del aumento de 5,5% registrado por Perú y el incremento de 5,1% experimentado por parte de Bolivia³²¹.

Comercio

El Ministerio de Industria y Comercio de Paraguay informó que las exportaciones registradas durante el mes de marzo totalizaron \$21.898.867. Cifra que representa un aumento del 103% con relación al mes de marzo del año anterior. Cabe mencionar que entre los principales productos exportados se encuentran confecciones y textiles, servicios intangibles, así como cueros y sus manufacturas. Asimismo, el rubro de autopartes representa el 15,22% del total exportado, a la vez que cabe mencionar que el 81% de las exportaciones por maquila en marzo fueron destinadas al Mercado Común del Sur (MERCOSUR), en su mayor proporción a Brasil y Argentina. De la misma manera, el 19% de las exportaciones restantes han sido enviadas a otras zonas

http://mire.gob.pa/noticias/2014/04/29/canciller-realiza-visita-la-sede-de-la-fao-en-italia-0

https://www.bcp.gov.py/userfiles/files/Resumen_de_prensa_Marzo%202014.pdf

https://www.bcp.gov.py/userfiles/Estimacion_del_PIB_a%C3%B1o_2014_primera_revision_22_de_abril_de_2014_UV.pdf

geográficas, principalmente a países como Tailandia, Indonesia, Estados Unidos, Chile, Francia y Vietnam³²².

Política exterior

Paraguay mantuvo encuentros bilaterales en su territorio con Argentina, Brasil, Colombia, Emiratos Árabes Unidos y Uruguay. La visita argentina estuvo encabezada por el Canciller Héctor Timerman, quien se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores de Paraguay, Eladio Loizaga. En la oportunidad, ambos Ministros destacaron la profundización y la dinámica de las relaciones bilaterales entre las naciones y celebraron la realización de la I Reunión Binacional de Ministros y Gobernadores Paraguayos y Argentinos de la Frontera Común, así como la decisión soberana de Paraguay de participar plenamente en las reuniones del Mercado Común del Sur (MERCOSUR)³²³.

En cuanto a Brasil, se llevó a cabo la jornada de Evaluación de los Proyectos de Cooperación Bilateral y Triangular que involucran a la Agencia Brasileña de Cooperación (ABC) y al Ministerio de Relaciones Exteriores. Dicha actividad fue presidida por el Viceministro de Relaciones Económicas e Integración, Federico González Franco; en la reunión se pasó revista a la importancia del esquema de la Cooperación Sur-Sur³²⁴. Al finalizar la jornada se firmó el Acta de la Misión de Cooperación entre los gobiernos de Paraguay y Brasil, el documento fue firmado por el Viceministro de Administración y Asuntos Técnicos del Ministerio de Relaciones Exteriores, Julio César Arriola y el Director de la Agencia Brasileña de Cooperación (ABC), Fernando José Marroni de Abreu³²⁵.

Por otro lado, se llevó a cabo la II Reunión del Mecanismo de Consulta y Concertación Política entre los Ministerios de Relaciones Exteriores de Paraguay y de Colombia, dando seguimiento a lo acordado por los Cancilleres de ambos países en la reunión bilateral que mantuvieron en marzo de 2014. En la oportunidad, las delegaciones presididas respectivamente por el Viceministro de Relaciones Económicas e Integración de Paraguay, Federico A. González, y por la Viceministra de Relaciones Exteriores de Colombia, Patti Londoño Jaramillo, efectuaron una evaluación del estado de diversos temas de la agenda binacional y consideraron nuevas acciones de cooperación y coordinación intergubernamental³²⁶.

El Ministro de Relaciones Económicas e Integración Federico González Franco, acompañó al Presidente en Ejercicio, el Vicepresidente Juan Eudes Afara, en la audiencia con Abdullah Bin Zayed Al Nahyan, Ministro de Negocios Extranjeros de Emiratos Árabes Unidos. El encuentro tuvo el propósito de estrechar los lazos entre

http://www.mic.gov.py/mic/site/contenido.php?pagina=1&id=75

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1565-comunicado-conjunto-de-los-ministros-de-relacionesexteriores-de-paraguay-y-argentina.aspx http://www.presidencia.gov.py/articulo/13146-cartes-recibio-al-canciller-

argentino.html#.U2au7fl5MQN

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1528-brasil-y-paraguay-evalan-proyectos-de-cooperacin-bilateral-y-triangular.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1545-paraguay-y-brasil-reimpulsan-programa-de-cooperacintcnica-bilateral-en-varias-reas.aspx

 $[\]frac{326}{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1570-reunin-de-consulta-y-concertacin-poltica-entre-las-cancilleras-de-paraguay-y-colombia.aspx}$

ambos países, explorar posibilidades de inversión y establecer mecanismos de trabajo conjunto. González Franco informó que el Ministro del país árabe se mostró muy interesado en los alimentos que produce Paraguay, agregó que durante la reunión fueron analizados todos los aspectos y el potencial que tiene el relacionamiento de Paraguay con los Emiratos Árabes Unidos³²⁷.

Finalmente, se realizó la I Reunión Bilateral de Comercio e Inversiones de Paraguay y Uruguay, la delegación paraguaya estuvo encabezada por Federico González Franco, mientras que la delegación uruguaya fue encabezada por el Viceministro de Relaciones Exteriores, Luis Porto³²⁸.

Paraguay también envió delegaciones a Argentina y a Uruguay. En Argentina, se debatió con relación a los programas nucleares de cada país y los proyectos en curso, y se reafirmó la promoción de la cooperación bilateral en el campo del desarrollo e investigación de la energía nuclear y sus aplicaciones³²⁹.

Por su parte, en Uruguay tuvo lugar la XI Reunión de la Comisión Mixta de Cooperación y Coordinación Uruguay - Paraguay. Las delegaciones fueron presididas por el Director de la Dirección General de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay, Gustavo Pacheco y por el Director de Cooperación Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores de Paraguay, Fernando Acosta Díaz. Ambas delegaciones efectuaron presentaciones sobre sus respectivas áreas de interés y proyectos de cooperación. Asimismo, convinieron en impulsar la cooperación triangular como herramienta para potenciar las capacidades y fortalezas del presente Programa de Cooperación³³⁰. Asimismo, se realizó la Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas en el marco del Memorándum de Entendimiento entre Uruguay y Paraguay. Las delegaciones oficiales de ambos países fueron presididas por el Subsecretario de Relaciones Exteriores de Uruguay, Luis Porto, y por el Viceministro de Relaciones Económicas e Integración de Paraguay, Federico González. Durante el encuentro se revisaron los principales temas de la agenda bilateral, regional y multilateral. Ambas delegaciones destacaron la importancia que posee el Mecanismo de Consultas Políticas como instrumento que contribuye al fortalecimiento de las relaciones bilaterales³³¹.

En el marco de las relaciones multilaterales, el Canciller Eladio Loizaga, recibió a Cecilia Ugaz, Representante Residente del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), con quien conversó, entre otros temas, sobre un programa de cooperación del PNUD para el fortalecimiento institucional de la Cancillería paraguaya. Ugaz informó que en la audiencia con el Canciller Loizaga se

-

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1594-paraguay-y-emiratos-rabes-unidos-estrechan-lazos-y-exploran-posibilidades-de-inversin.aspx

³²⁸ http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1588-en-reunin-bilateral-paraguay-y-uruguay-reafirman-vocacin-de-trabajar-en-forma-conjunta.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1599-argentina-y-paraguay-actualizarn-acuerdo-sobre-usos-pacficos-de-la-energa-nuclear.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1524-xi-reunin-de-la-comisin-mixta-de-cooperacin-y-coordinacin-uruguay-paraguay.aspx

 $[\]frac{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1521-fortalecen-vnculos-bilaterales-en-reunin-de-consultas-polticas-uruguay-paraguay.aspx}{}$

abordaron varios temas de cooperación, como la agenda Post 2015³³².

Por último, el Ministro Eladio Loizaga, se reunió en Roma, con el Director General de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO, por sus siglas en inglés) José Graziano da Silva. En el encuentro, ambas autoridades efectuaron una revisión de los programas de cooperación que se ejecutan en Paraguay con el apoyo de la FAO, como también de nuevos proyectos que se podrían implementar en el corto plazo³³³.

Entre otras cosas, se confirmó la sede para la Asamblea del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en Paraguay para el año 2017. Así lo comunicó el Ministro de Hacienda, Germán Rojas, tras una reunión mantenida con el Presidente Horacio Cartes. Destacó que el resultado de dicha Asamblea fue el ofrecimiento de nuevas líneas de crédito del BID para Paraguay, en condiciones muy ventajosas para obras de saneamiento³³⁴.

Políticas públicas

La Unión Europea (UE) otorgará €170 millones de euros con el fin de invertir en cuatro áreas fundamentales en Paraguay. La cooperación será destinada a las áreas de educación, protección social y desarrollo del sector productivo. Como una cuarta área, cabe destacar que serán consideradas y atendidas las recomendaciones efectuadas por parte de la Misión de Observación Electoral posterior a los comicios realizados en abril de 2013. Asimismo, los miembros de la delegación europea que visitó Paraguay resaltaron los logros económicos en los últimos años, así como la gestión disciplinada de las finanzas públicas, el manejo de la inflación y niveles de reservas internacionales excepcionales³³⁵.

Perú

Economía

El Banco Central de Reserva del Perú publicó el Programa Monetario correspondiente a abril del 2014. En el mismo se destacan indicadores económicos que arrojan cifras que resaltan el mantenimiento de la tasa de interés de referencia de la política monetaria en 4%. Asimismo, cabe mencionar que la tasa de referencia es compatible con una proyección de inflación que converge en un 2% según las perspectivas para el periodo 2014-2015. No obstante, entre los aspectos considerados para tomar la decisión de mantener la tasa de interés de referencia debe rescatarse que las expectativas de inflación permanecen ancladas dentro del rango meta de inflación, así como el

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1558-el-canciller-recibi-en-audiencia-a-la-representante-residente-del-pnud.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1597-ministro-de-rree-y-el-director-general-de-la-fao-abordaron-temas-de-cooperacin.aspx

http://www.presidencia.gov.py/articulo/12997-paraguay-sera-sede-de-la-asamblea-del-banco-interamericano-de-desarrollo-.html#.U1v8r 15O2E

http://www.hacienda.gov.py/web-hacienda/index.php?c=96&n=5858

crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB), registrando tasas menores a su potencial³³⁶.

Comercio

El Ministerio de Comercio Exterior y Turismo de Perú presentó un recurso de reconsideración con el fin de lograr la eliminación del contingente a las importaciones de cebolla permitida a Colombia por la Secretaría General de la Comunidad Andina. Las autoridades peruanas aducen que las exportaciones de cebolla no afectan a la producción nacional colombiana y no deben tener ninguna restricción cuantitativa de acceso. Se espera que la Secretaría General de la Comunidad Andina se manifieste el próximo 20 de abril³³⁷.

En otras noticias, las autoridades comerciales de Honduras y Perú se reunieron con el fin de avanzar en las negociaciones de la relación comercial bilateral que se encontraba estancada desde 2011. Ambas representaciones abordaron en temas relativos a acceso a mercados, reglas de origen, entrada temporal de personas de negocios, compras públicas y propiedad intelectual, lo que permitió identificar posibles caminos de solución para retomar los procesos de negociación entre ambos países. Cabe mencionar que Perú también ha adelantado conversaciones con otros países del istmo centroamericano, como son los casos de Guatemala, El Salvador y Costa Rica³³⁸. La cartera de comercio ha informado también que con cuatro años en vigor del Tratado Comercial entre Perú y China, un total de 378 productos han sido exportados al país asiático. Asimismo, las autoridades comerciales del Perú destacaron que desde la suscripción del acuerdo 637 nuevas empresas exportadoras han tomado parte en la venta de la oferta exportable, considerando además que un 36% de las mismas corresponden a microempresas. Cabe destacar que las exportaciones acumuladas a China entre enero y febrero se incrementaron en 53%, alcanzando un valor de \$1.434 millones de dólares, desplazando como destino principal a los Estados Unidos en lo que va del 2014. Por otra parte, las exportaciones tradicionales registraron un aumento del 54%, al tiempo que las no tradicionales pasaron de \$72 millones de dólares entre enero y febrero de 2013, a \$101 millones de dólares en el primer bimestre del 2014, alcanzando un incremento de 40%³³⁹. Por su parte, la Ministra de Comercio Exterior y Turismo de Perú, Magali Silva, manifestó que las exportaciones pesqueras para consumo humano directo sumaron \$1.035 millones de dólares en el 2013. La titular de la cartera comercial indicó que entre las expectativas se espera un aumento de \$300 millones en los próximos cinco años, considerando la gestión de promoción llevada a cabo en mercados con mayor potencial de crecimiento, tales como el Sudeste Asiático, Europa del Este y los Emiratos Árabes. Silva rescató que el incremento anual promedio de las exportaciones totales pesqueras fue de 6%, mientras que las orientadas al consumo humano directo fue de 19% a nivel mundial³⁴⁰.

En otros temas, la Oficina de Comercio Exterior del Perú en Nueva Delhi presentó una serie de oportunidades de inversión entre inversionistas de la India. Entre los aspectos

^{336 &}lt;a href="http://www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativas/2014/nota-informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Informativa-2014-04-10-www.bcrp.gob.pe/docs/Transparencia/Notas-Info

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia 070 2014.html

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia_067_2014.html

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia 087 2014.htm

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia 082 2014.html

destacados cabe mencionar la oferta exportable de Perú, sitios de interés turístico y la gastronomía peruana, además de las facilidades de inversión que brinda el país a los inversionistas foráneos. De la misma forma, el panel de empresarios de la India se mostró interesado en el clima de inversión propuesto, así como de la gama de productos a importar desde el Perú³⁴¹.

Por otro lado, el Ministerio de Comercio anunció -una vez finalizadas las ferias MODA Perú y Perú GIFT SHOW 2014- que las expectativas de negocios en los siguientes doce meses alcanzaría los \$131 millones de dólares, superando en un 7,2% lo estimado en 2013. La Ministra de la cartera comercial manifestó que de los 400 compradores internacionales presentes en las ferias, el 55% visitaron Perú por primera vez, aspecto que aprovecharon para hacer contacto con proveedores potenciales. Entre los productos que despertaron mayor interés entre los compradores internacionales se destacan camisetas de algodón, las confecciones de alpaca, textilería, prendas para bebé y joyería³⁴².

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

El Ministerio de Energía y Minas del Perú reportó que la producción nacional de cobre experimentó un incremento del 21,68% durante el mes de febrero, con respecto al mismo mes del año pasado. Asimismo, la Dirección de Promoción Minera de la Dirección General de Minería del Ministerio de Energía y Minas informó que también aumentó la producción de molibdeno en un 39,56%, plata con 3,16% y hierro en 11,87%. Por otra parte, las autoridades de energía y minas destacaron que la producción cuprífera nacional totalizó un volumen de 112,895 toneladas métricas finas (T.M.F.), el cual supera en 21,68% al registrado en febrero de 2013, mientras que en el acumulado enero-febrero, la producción asciende a 224,750 T.M.F. reflejando un crecimiento del 20.77%. De la misma forma destaca la producción nacional de zinc fue de 95,202 T.M.F., la producción aurífera de 11,097,358 gramos finos y de plomo por 19,442 T.M.F³⁴³.

Por otra parte, el Ministro del Ambiente del Perú, Manuel Pulgar - Vidal, viajó a Washington con el fin de dar a conocer los avances en la organización de la Cumbre Climática de setiembre, que se realizará como parte de la Sesión de la Asamblea de las Naciones Unidas el próximo 23 de setiembre en Nueva York, así como la Conferencia de las Partes sobre Cambio Climático (COP 20), que se realizará en Lima entre el 2 y el 12 de diciembre de 2014. Las autoridades peruanas expusieron sus expectativas, objetivos y estrategias para la realización exitosa de ambas reuniones, al tiempo que el titular de la cartera del Ambiente comunicó formalmente la invitación del Presidente Ollanta Humala a los enviados especiales para visitar Perú en las próximas semanas³⁴⁴.

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia 079 2014.html

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia_080_2014.html

^{343 &}lt;u>http://www.minem.gob.pe/_detallenoticia.php?idSector=1&idTitular=6046</u>

http://www.minam.gob.pe/notas-de-prensa/ministro-del-ambiente-coordina-cop20-en-washington/

Política exterior

El gobierno peruano recibió la visita de Emiratos Árabes Unidos, Nueva Zelanda, Panamá y Rusia. El Presidente Ollanta Humala Tasso³⁴⁵ y la Canciller Eda Rivas Franchini mantuvieron reuniones con el Ministro de Relaciones Exteriores de Emiratos Árabes Unidos, Sheikh Abdullah bin Zayed Al Nahyan, con el fin de fortalecer la relación bilateral en los ámbitos de cooperación y desarrollo comercial³⁴⁶.

Por su lado, se realizó la V Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas entre Perú y Nueva Zelanda a nivel de Directores Generales, la cual, tuvo como principal objetivo evaluar la relación bilateral así como los temas de interés mutuo, con el fin de otorgarles un nuevo impulso y fortalecer la cooperación en sus diversos ámbitos. La delegación neozelandesa estuvo liderada por la Subsecretaria para América y Asia de la Cancillería, Andrea Smith; por su parte, la delegación peruana estuvo presidida por el Director General de Asia y Oceanía, Juan Carlos Capuñay. Durante la reunión se discutieron temas de interés como cooperación en materia educativa, particularmente el caso de la Beca Presidente de la República, y se presentó un modelo de acuerdo entre el Ministerio de Educación y las mejores universidades neozelandesas³⁴⁷.

Por otro lado, los Presidentes de Perú, Ollanta Humala Tasso, y de Panamá, Ricardo Martinelli Berrocal, mantuvieron un encuentro en el que se desarrollaron importantes temas de integración y cooperación para el desarrollo de ambas naciones. Los mandatarios dialogaron sobre la posible presencia de los Servicios Industriales de la Marina (SIMA-PERÚ) en el Canal de Panamá, a través de un astillero propio para la construcción y reparación de buques gracias a la cesión de un área en territorio panameño³⁴⁸.

Por último, el Presidente Ollanta Humala recibió al Ministro de Asuntos Exteriores de Rusia, Serguei Lavrov, con el objetivo de reafirmar las relaciones bilaterales. La reunión fue una oportunidad para tratar las medidas para alcanzar una relación de "socios estratégicos". En ese marco, el Presidente Humala y el Ministro Lavrov dialogaron sobre temas de cooperación técnico-militar, cooperación educativa a través del otorgamiento de becas, cooperación científico-técnica, cooperación en materia del control del tráfico aéreo ilícito de drogas. Asimismo, conversaron sobre la negociación de un Proyecto de Acuerdo sobre Cooperación en Exploración y Utilización del Espacio Ultra Terrestre con fines pacíficos; y del Proyecto de Cooperación en la Esfera del Empleo y Desarrollo del Sistema Global de Navegación Satelital³⁴⁹.

Por su parte, Perú realizó una visita oficial a Canadá, en la cual, el Presidente Ollanta Humala se reunió en Ottawa con el Gobernador General. Asimismo, visitó el Parlamento y se reunió con el Primer Ministro Stephen Harper. Esta visita del más alto nivel permitió profundizar el diálogo entre los Jefes de Estado y la cooperación

http://www.presidencia.gob.pe/jefe-de-estado-sostiene-reunion-con-canciller-de-emiratos-arabes-unidos/pdf

^{346 &}lt;u>http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-0037-14.aspx</u>

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-0031-14.aspx

^{348 &}lt;a href="http://www.presidencia.gob.pe/presidentes-humala-y-martinelli-abordaron-agenda-de-integracion-y-cooperacion-por-el-desarrollo-de-sus-pueblos/pdf">http://www.presidencia.gob.pe/presidentes-humala-y-martinelli-abordaron-agenda-de-integracion-y-cooperacion-por-el-desarrollo-de-sus-pueblos/pdf

 $[\]frac{\text{349}}{\text{http://www.presidencia.gob.pe/audiencia-con-canciller-de-rusia-serguei-lavrov-sostiene-presidente-bumala-en-palacio-de-gobierno/pdf}$

entre ambos países, ampliándola a nuevas áreas, más allá de las áreas que ya sostienen proyectos de cooperación, como la educación, la ciencia y tecnología, el desarrollo de industrias extractivas de manera armónica con el medio ambiente y, más recientemente, la defensa y la seguridad social³⁵⁰. Asimismo, se manifestó el interés de Perú en lograr un nuevo entendimiento climático y para ello la delegación peruana consideró que la participación de Canadá en la COP20, a realizarse en diciembre de este año en Lima, representa un apoyo a la oportunidad de lanzar un nuevo paquete de medidas necesarias para hacer frente a los perjuicios del cambio climático y hacer planes para atenuar esos daños. De igual manera, el Presidente Humala y el Primer Ministro Harper afianzaron los mecanismos de promoción comercial y de inversiones entre ambos países³⁵¹. Por otro lado, en una reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de Perú y Canadá, se firmó el Convenio sobre Seguridad Social y su Acuerdo Administrativo, que permite que los peruanos que hayan realizado aportes al Sistema de Pensiones de Perú o de Canadá reciban sus pensiones en el lugar de su residencia, sin deducciones. Uno de los beneficios de este acuerdo contempló el acceso directo a su pensión de invalidez, jubilación, sobrevivencia (viudez, orfandad y ascendientes) o capital de defunción desde la cuenta de un banco, sea en Canadá, en Perú, o un tercer país. Este convenio facilita, asimismo, la presentación de la documentación oficial en Perú y Canadá, pues ambos países han convenido la exoneración del trámite de la legalización consular y, de esta manera, el pensionista no asumirá los costos administrativos. Ello facilitará, por ejemplo, a que los pensionistas a quienes se les exporte las pensiones presenten los Certificados de supervivencia sin tener que realizar el trámite de legalización consular para que tenga valide z^{352} .

En el ámbito multilateral, la Alianza del Pacífico, celebró reuniones de trabajo en Lima, dando así cumplimiento a los mandatos emanados de la VIII Cumbre celebrada en Cartagena de Indias, en febrero pasado. Se celebró la I Reunión del Grupo de Relacionamiento Externo con Estados Observadores, orientada a identificar posibilidades de trabajo enfocadas en los pilares de la Alianza (libre movilidad de personas, bienes, servicios y capitales), así como en el ámbito de la cooperación, particularmente en las áreas de ciencia y tecnología, educación, infraestructura, medio ambiente y pequeña y medianas empresas³⁵³.

Perú también fue sede de eventos que congregaron a Ministros, delegaciones oficiales y especialistas en las áreas de salud y mujer de los 21 países miembros de la Liga de Países Árabes y 12 de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR). El primer evento fue la I Reunión de Ministros de Salud y el segundo, el Foro Internacional de Mujeres Líderes de América del Sur y Países Árabes, ambos, se derivan de los acuerdos adoptados por los Jefes de Estado durante la III Cumbre América del Sur – Países Árabes, que se desarrolló en 2012. La I Reunión de Ministros de Salud de América del Sur - Países Árabes tuvo como objetivos promover la cooperación y el intercambio de experiencias en el campo de la atención de salud primaria, así como en

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-0033-14.aspx

^{351 &}lt;a href="http://www.presidencia.gob.pe/presidente-ollanta-humala-se-reune-con-el-primer-ministro-de-canada/pdf">http://www.presidencia.gob.pe/presidente-ollanta-humala-se-reune-con-el-primer-ministro-de-canada/pdf

³⁵² http://www.presidencia.gob.pe/convenio-de-seguridad-social-entre-peru-y-canada-permite-a-ciudadanos-acceder-a-pensiones-en-su-lugar-de-residencia/pdf

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-0034-14.aspx

investigación médica y salud pública. Además, los delegados de los países árabes y suramericanos buscarán adoptar medidas conjuntas en materia de prevención y control de enfermedades comunes como la influenza pandémica, tuberculosis, malaria, dengue y VIH/SIDA³⁵⁴.

Por último, el Presidente Ollanta Humala Tasso, recibió a Robert Orr, asesor principal en temas de Cambio Climático del Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU). El propósito de la cita fue intercambiar impresiones sobre el rol que le tocará a Perú, en su calidad de Presidente entrante de la COP20, en la Cumbre Climática que se realizará el 23 de setiembre, en el marco de la Asamblea General de las Naciones Unidas en New York³⁵⁵.

Políticas públicas

Especialistas y profesionales del Ministerio de Salud de Perú tomaron parte en una reunión técnica que tuvo como objetivo articular las acciones relacionadas con el Plan de Prevención del Embarazo Adolescente. Durante el encuentro se procedió con la adopción de acuerdos y compromisos focalizados en la finalidad de brindar salud y bienestar a los jóvenes y adolescentes de Perú. El plan tiene como objetivo establecer las acciones que deben desarrollar las diferentes instancias involucradas del sector público y de la sociedad civil para prevenir y disminuir el embarazo en adolescentes en el país. Asimismo, la Encuesta Demográfica y de Salud Familiar (Endes 2013), arrojó que la cifra de adolescentes que alguna vez estuvo embarazada se incrementó de 13,2% en el 2012 a 13,9% en 2013, por lo que se considera como un problema de salud pública, ya que pone en riesgo la salud de los adolescentes e que implica un gran obstáculo en la posibilidad de construir un proyecto de vida³⁵⁶.

República Dominicana

Economía

El Banco Central de la República Dominicana anunció que la inflación correspondiente al mes de marzo registró 0,52%. Asimismo, la entidad bancaria señaló que la inflación acumulada durante los primeros tres meses del año registró 1,10%, al tiempo que la anualizada alcanzó 2,99%, siendo medida entre marzo de 2013 y marzo de 2014, manteniéndose casi dos puntos porcentuales por debajo del 4,97% registrado en marzo de 2013. Por otra parte, la institución indicó que la inflación experimentó una variación de 0,26% en el mes de marzo, obteniendo una tasa de crecimiento anualizada de 3,21%³⁵⁷.

Comercio

El Ministro de Industria y Comercio de la República Dominicana, José del Castillo, destacó que el 97% del total de las líneas arancelarias del Tratado de Libre Comercio República Dominicana, Centroamérica y los Estados Unidos entrarán en libre

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-0030-14.aspx

^{355 &}lt;a href="http://www.presidencia.gob.pe/presidente-humala-recibio-a-asesor-principal-en-temas-de-cambio-climatico-de-las-naciones-unidas/pdf">http://www.presidencia.gob.pe/presidente-humala-recibio-a-asesor-principal-en-temas-de-cambio-climatico-de-las-naciones-unidas/pdf

http://www.minsa.gob.pe/portada/prensa/notas_auxiliar.asp?nota=14291

 $[\]frac{357}{\text{http://www.bancentral.gov.do/notas bc/2014/04/05/465/banco-central-informa-que-la-variacin-del-ipc-en-marzo-fue-de-052}}$

comercio en el 2015. El titular de la cartera de comercio rescató que productos como varillas, cemento, puertas, ventanas, losetas, muebles, licuadoras, estufas, productos de higiene personal, plásticos, libros y demás productos del sector editorial entrarán al mercado nacional libre de impuestos. Asimismo, se contempla el mismo beneficio para productos del sector agropecuario, tales como papas, ajo seco, chinola, guandules, piña, guanábana, toronja y demás frutos tropicales. No obstante, cabe mencionar que para algunos bienes altamente sensibles del sector agropecuario las desgravaciones concluirán en el 2020. Del Castillo también aseguró que su cartera y demás entidades involucradas en el intercambio comercial llevarán a cabo actividades enfocadas a informar a los distintos sectores para tomar previsiones para mitigar los efectos negativos que se pudieran producir por la competencia de productos foráneos en el mercado doméstico³⁵⁸.

Agricultura, Energía, Minería y Medio Ambiente

Los Ministerios de Industria y Comercio, de Medio Ambiente y Recursos Naturales, de Agricultura, así como otras instituciones públicas y privadas, lanzaron la Red Nacional de Producción Más Limpia y Uso Eficiente y Sostenible de los Recursos. La nueva plataforma fue creada con el apoyo de la Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (ONUDI), y se pretende que fomente el diálogo entre los distintos sectores con el fin de llevar a cabo una gestión ambiental adecuada, considerando aspectos tales como la incorporación del consumo y producción sostenible en los procesos productivos y una estrategia de producción más limpia mediante el uso eficiente y sostenible de los recursos naturales³⁵⁹.

Política exterior

En lo relativo a encuentros bilaterales, delegaciones de Alemania, Chile, Costa Rica, El Salvador, México y Turquía sostuvieron reuniones en República Dominicana. El Canciller Carlos Morales Troncoso recibió a la Embajadora de Alemania, Victoria Zimmermann von Siefart, quien manifestó la disposición de esa nación de compartir con el gobierno dominicano su experiencia para reducir la dependencia en los combustibles fósiles y hacer el tránsito hacia energías menos costosas y favorables al medio ambiente. Durante el encuentro, la diplomática hizo referencia a los principales temas de la relación bilateral, resaltando la fortaleza del turismo y comentó las posibilidades de apuntalar una relación comercial alrededor de las llamadas "energías verdes". Además, enfatizó que la protección de los recursos naturales y del medio ambiente, el ahorro de los recursos en la producción industrial y en el sector turismo son temas esenciales para República Dominicana³⁶⁰.

El Ministro Morales Troncoso, mantuvo un encuentro con el Embajador de Chile, Fernando Barrera, con quien abordó diversos aspectos de la agenda bilateral con miras a continuar consolidando las relaciones entre ambas naciones, con énfasis en el intercambio comercial. Durante el encuentro, el Canciller dominicano y el diplomático

http://www.seic.gov.do/comunicaciones/noticias/2014/4/ministro-de-industria-y-comercio-destaca-desgravaciones-arancelarias-del-2015-en-dr-cafta.aspx

http://www.seic.gov.do/comunicaciones/noticias/2014/4/ministro-de-industria-y-comercio-asegura-lanzamiento-de-red-fomentar%C3%A1-mejor-gesti%C3%B3n-ambiental.aspx

http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4153%3Ard-y-alemania-plantean-estrechar-relacion-en-el-area-energetica&catid=51%3Amas-noticias

chileno conversaron sobre el crecimiento continuo de las exportaciones dominicanas hacia Chile. Se destacó el potencial de Chile como socio comercial, ya que esa nación suramericana actualmente representa un espacio limitado de las exportaciones totales dominicanas³⁶¹.

Por otro lado, el Presidente electo de Costa Rica, Luis Guillermo Solís visitó al Presidente Danilo Medina para invitarlo al acto de su investidura y toma de posesión, el 8 de mayo de 2014³⁶². El Presidente Medina también recibió al Mandatario electo de El Salvador, Salvador Sánchez Cerén³⁶³.

Por su parte, el Ministro de Relaciones Exteriores Carlos Morales Troncoso se reunió con su homólogo mexicano, José Antonio Meade, con quien abordó los principales temas de la agenda bilateral con el objetivo de continuar consolidando las relaciones entre República Dominicana y México. Los Cancilleres conversaron sobre el turismo, la conectividad aérea y la conveniencia de establecer un marco jurídico que permita ampliar y fortalecer las relaciones comerciales y de inversión entre ambas naciones³⁶⁴.

Finalmente, República Dominicana y Turquía firmaron acuerdos de cooperación económica, de aviación civil y de excepción de visas para diplomáticos, la firma estuvo a cargo del Presidente dominicano Danilo Medina y del Ministro de Relaciones Exteriores de Turquía, Ahmet Davutoglu³⁶⁵.

En el marco de los encuentros multilaterales, República Dominicana fue sede de Reunión del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), con el objetivo de evaluar los avances y desafíos del proceso de la integración. Este encuentro se produce en el marco de la Presidencia *Pro Tempore* de la República Dominicana y participaron los Cancilleres de Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá, además de México como invitado especial³⁶⁶. La Reunión concluyó con la no objeción de los países miembros a la solicitud de República Dominicana de ser incluida en el Fondo para el Desarrollo Económico de Taiwán y Centroamérica, lo que abre la vía para el acceso al mecanismo de apoyo financiero para la ejecución de proyectos de cooperación en distintas áreas³⁶⁷.

Por otro lado, el Presidente Danilo Medina participó en la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC) que desarrolló temas como la prevención y respuesta a desastres, movilidad y comercio, turismo sustentable y cambio climático, entre otros;

http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4157%3Ard-y-chile-afianzan-relacion-comercial&catid=51%3Amas-noticias

 $[\]frac{\text{http://presidencia.gov.do/comunicados/presidente-danilo-medina-recibe-al-presidente-electo-de-costarica}{\text{rica}}$

^{363 &}lt;a href="http://presidencia.gov.do/comunicados/danilo-medina-recibe-visita-del-presidente-electo-de-el-salvador">http://presidencia.gov.do/comunicados/danilo-medina-recibe-visita-del-presidente-electo-de-el-salvador

http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4161%3Arepublica-dominicana-y-mexico-afianzan-relacion-bilateral&catid=51%3Amas-noticias

http://presidencia.gov.do/comunicados/rep%C3%BAblica-dominicana-y-turqu%C3%ADa-acuerdan-cooperaci%C3%B3n-econ%C3%B3mica-y-de-aviaci%C3%B3n

http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4159%3Anicia-consejo-deministros-del-sica&catid=51%3Amas-noticias

http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4160%3Aconsejo-deministros-del-sica-aprueba-ingreso-de-rd-a-fondo-de-desarrollo-economico-de-taiwan-para-centroamerica&catid=51%3Amas-noticias

además, examinaron el Plan de Acción Petion Ville y cuatro proyectos de cooperación de México para el Caribe³⁶⁸.

Por último, el Ministro Carlos Morales Troncoso, recibió la visita del Secretario General de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD), Mukhisa Kituyi, con quien analizó los temas de interés nacional en ese foro multilateral, con énfasis en la Agenda de Desarrollo Post 2015. Los participantes conversaron sobre el apoyo a República Dominicana en el proceso de definición de dicha agenda, la cual contempla las nuevas metas para los países en desarrollo, a partir de 2015, año de la conclusión de los Objetivos del Milenio. Asimismo, trataron aspectos relativos a la facilitación del comercio, promoción de inversión, solución de controversias inversionista-Estado y proyectos específicos en el área de agricultura³⁶⁹.

Trinidad y Tobago

Política exterior

El Ministro de Relaciones Exteriores, Winston Dookeran, recibió a su homólogo mexicano José Antonio Meade Kuribreña, en una reunión que contempló temas como la VI Cumbre de Jefes de Estado de la Asociación de Estados del Caribe (AEC) y la participación de Trinidad y Tobago en la III Cumbre de la Comunidad del Caribe (CARICOM)-México³⁷⁰.

Uruguay

Economía

El Comité de Política Monetaria del Banco Central del Uruguay llevó a cabo el análisis del contexto macroeconómico global y doméstico. El órgano evaluó la marcha de la política monetaria con base en la ratificación del rango objetivo para la inflación entre 3% y -7%, según lo definido por el Comité de Coordinación Macroeconómica. La economía uruguaya ha experimentado un crecimiento por encima de lo previsto, mientras que continúan persistiendo presiones inflacionarias tanto del lado de la demanda como de la oferta. Asimismo, la desaceleración de los medios de pago es coherente con una trayectoria gradual hacia el 8% en el horizonte de política monetaria, tasa que se mantiene consistente con la meta de inflación y el crecimiento del producto potencial³⁷¹.

Por otra parte, el Senado de Uruguay procedió con la aprobación de la Ley de Inclusión Financiera y Uso de Medios de Pago Electrónicos, misma que promueve el uso de tarjetas de débito y de crédito en lugar de efectivo, al tiempo que establece una serie de subsidios en el ahorro destinado a personas menores de 30 años para la compra de vivienda. La normativa también fija la rebaja de dos puntos en el Impuesto del Valor

http://presidencia.gov.do/comunicados/danilo-medina-est%C3%A1-en-m%C3%A9xico-participar%C3%A1-en-vi-cumbre-aec

http://www.mirex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4151%3Ard-y-unctad-reafirman-interes-de-trabajo-conjunto&catid=51%3Amas-noticias

http://www.foreign.gov.tt/site_media/media/attachments/2014/04/01/Visit_of_the_Foreign_Minister_of_Mexico_- 28_March_2014.pdf

http://www.bcu.gub.uy/Comunicaciones/Paginas/Copom_abril2014.aspx

Agregado en todos los productos. Cabe destacar que el proyecto de ley será remitido al Poder Ejecutivo para ser promulgado³⁷².

Política exterior

En el ámbito bilateral, Uruguay recibió en su territorio a delegaciones de Colombia y Paraguay. Al respecto, se celebró la III Reunión del Mecanismo Político de Alto Nivel Uruguay-Colombia. El encuentro estuvo presidido por el Vicecanciller de Uruguay, Luis Porto, y la Viceministra de Relaciones Exteriores de Colombia, Patti Londoño. Ambos países suscribieron el Memorándum de entendimiento sobre acciones conjuntas para eliminar la discriminación racial y étnica y promover la igualdad. En el encuentro se repasó el estado general de las relaciones económico—comerciales y, al mismo tiempo, se programaron actividades que contribuirán a su dinamización y fortalecimiento. Uruguay reiteró su interés en retomar las negociaciones para la aceleración de los cronogramas de desgravación y para la profundización de la complementación económica³⁷³.

Por su lado Uruguay y Paraguay acordaron negociar acceso a mercados y facilitación del comercio, más allá de las tratativas a nivel del Mercado Común del Sur (MERCOSUR). En este encuentro, en el que participaron los Vicecancilleres Luis Porto y Federico González, se confirmó el interés paraguayo en participar del futuro puerto de aguas profundas en Rocha. Porto y González trabajaron en la conformación de los grupos de trabajo de alto nivel para discutir temas de mayor complementación económica entre Uruguay y Paraguay; ello incluye libre circulación de bienes y servicios, personas y complementación en el área logística. La oportunidad fue propicia para la firma de acuerdos vinculados a las reuniones de la comisión educativa y cultural; de cooperación y coordinación; y de mecanismos de consultas políticas³⁷⁴.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, el Ministerio de Salud Pública (MSP) fortaleció, mediante un acuerdo con sus similares de Argentina y Brasil, los controles fronterizos y las estrategias de lucha contra el VIH/Sida. La directora del programa contra esta enfermedad del MSP, Susana Cabrera, explicó que se trabaja con las poblaciones más vulnerables de la región, con acciones coordinadas en común. Cabrera explicó que el convenio se concretó en el marco de la comisión de salud del Mercado Común del Sur (MERCOSUR), creada para diseñar estrategias de abordaje de control del VIH causante del Sida, y de otras enfermedades de transmisión sexual. Este proyecto cuenta con el apoyo de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)³⁷⁵.

Siguiendo con temas de MERCOSUR, el Presidente Mujica afirmó que las negociaciones están avanzadas a fin de que esta entidad pueda concretar una propuesta para llegar a la firma del tratado comercial con la Unión Europea (UE), cuyas negociaciones comenzaron en 1995³⁷⁶.

https://www.mef.gub.uy/documentos/20140425_proyecto_inclusion_financiera.pdf

³⁷³ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/vicecancilleres-uruguay-colombia

^{374 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/reunion-cancilleria-porto-gonzalez">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/reunion-cancilleria-porto-gonzalez

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/susana-cabrera-vih-acuerdo-mercosur-abordaje-transmision-cifras-uruguay

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/mujica-tlc-tifa-mercosur-unioneuropea-estados-unidos-barack-obama

Por otra parte, Montevideo fue sede de la reunión de las Unidades Reguladoras de los Servicios de Agua y Energías de Iberoamérica (URSEA). Este encuentro tuvo la finalidad de actualizar datos y analizar los últimos avances en la materia. La URSEA propuso como tema la regulación de las empresas públicas en pro de la transparencia y eficacia en la gestión, se discutieron los temas que aparecen en las regulaciones de los distintos países con relación a energía, combustibles, integración y eficiencia energética³⁷⁷.

Por otro lado, el Director de Educación del Ministerio de Educación y Cultura, Luis Garibaldi, participó en representación de Uruguay en el lanzamiento del Instituto Iberoamericano de Educación en Derechos Humanos de la Organización de Estados Iberoamericanos (IDEDH/OEI), en Colombia. El IDEDH/OEI fue creado en el marco de la XXIII Conferencia Iberoamericana de Ministros de Educación realizada en la ciudad de Panamá en setiembre de 2013, con la convicción de que es necesario crear políticas comunes de educación en Derechos Humanos (DD.HH) para una mejor convivencia entre los habitantes de las naciones iberoamericanas. El objetivo principal de esta organización es que los países que la integran promuevan acciones para inculcar valores vinculados a la convivencia, el respeto de las diferencias étnicas o de género, entre otras acciones³⁷⁸.

Finalmente, en el marco del Examen Periódico Universal del Consejo de Derechos Humanos de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), Uruguay se comprometió a ratificar el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) sobre Pueblos Indígenas y Tribales³⁷⁹.

Fronteras

Gastón Silbermann, Presidente de la Comisión Administradora del Río Uruguay (CARU) resaltó los trabajos coordinados entre Uruguay y Argentina para mejorar la navegabilidad de esa vía de transporte fluvial. Explicó que un estudio relativo al levantamiento integral del río brindó nuevos insumos sobre sus características, costa y calidad del subsuelo, datos necesarios para conformar las cartas hidrográficas. Silbermann indicó a la Secretaría de Comunicación que el análisis incluyó el relieve de ambas márgenes, ubicación de accidentes y características naturales o artificiales permanentes. Valoró que esta investigación contribuyó a optimizar la navegación comercial y recreativa, a fin de hacerla más ágil, segura y efica z^{380} .

Política interior

El Presidente de la Junta Nacional de Drogas, Diego Cánepa anunció la salida del decreto del comercio de cannabis, en tanto que la reglamentación para su uso medicinal será presentada a mediados del 2014. En el marco del foro internacional

^{377 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguay-sede-xviii-reunion-anual-iberoamericana-regulacion-energia-agua">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguay-sede-xviii-reunion-anual-iberoamericana-regulacion-energia-agua

^{378 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguay-participo-del-lanzamiento-del-instituto-iberoamericano-de-derechos-humanos">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguay-participo-del-lanzamiento-del-instituto-iberoamericano-de-derechos-humanos

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/scagliola-nuestra-firme-conviccion-es-que-uruguay-debe-ratificar-el-convenio-169-de-oit

 $[\]frac{\text{http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/caru-levantamiento-integral-riouruguay-silbermann}{\text{uruguay-silbermann}}$

"Actualización sobre los usos médicos y terapéuticos del cannabis", que se realizó en Montevideo, Cánepa afirmó que se consideró necesario separar el uso medicinal del cannabis y se decidió reglamentar por separado ambos mercados "el medicinal y el no medicinal" ³⁸¹.

Venezuela

Economía

El Banco Central de Venezuela anunció que procederá a la incorporación de un nuevo instrumento de inversión dirigido al público en sus operaciones al mercado abierto. La iniciativa constituye una de las políticas orientadas a la ampliación de las opciones de ahorro interno de la economía, de conformidad con las medidas enfocadas en adecuar los niveles de liquidez del sistema financiero en un ámbito de inclusión social. Cabe destacar que la incorporación del instrumento se basa principalmente en el análisis de los indicadores macroeconómicos y el entorno internacional³⁸². Además, en el marco de la Conferencia Económica de Paz para la defensa del bolsillo de los venezolanos, un total de tres empresas automotrices y nueve comercializadoras de electrodomésticos de Venezuela suscribieron un acuerdo de cooperación con el gobierno venezolano con el objetivo de garantizar precios justos en dichos rubros. La firma del convenio viene precedida de otros cuatro que se han firmado entre el sector empresarial privado, el Ministerio del Poder Popular para el Comercio y la Superintendencia Nacional de Precios Justos. Por su parte, sector como el textil, calzado, higiene y aseo personal, así como farmacia, han concertado también tratos de cooperación con el gobierno, considerando que los mismos constituyen rubros prioritarios para la asignación de divisas y el establecimiento de precios justos, teniendo en cuenta la importancia del diálogo abierto³⁸³.

Comercio

La Expo Jamaica 2014 sirvió de marco para el acercamiento entre las autoridades comerciales de Venezuela y Jamaica. El objetivo de la reunión entre ambas delegaciones es el de consolidar las relaciones comerciales entre ambas naciones, al tiempo que se busca superar las dificultades logísticas del transporte de mercancías entre las partes, profundizando además en el tema de la tramitología y los permisos para importar y exportar³⁸⁴.

Política exterior

Venezuela recibió en su territorio comitivas de Argentina, China, Italia y Nigeria. En el encuentro con Argentina, se debatió acerca de las capacidades en las áreas de

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/canepa-prensa-decretos-regulacion-marihuana

http://www.bcv.org.ve/c4/notasprensa.asp?Codigo=11239&Operacion=2&Sec=False

^{383 &}lt;u>http://www.mincomercio.gob.ve/noticias/684#.U16tClV5Pww</u>

http://www.mincomercio.gob.ve/noticias/663#.U0W_8qh5Pww

ciencia, tecnología, industria y cooperación educativa con la firma de nuevas alianzas en materia de seguridad y defensa³⁸⁵.

Por su parte el Ministro de Relaciones Exteriores Elías Jaua, se reunió con su par chino, Wang Yi. Los Cancilleres realizaron una valoración conjunta de la alianza bilateral chino – venezolana en el contexto de conmemorarse 40 años de relaciones diplomáticas, así como la evaluación de la hoja de ruta que permita consolidar un plan estratégico de desarrollo social entre China y Venezuela en el ámbito financiero, agrícola, industrial, científico-tecnológico, entre otros³⁸⁶.

El Canciller Elías Jaua, se reunió también con el Viceministro de Relaciones Exteriores para América Latina de Italia, Mario Giro, donde trató asuntos de interés bilateral³⁸⁷. Asimismo, se acordó realizar en el mes de julio, una Reunión del Consejo Italo-venezolano de cooperación, entre empresas del sector público y privado de ambos países³⁸⁸.

Por su parte, el Ministro Elías Jaua, sostuvo un encuentro con el Secretario Permanente del Ministerio de Relaciones Exteriores de Nigeria, Martín F. Uhomoibhi. El objetivo de esta visita fue profundizar la cooperación entre ambos países y llevarlas al más alto nivel, así como intercambiar información sobre los mecanismos de cooperación donde participan³⁸⁹.

A su vez, Venezuela envió comitivas a Belarús, Italia y Jamaica. El Ministro Elías Jaua, sostuvo un encuentro con su par bielorruso, Vladimir Makei y el Vice Primer Ministro, Vladímir Semashko, en la ciudad de Minsk. Durante la reunión de trabajo, el Canciller bolivariano enfatizó que el principal propósito de su visita es ratificar las relaciones bilaterales entre ambos países³⁹⁰.

Por su parte Elías Jaua Milano, se reunió en Roma, con el Viceministro italiano de Relaciones Exteriores para América Latina, Mario Giro, con el propósito de fortalecer los temas bilaterales que unen a Venezuela e Italia. En la reunión se actualizó el tema de la situación actual del país y los avances en los diálogos de paz, establecidos entre el gobierno y la oposición venezolana, promovidos por el Presidente Nicolás Maduro Muros³⁹¹.

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35325%3Acaracas-y-buenos-aires-sellan-acuerdos-para-blindar-la-region-en-el-ambito-de-defensa&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35240%3Acaracas-y-beijing-profundizan-cooperacion-para-garantizar-estabilidad-del-socialismo-del-siglo-xxi&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=34949%3Avenezuela-eitalia-consolidan-relaciones-comerciales-y-bilaterales-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

 $[\]frac{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=34950\%3A caracas-y-roma-fortalecen-complementariedad-comercial-e-historica\&catid=2\%3A actualidad\&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=34950\%3A caracas-y-roma-fortalecen-complementariedad-comercial-e-historica\&catid=2\%3A actualidad\&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=34950\%3A caracas-y-roma-fortalecen-complementariedad-comercial-e-historica&catid=2\%3A actualidad\&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=34950\%3A caracas-y-roma-fortalecen-complementariedad-comercial-e-historica&catid=2\%3A actualidad&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=34950\%3A caracas-y-roma-fortalecen-complementariedad-comercial-e-historica&catid=2\%3A actualidad&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=34950\%3A caracas-y-roma-fortalecen-complementariedad-comercial-e-historica&catid=2\%3A actualidad&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php}}$

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=34984%3Agobierno-bolivariano-reafirma-lazos-de-cooperacion-con-nigeria&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35293%3Acanciller-jauavenezuela-profundiza-relaciones-comerciales-y-de-hermandad-conbelarus&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

 $[\]frac{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content\&view=article\&id=35331\%3Aministro-jaua-sostuvo-encuentro-con-viceministro-italiano-mario-giro-en-roma\&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}$

Finalmente, en la ciudad de Kingston, el Ministro Elías Jaua, ratificó que el objetivo principal de su visita a Jamaica fue seguir impulsando una zona económica complementaria que permita estrechar los lazos de cooperación entre los países del Caribe³⁹².

En cuanto a las relaciones multilaterales, el Ministro Elías Jaua visitó México con el propósito de participar en la reunión Preparatoria de la VII Reunión Extraordinaria de los Ministros del Consejo de la Asociación de Estados del Caribe (AEC)³⁹³.

Por otro lado, el Presidente Nicolás Maduro Moros, recibió a la delegación de Cancilleres de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), para dar continuidad al proceso de diálogo. Esta visita permitió dar cumplimiento al Comunicado de la I Reunión de la Comisión de Cancilleres. En esta ocasión, la Comisión estableció reuniones con el Primer Mandatario, el Nuncio Apostólico acreditado en el país, con una Comisión designada por la directiva de la Mesa de la Unidad Democrática (MUD), así como Gobernadores, Alcaldes y Diputados de la Asamblea Nacional³⁹⁴. Durante el encuentro, el Canciller de Ecuador, Ricardo Patiño, informó la disposición por parte del gobierno para llevar a cabo una reunión donde el diálogo encamine el país hacia la paz³⁹⁵, además de que resaltó que América Latina y el Caribe están atentos, optimistas y esperanzados de que el diálogo permitirá alcanzar el entendimiento en Venezuela³⁹⁶.

Posteriormente, se llevó a cabo una segunda reunión entre el gobierno y la oposición, con la presencia del representante del Estado de la Ciudad del Vaticano Aldo Giordano y los Cancilleres de la UNASUR de Colombia, Brasil y Ecuador. El Vicepresidente Ejecutivo, Jorge Arreaza, destacó que los diálogos entre el gobierno y representantes de la oposición, avanzan con respeto a la Constitución y en rechazo a la violencia³⁹⁷.

Finalmente, el Ministro Elías Jaua, viajó a Europa con el propósito de denunciar ante organismos internacionales procesos de violación a los Derechos Humanos (DD.HH). Mediante un documento que fue entregado por el Canciller ante la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO, siglas en inglés), se reflejan los acontecimientos y se informa que el gobierno ha actuado de acuerdo a la Constitución de Venezuela, para defender la

disposicion-en-dialogo-de-paz-entre-sectores-politicos-devenezuela&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

 $[\]frac{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content\&view=article\&id=34998\%3Ajamaica\&catid=2\%3Aactualidad\&Itemid=325}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content\&view=article\&id=34998\%3Ajamaica&catid=2\%3Aactualidad\&Itemid=325}$

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35386%3Avenezuela-participa-en-la-vii-cumbre-extraordinaria-de-los-ministros-del-consejo-de-la-asociacion-de-estados-del-caribe&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35022%3Acancilleres-de-la-unasur-inicia-segundo-ciclo-de-reuniones-a-favor-del-proceso-de-dialogo&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325
http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35048%3Apor-la-paz-gohierno-bolivariano-y-oposicion-afinan-puntos-para-un-dialogo-franco-

gobierno-bolivariano-y-oposicion-afinan-puntos-para-un-dialogo-franco-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35038%3Apatino-unasur-logro-conciliar-reunion-entre-el-gobierno-bolivariano-y-la-mud-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

396
http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35092%3Aunasur-celebra-

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35209%3Agobierno-y-oposicion-profundizan-el-dialogo-de-paz&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

integridad de la nación³⁹⁸.

Políticas públicas

El Ministerio del Poder para la Salud de Venezuela, anunció el inicio de la Campaña Nacional de Vacunación, la cual tiene la meta de aplicar 3 millones 275 mil 786 dosis orales contra la polio a niños y niñas cuyas edades oscilan entre los 2 meses y 6 años de edad. Asimismo se colocarán 2.720.629 dosis de triple viral a niños y niñas entre 1 y 6 años. Las autoridades venezolanas de salud también destacaron que uno de los objetivos de esta campaña estriba en el mantenimiento del programa de erradicación de enfermedades tales como el sarampión, la rubéola y el síndrome de rubéola congénita y otras enfermedades prevenibles. La cartera de salud destacó que las brigadas de vacunación se movilizarán a distintos centros de educación inicial, preescolares y de primer grado, además de incluir pueblos indígenas junto con zonas urbanas y rurales dispersas con población infantil no escolarizada³⁹⁹.

Organismos Multilaterales

Alianza del Pacífico (AP)

Los representantes del Grupo de Relacionamiento Externo de la Alianza del Pacífico concertaron un encuentro con un primer grupo de Estados Observadores con el fin de comenzar con las actividades de vinculación externa en torno a la concreción de oportunidades de cooperación con países tales como Australia, Canadá, China, Corea del Sur, España, Estados Unidos, Francia, Japón y Nueva Zelanda. La reunión se basó en los pilares de libre circulación de bienes, servicios, capitales y personas, así como en la cooperación en función del desarrollo de la educación, ciencia y tecnología, infraestructura y PYMES⁴⁰⁰.

También se realizó el Primer Encuentro de Tour Operadores de la Alianza del Pacífico. El mismo fue llevado a cabo en Chile, y tuvo como objetivo el fomento de paquetes turísticos conjuntos y el abordaje de estrategias para mercados prioritarios, con el apoyo de las Entidades de Promoción de Turismo tales como Turismo Chile, Proexport Colombia, Consejo de Promoción Turística de México y PromPerú. Actualmente, las instituciones de promoción turística llevan a cabo trabajos conjuntos con la finalidad de fomentar actividades de cooperación en beneficio del sector turístico, así como el diseño de iniciativas de promoción y facilitación del intercambio de experiencias⁴⁰¹.

Cabe resaltar también la presencia de representantes de la Alianza en Vietnam en el marco de la conferencia: "Alianza del Pacífico: Oportunidades y Retos", en la cual se resaltó que el potencial de la Alianza estriba en un Producto Interno Bruto (PIB) que

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=35246%3Apoliticas-deintegracion-y-desarrollo-se-consolidan-en-venezuela-a-traves-de-cooperacion-asiatica-&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mpps.gob.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=6188&Itemid=18

^{400 &}lt;a href="http://alianzapacifico.net/alianza-del-pacifico-identifico-y-priorizo-areas-de-trabajo-con-nueve-estados-observadores/">http://alianzapacifico.net/alianza-del-pacifico-identifico-y-priorizo-areas-de-trabajo-con-nueve-estados-observadores/

^{401 &}lt;a href="http://alianzapacifico.net/concluyo-con-exito-el-primer-encuentro-de-tour-operadores-de-los-paises-miembros-de-la-alianza/">http://alianzapacifico.net/concluyo-con-exito-el-primer-encuentro-de-tour-operadores-de-los-paises-miembros-de-la-alianza/

representa 36% del producto de América Latina, así como la concentración del 50% del comercio de América Latina con el mundo y una Inversión Extranjera Directa cercana a \$70 mil millones de dólares que convierte al bloque en una oportunidad de fomentar negocios, comercio, turismo e inversiones, además de constituir un mercado potencial para el sector empresarial vietnamita⁴⁰².

Asociación de Estados del Caribe (AEC)

Los días finales del mes de abril fueron el marco para la realización de la VI Cumbre de Jefes de Estado y/o Gobiernos de la Asociación de los Estados del Caribe. El encuentro fue llevado a cabo en Mérida, México, y constó de dos sesiones de trabajo enfocadas en el abordaje del Proyecto de Declaración de Mérida y la discusión sobre el proyecto de evaluación del Plan de Acción de Pétion Ville. La Cumbre también sirvió para la planeación de la VII Reunión Extraordinaria del Consejo de Ministros de la Asociación de Estados del Caribe (AEC)⁴⁰³.

Asimismo, el 30 de abril anterior, las delegaciones participantes procedieron con la ratificación de la *Declaración de Mérida*, misma que coincidió con la Celebración del Vigésimo Aniversario de la Asociación, y en la cual se palpó la intención de los miembros en avanzar con los retos de los Estados Insulares en Desarrollo de la región, así como un proceso de desarrollo integral, incluyente y equitativo. Entre otros temas plasmados en el documento oficial, cabe destacar la enérgica condena hacia los actos de terrorismo en todas sus formas y manifestaciones, al tiempo que se abordaron los trabajos en materia de gestión integral de riesgo en caso de desastres naturales, así como el transporte y la conectividad de la región, desarrollo del comercio y las relaciones económicas, turismo sustentable y cooperación en áreas priorizadas en materia de patrimonio cultural, educación, ciencia y tecnología⁴⁰⁴.

Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI)

La Asociación Latinoamericana de Integración renovó con la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD, siglas en inglés) sus esfuerzos de fortalecer el intercambio de experiencias y los buenos oficios en materia de recopilación y sistematización de la información relativa a las medidas no arancelarias implementadas por parte de los países miembros de la ALADI. Las acciones de las partes estriban en la utilización de una base de datos que permitirá la identificación de las medidas que afectan el flujo de las actividades comerciales, así como la extracción de información relativa a normativas, órganos emisores, fechas de vigencia, entre otros. Por su parte, el Secretario General, Carlos Chacho Álvarez, expresó que la ampliación del ámbito de cobertura de la base de Normas Reguladoras de Comercio Exterior a Centroamérica, se encuentra contenido en la perspectiva convergente con la cual vienen trabajando los organismos y mecanismos de integración

⁴⁰² http://alianzapacifico.net/alianza-del-pacifico-hace-presencia-en-vietnam/

^{403 &}lt;a href="http://www.acs-aec.org/index.php?q=es/centro-de-prensa/comunicados/2014/mexico-acogera-la-vi-cumbre-de-la-aec">http://www.acs-aec.org/index.php?q=es/centro-de-prensa/comunicados/2014/mexico-acogera-la-vi-cumbre-de-la-aec

⁴⁰⁴ http://www.acs-aec.org/index.php?q=es/centro-de-prensa/comunicados/2014/declaracion-de-merida

regionales y subregionales dentro del ámbito de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)⁴⁰⁵.

En otro tema, la Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI), comunicó que el comercio regional continuó sin recuperar el crecimiento experimentado desde 2011, manifestando así una tendencia a la baja durante los últimos meses⁴⁰⁶.

Cabe mencionar también la publicación del informe relativo a la evolución del comercio exterior global del periodo comprendido entre enero y diciembre del 2013, donde se desprende que Latinoamérica atraviesa por un proceso de desaceleración de la actividad económica, al tiempo que el ritmo de crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) de ALADI pasó de 6,1% en 2010 a 2,4% en 2013. En el informe se encuentran diferencias en los ritmos expansión de la actividad económica de las naciones miembros⁴⁰⁷.

Comunidad Andina (CAN)

Los países de la Comunidad Andina acordaron facultar a los Estados miembros para suspender temporalmente la aplicación de la Decisión 436, Norma Andina para el Registro y Control de Plaguicidas Químicos de Uso Agrícola y la Resolución 630, Manual Técnico Andino, hasta el 31 de diciembre de 2014. Además, las representaciones de los cuatro miembros procedieron con la creación de un Grupo de Trabajo de Alto Nivel que tendrá bajo su cargo la elaboración de un proyecto sustitutivo de la Decisión 436 y además de hacer cumplir sus correspondientes modificaciones. Cabe destacar que la disposición tomada por parte de los países de la Comunidad Andina denota el interés por encontrar solución a los diferentes problemas y coyunturas económicas que afectan a cada uno de los miembros, ratificando el compromiso por trabajar en función del fortalecimiento de la integración andina 408.

Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)

La Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe (CELAC), llevó a cabo una reunión que tuvo como objetivo la evaluación de los mecanismos que permitan trazar políticas conjuntas de desarrollo industrial en la región. El encuentro tuvo lugar en San José, Costa Rica, en cuyo marco se profundizó en temas relativos a la producción sustentable y la energía, las cadenas de valor y asociatividad del parque empresarial de América Latina y el Caribe, el empleo, la inversión y la educación para el empleo y el tema de las mujeres y jóvenes en las políticas de desarrollo inclusivo. Cabe destacar la participación de las delegaciones de Argentina, Brasil, Belice, Barbados, Cuba, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, Guatemala, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Santa Lucía, Surinam, Uruguay y Venezuela⁴⁰⁹.

http://www.aladi.org/nsfaladi/Prensa.nsf/vbusquedaComunicadosweb/ FA4707F4D48CD05103257CBA0064A0F2

 $^{^{406} \}quad \text{http://www.aladi.org/nsfaladi/titulare.nsf/vwtitularweb/7742A0503B39B4EC03257CC900438EFF}$

^{407 &}lt;a href="http://www.aladi.org/nsfaladi/Estudios.nsf/cbb2f4bc1f0ccfec032574a3005461cc/80a5e4f7cfdf">http://www.aladi.org/nsfaladi/Estudios.nsf/cbb2f4bc1f0ccfec032574a3005461cc/80a5e4f7cfdf 369803257cc8006d80c1/\$FILE/2548 3.pdf

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/portals/0/prensa/2014/noticia 085 2014.html

http://www.mincomercio.gob.ve/noticias/668#.U1aIVFV5Pwx

Comunidad del Caribe (CARICOM)

La Comunidad del Caribe procedió con la acreditación del primer Embajador de Suecia, Claes Hammer. La Comunidad considera la acreditación como un signo positivo para el establecimiento de una relación más estrecha entre Suecia y CARICOM, fomentando el desarrollo de la región del Caribe sobre la base de áreas de interés mutuo. Se espera que la colaboración de Suecia con la comunidad represente un importante apoyo en torno a temas tales como el comercio ilegal de armas, el comercio transnacional de las drogas ilegales y el desarrollo económico y social de la Región⁴¹⁰.

Por otra parte, el 29 de abril se llevó a cabo la apertura de la III Cumbre México – CARICOM. Entre los temas fundamentales de la cumbre destacan el desarrollo sostenible, el cambio climático, así como la susceptibilidad ante los desastres naturales y los cambios en el medio ambiente. Cabe resaltar que también se abordó el tema del desarrollo para los Estados insulares de la región y los esfuerzos en torno a las negociaciones de la Agenda de Desarrollo Post 2015⁴¹¹.

Sistema de la Integración Centroamericana (SICA)

El Secretario General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), Hugo Martínez, se reunió con el Director General de la Fundación Centro de Educación a Distancia para el Desarrollo Económico y Tecnológico, Miguel Ángel Feito Hernández. El encuentro tuvo como objetivo la suscripción de la ampliación del convenio de colaboración entre ambas partes, que incluye la capacitación de profesionales de instituciones del SICA en materia de integración regional. La finalidad del convenio es generar y compartir conocimientos mediante el trabajo mutuo al tiempo que se promueve el fortalecimiento de las instituciones participantes, estimulando el contacto entre los profesionales de la región ligados al sector público, privado e institucional⁴¹².

Asimismo, el Secretario General del SICA recibió en el mes de abril la visita del Presidente de la Federación de Cámaras y Asociaciones Industriales de Centroamérica y República Dominicana (FECAICA), Abraham Bennaton. El encuentro entre ambos sirvió para profundizar en tópicos concernientes al Acuerdo de Asociación con la Unión Europea (UE), así como para dar a conocer propuestas en materia de seguridad, energía y sostenibilidad ambiental. Cabe mencionar, que esta serie de iniciativas tienen el objetivo de impulsar el comercio en el istmo centroamericano y el desarrollo de la industria en la región. De la misma forma, fue presentada una iniciativa de proyecto encausada a la reducción del contrabando de mercancías mediante un proyecto que implique a las fronteras de todos los países centroamericanos. Los funcionarios de FECAICA, abordaron también la importancia de integrar a las aduanas mediante programas integrales orientados a fortalecer la seguridad de la región, además de fomentar la conectividad y las facilidades fronterizas en el istmo⁴¹³.

El Secretario General Hugo Martínez, también asistió a la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe (AEC) en Mérida, para la celebración de su vigésimo

http://www.caricom.org/jsp/pressreleases/press_releases_2014/pres75_14.jsp

http://www.caricom.org/jsp/pressreleases/press_releases_2014/pres94_14.jsp

http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85320&idm=1

http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85318&idm=1

aniversario. Cabe mencionar que los Jefes de Estado y Gobierno de los países miembros de AEC sostuvieron un importante diálogo en función de lograr una región más integrada y próspera, al tiempo que fueron abordados temas como la creación de una zona de turismo sostenible, cooperación en materia de desastres naturales, protección del Mar Caribe, impulso al comercio, fomento a la cultura, y la facilitación del transporte aéreo y marítimo para el desarrollo de la región⁴¹⁴.

Por otra parte, el Secretario General tomó parte en la reunión del Mecanismo de Tuxtla, en la cual se anunció el aporte de \$10 millones de dólares para el establecimiento del Fondo de Infraestructura para los países de Mesoamérica y el Caribe en caso de sismos, huracanes u otros desastres naturales. Cabe decir que por medio de este mecanismo, México, Estados Unidos y Canadá brindarán una facilidad de aseguramiento ante riesgos de destrozos para las naciones centroamericanas. En tanto, el Presidente mexicano Enrique Peña Nieto, manifestó la importancia de seguir fortaleciendo las relaciones entre México con los países del istmo centroamericano en los ámbitos político, económico, comercial, así como el fomento de las inversiones para aprovechar en una mejor medida el acuerdo comercial firmado por México y Centroamérica⁴¹⁵.

Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR)

Los Cancilleres de Colombia, Brasil y Ecuador, en conjunto con un representante del Vaticano, se reunieron con representantes de Venezuela, así como con distintos sectores de la oposición. El objetivo del encuentro se centró en la búsqueda de mecanismos de entendimiento que permitan un acercamiento entre las partes y el cese de los enfrentamientos violentos en Venezuela. El diálogo formal fue el marco para que ambos bandos expresaran sus posiciones con respecto a los principales temas de la agenda nacional, por lo que se abrió el espacio para la intensificación de las conversaciones constructivas con el propósito de lograr la paz mediante el ofrecimiento de los cancilleres de UNASUR de aconsejar y acompañar en los diálogos que permitan garantizar la continuidad de las conversaciones iniciadas⁴¹⁶.

Además, abril también fue el marco para el III Encuentro de Cancilleres de UNASUR en Venezuela. Durante la reunión los temas principales giraron en torno a la paz, la lucha contra la criminalidad, las bandas y las mafias vinculadas con el narcotráfico, los paramilitares y la delincuencia común⁴¹⁷. Destaca también la reunión entre las altas autoridades de los Estados Miembros del Consejo Suramericano de Infraestructura y Planeamiento (COSIPLAN) de la UNASUR. El encuentro fue llevado a cabo con el propósito de actualizar los proyectos comprendidos en la Cartera y la Agenda Prioritaria de Proyectos de infraestructura. La cartera de Proyectos de COSIPLAN incluye un total de 583 proyectos, lo que supone una inversión estimada

http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85463&idm=1

 $^{{\}color{red}^{415}} \quad \underline{\text{http://www.sica.int/consulta/Noticia.aspx?idn=85479\&idm=1}}$

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/unasur-se-compromete-por-llevar-a-feliz-t%C3%A9rmino-el-inicio-del-di%C3%A1logo-en-venezuela

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/tercera-visita-a-venezuela-por-cancilleres-de-unasur

de \$161.787 millones de dólares, misma que tiene un horizonte temporal para su implementación durante la presente década 418 .

Organismos Externos

Banco Mundial (BM)

El Banco Mundial destaca que Latinoamérica registra el mejor récord en reducción de la pobreza e ingreso per cápita. La entidad financiera resaltó que la región ostenta la cifra de 70 millones de latinoamericanos que han salido de la pobreza, además de una caída del 5% en la tasa de pobreza registrada en 2010. El organismo rescata que el comportamiento de estos datos obedece a que la economía latinoamericana se ha concentrado en el impulso del consumo interno y la venta de materias primas⁴¹⁹.

Por otra parte, el Banco Mundial también acentúa que Latinoamérica es actualmente la región más urbanizada del mundo. No obstante, el organismo subraya que esto no significa que se trate de la región más planificada, aspecto que se demuestra mediante un 80% de latinoamericanos que viven en las ciudades, tendencia que contribuye al incremento de la inseguridad en las urbes del continente. Todo esto arroja cifras que registran cerca de 450 millones de personas residentes en las ciudades de la región, situación que contrasta con la mala planificación de las ciudades, un caótico sistema de transporte público, una rápida urbanización sin contemplación a los códigos de construcción y la deficiente prestación de servicios públicos, entre otros aspectos recalcados por el Banco Mundial⁴²⁰.

Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), procedió con la publicación de un estudio que deja de manifiesto que el fortalecimiento del Fondo Latinoamericano de Reservas permitiría un fomento de la estabilidad financiera como bien regional y global. Cabe destacar que el estudio presentado por el organismo contempla una gama de escenarios con problemas en las balanzas de pagos, además de sostener la tesis que resalta que una ampliación del capital ayudaría a los países a solventar sus problemas⁴²¹.

Fondo Monetario Internacional (FMI)

El Fondo Monetario Internacional publicó su informe "Perspectivas económicas: Las Américas", en el cual se proyecta un crecimiento del 2,5% en 2014. Asimismo, el organismo internacional proyecta un repunte moderado de 3% para el 2015. Cabe

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/cosiplan-avanza-en-cartera-de-proyectos-de-infraestructura-para-la-regi%C3%B3n

^{419 &}lt;u>http://www.bancomundial.org/es/news/feature/2014/04/11/latinoamerica-ya-no-mira-con-envidia-a-asia</u>

^{420 &}lt;a href="http://www.bancomundial.org/es/news/feature/2014/04/21/latinoamerica-mas-urbanizada-del-mundo-pero-no-la-mas-planificada">http://www.bancomundial.org/es/news/feature/2014/04/21/latinoamerica-mas-urbanizada-del-mundo-pero-no-la-mas-planificada

^{421 &}lt;a href="http://www.eclac.org/cgi-bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/2/52512/P52512.xml&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl">http://www.eclac.org/cgi-bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/2/52512/P52512.xml&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl

destacar que entre los factores que inciden en el crecimiento económico en América Latina, se desprende la recuperación de la economía de los Estados Unidos y la calibración de las políticas macroeconómicas de los países, enfocada en la reducción de las vulnerabilidades financieras. No obstante, el informe también precisa aspectos de riesgo para el crecimiento, entre los cuales resalta la caída en los precios de las materias primas y los mayores costos en materia de financiamiento. A modo de recomendación, la entidad financiera destacó que los esfuerzos en América Latina deben enfocarse en el reforzamiento de las finanzas públicas y el aceleramiento de las reformas estructurales. El informe consta de tres secciones, la primera aborda y evalúa los efectos de la normalización de la política monetaria estadounidense en la región, mientras la segunda analiza el impacto de los bajos costos de las materias primas y el tercero estudia el comportamiento de la política fiscal en los países de América Latina⁴²².

Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)

El Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) destacó la implementación del Atlas de Desarrollo Humano, plataforma mediante la cual ha sido posible llevar a cabo las mediciones correspondientes a los Índices de Desarrollo Humano. Asimismo, el PNUD ha resaltado las cifras que demuestran una disminución sustancial en la desigualdad existente entre los municipios del norte y el sur de Brasil. Por otra parte, la plataforma virtual arrojó cifras que demuestran un aumento del Índice de Desarrollo Humano brasileño de 0,493 a 0,727, progreso estimulado por el componente de salud del índice, factor que refleja un aumento de 9,2 años (14,2%) de la esperanza de vida al nacer, a partir de 1991⁴²³.

En otros temas, se destaca el apoyo brindado por parte del PNUD a Chile tras el incendio ocurrido en la región de Valparaíso. Esto, mediante un convenio de colaboración enfocado a la incorporación de la gestión de riesgo en los planes de desarrollo. El acuerdo suscrito entre el organismo y Chile aborda una serie de medidas focalizadas en la planificación local, la construcción de alianzas público-privadas, así como la reducción del riesgo de desastres, priorizando principalmente en la incorporación de la gestión de riesgo como eje de la planificación territorial⁴²⁴.

⁴²² http://www.imf.org/external/Spanish/pubs/ft/survey/so/2014/CAR042414BS.htm

⁴²³ http://www.undp.org/content/undp/es/home/presscenter/articles/2014/04/07/new-online-platform-maps-brazil-s-improved-human-development-trends-in-over-5-500-municipalities-/

http://www.undp.org/content/undp/es/home/presscenter/articles/2014/04/24/chile-pnud-apoya-la-recuperaci-n-de-valpara-so-tras-el-peor-incendio-de-su-historia/

